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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής - Μαρία Γεωργιτσοπουλου

Ο. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στην εργασία αυτή γίνεται προαπάθεια αποτύπωαης τόσο των

χαρακτηριστικών και των δραστηριοτήτων όσο και των κινήσεων και

διαδρομών στο χώρο ενός δε:γματος. ΠροΟπόθεαη αυμμετοχής ατο δείγμα

αποτελεί ο τόπος διαμονής, δηλαδή όλα το άτομα του δείγματος πρέπει να

είναι κάτοικοι Κομοτηνής. Η καταγραφή των χαρακτηριστικών και των

δραστηριοτήτων του δείγματος έγινε με τη βοήθεια ενός ερωτηματολογίου. Η

αποτύπωση των διαδρομών πραγματοποιήθηκε με τη βοήθεια της μεθόδου

της γεωγραφίας του χρόνου. Με τον τρόπο αυτό γίνεται προαπάθεια να

διαπιστώσουμε αν η Κομοτηνή είναι χωρικά και κοινωνικά διαχωριαμένη

εξαιτίας της πληθυαμιακής της αύνθεσης.

Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύονται τα βασικότερα χαρακτηριστικά της

Κομοτηνής. Αναφέρονται τόσο στοιχεία γεωγραφίας τα οποία καθορίζουν τη

θέση της πόλης μέσα στον Ελλαδικό χώρο αλλά και ιατορικά στοιχεία που

διαμόρφωσαν τη θέση αυτή. Μεγάλο τμήμα του κεφαλαίου αυτού

καταλαμβάνει η περιγραφή της δομής του πληθυσμού της πόλης αλλά και της

απααχόληαης των δύο μεγαλύτερων θρηακευτικών ομάδων που κατοικούν

σε αυτήν. των χριστιανών και των μουσουλμάνων, τόσο όσον αφορά τα

κοινωνικά, οικονομικά και πολιτιστικά τους χαρακτηριστικά όσο KOI ορισμένα

από τα στοιχεία της καθημερινής τους ζωής. Επίσης γίνεται αναφορά ατις

χρήσεις γης της πόλης και δίνεται μεγαλύτερη έμφαση στην κατοικία, όπου

καθορίζονται ως μια γενική αντίληψη ο τόπος κατοικίας των διάφορων

κοινωνικών και θρησκευτικών ατρωμάτων της πόλης. Τέλος εντοπίζονται

ορισμένα από τα βασικότερσ προβλήματα της πόλης και αναφέρονται οι

περισαότερες από τις αναπλάσεις που λαμβάνουν χώρα μέσα στα όρια της

πόλης.

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλί;ΠQI το ερωτηματολόγιο που διανέμεται στα

άτομα του δείγματος για να γνωρίαουμε τις αντιλήψεις και τις βασικές τους

κατευθύνσεις για τη ζωή. APXIr.d αναλύεται η μορφή του ερωτηματολογίου και

περιγράφονται ο τύπος των ερωτήσεων που αυτό περιλαμβάνει αλλά και το

πλήθος του κάθε τύπου, κατά κύριο λόγο επεξηγείτε ο ρόλος που

διαδρqμάτισαν οι ερωτήαεις θερμόμετρο στην εργασία αυτή. Ακολουθούν

λίγα λόγια για το πώς έγινε η επεξεργασία των ερωτηματολογίων. Το επόμενο
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υποκεφάλαιο περιγράφει τη μορφή του δείγματος, τα κοινωνικοοικονομικά

του χαρακτηριατικά (επάγγελμα, επlπεδο μόρφωαης, lδlοκατοlκηαη, μορφή

νοικοκυριού, οικογενειακή κωάσταση, μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα) καθώς

και τα βασικά υλικά αγαθά που έχει στην κατοχή του το νοικοκυριό που μέλος

του αποτελεl κάποιος ερωτώμενος. Το μεγαλύτερο τμήμα του κεφαλαίου

αποτελεί αυτό στο οποίο παραθέτονται τα αποτελέσματα που προέκυψαν

από την επεξεργασlα των ερωτηματολογlων, τα οποlα περιλαμβάνουν

ομάδες ερωτήσεων που αναφέρονται σε θέματα όπως οικογένεια, πατρίδα,

θρησκεία, μόρφωση, πολιτική, ελεύθερος χρόνος, διαφορετικότητα, στοιχεία

της πόλης και ασφάλεια. Τέλος το κεφάλαιο αυτό κλείνει με ένα παlχνlδl.

Στο τρίτο κεφάλαιο πραγματοποιείται αποτύπωση των διαδρομών του

δείγματος στην Κομοτηνή με τη βοήθεια της προσέγγισης της γεωγραφίας

του χώρου. Αρχικά καταγράφον,αl οι αρχές και οι απαραίτητες συνθήκες της

μεθόδου της γεωγραφίας του χώρου. Στη συνέχεια αναφέρεται η μέθοδος

καταγραφής των διαδρομών του δείγματος στην πόλη βάσει της

προσέγγισης της γεωγραφlας του χώρου. Ακολούθως περιγράφονται οι

διαδρομές του δεlγματος τόσο σύμφωνα με το λόγο για τον οποίο τα άτομα

του δείγματος μεταβαlνουν σε κάποιο σημεlο μέσα στην πόλη όσο σύμφωνα

με τα θρησκευτικά τους πιστεύω.

Τα συμπεράσματα που εξάγονται από το ερωτηματολόγιο και τους χάρτες με

τις διαδρομές του δεlγματος καταγράφονται στο τέταρτο κεφάλαιο.
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1. ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΙΚΑ ΤΗΣ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

Η Κομοτηνή αποτελεί ένα από τα τρία αημαντικότερα αατικά κέντρα της

Θράκης. Η Θράκη αποτελεί το βορειοανατολικό άκρο της χώρας,

καταλαμβάνει το 6,7% της αυνολικής έκτααης της χώρας και περιλαμβάνει

τους νομούς Έβρου, Ροδόπης και Ξάνθης. Οι τρεις νομοί αποτελούν αήμερα

τη δυτική Θράκη, το ελληνικό τμήμα της Θράκης του οποίου το όρια

διαμορφώθηκαν μετά από ένlOνες αυγκρούαεις της χώρας μας με την

Τουρκία και τη Βουλγαρία. Ο νομός Ροδόπης ορίζεται γεωγραφικά από το

Θρακικό Πέλαγος (νότια), τα ελληνοβουλγαρικά αύνορα (βόρεια), το νομό

Ξάνθης (δυτικά) και το νομό Έβρου (ανατολικά). ( Υπουργείο Βιομηχανίας,

Ενέργειας και Τεχνολογίας, (1994), Αναmυξιακή μελέτη για την περιοχή της

Θράκης) Η Κομοτηνή βρίακεται ατο νομό Ροδόπης, αποτελεί την

πρωτεύουαα της Θράκης και είναι έδρα της διοικητικής περιφέρειας

Ανατολικής Μακεδονίας και Θρ,jκης (Α.Μ-Θ). Η περιφέρεια Α.Μ-Θ είναι μια

περιοχή κατ' εξοχήν αυνοριακή. Η γεωπολιτική της θέαη αποτέλεσε και

αποτελεί το κύριο εμπόδιο ατην ανάmυξη της περιοχής και τη βααική αιτία

πολύπλευρης απομόνωαης της περιοχής με αποτέλεαμα την αδυναμία

στήριξης οποιουδήποτε ρόλου. Η αναmυξιακή πολιτική που εφαρμόζεται τα

τελευταία χρόνια, μέαα από τα εθνικά και τα κοινοτικά προγράμματα έργων

και μέτρων, επιδιώκει την άραη της απομόνωαης και την αναβάθμιαη του

ρόλου της περιοχής στον εθνι~" και ευρύτερο διεθνή χώρο.(Μυρτώ Κορώνη

& Συνεργάτες, (1999) , Χωροταξικό αχέδιο Περιφέρειας Ανατολικής

Μακεδονίας και Θράκης, Θεσααλονίκη)

Η Κομοτηνή αήμερα είναι χτιαμένη αε υψόμετρο 32-~8m, είναι επίπεδη με

εξαίρεαη τις βόρειες αυνοικίες της Αγίας Βαρβάρα από όπου αρχίζουν ομαλά

υψώματα για να καταλήξουν στα νότια κράαπεδα της οροαειράς της

Ροδόπης. Το κλίμα είναι μεαογειακό υγρό με μέαη ετήαια θερμοκρααία

14,9'C και μέαο ετήαιο ύψος βροχόmωαης 666,5mm. Η ρυμοτομία είναι

ακανόνιατη και δαιδαλώδης κυρίως στην παλιά πόλη, αε αντίθεση με τις

προσφυγικές συνοικίες και 10" οικισμό Νέα Μουσυνούπολη. Παλιότερα

διέτρεχε την πόλη ο χείμαρρος Μπουκλουτζάςτου οποίου έγινε εκτροπή το

1960 και επικάλυψη αργότερα, πάνω στην οποία διαμορφώθηκε μακρά

λεωφόρος. Με τον τρόπο όμως αυτό θάφτηκε και το παρελθόν της πόλης, η
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οποία απέβαλε τα παραδοσιακά της στοιχεία (σκεπαστή αγορά, παλιά χάνια,

λουτρά, παραδοσιακές κοινωνικές σχέσεις) και lδlαlτερα τις ανατολίτικες

επιρροές της.

Βέβαια υπάρχουν τεκμήρια για την ύπαρξη παλιότερου πολιτισμού στη θέση

της σημερινής Κομοτηνής που οδηγούν στα πρωτοχριστιανlκά χρόνια όπως

το φρούριο της και ο επιτύμβιος βωμός του 40" μ.Χ. αιώνα. Η θέση της πάνω

στην Εγνατία οδό, η οποlα συνέδεε το Δυρράχιο με την Κωνσταντινούπολη,

της έδινε προνόμια οlκονομ'κά μέχρι την καταστροφή της από τους

Βούλγαρους. Το χαρακτήρα και τη φυσιογνωμία της πόλης μεταβάλλουν οι

εποικισμοl των Τούρκων κατά τη διάρκεια της τουρκοκρατίας. Στο τελευταίο

τέταρτο του 190υ αιώνα και τις αρχές του 20οu αιώνα η Κομοτηνή αποτελεί

σημαVΤIKό οικονομικό παράγοντα κατέχοντας τα σκήmρα του εισαγωγικού

και εξαγωγικού εμπορίου, σε όλα τα προϊόντα της πεδιάδας όπως καπνός και

σιτηρά. Όμως αυτή την ανοδική πορεία έρχεται να ανακόψει ο Α' Βαλκανικός

πόλεμος, όταν 1912 την Κομοτηνή καταλαμβάνουν οι Βούλγαροι, από τους

οποίους απελευθερώνεται στις 14 Μαίου του 1920, μετά την έκρηξη του Α'

Παγκοσμίου πολέμου, την ήπα των δυνάμεων του Άξονα και την κατάληψη

της Θράκης από τα συμμαχικά στρατεύματα. Οπότε το νοτιοδυτικό τμήμα της

Θράκης ενσωματώνεται στην Ελλάδα. (Αντώνη Κ. Λιάπη, (1993), Η Κσμοτηνή

και η Περιφέρειά της, Κομοτηνή)

Τα σημερινά σύνορα της Θράκης καθορlστηκαν από τη συνθήκη της Λωζάνης

(30.01.1923). Η συνθήκη προέβλεψε την υποχρεωτική ανταλλαγή των

Ελλήνων ορθοδόξων Τούρκων υπηκόων της οθωμανικής αυτοκρατορlας και

μουσουλμάνων Ελλήνων υπηκόων που ήταν εγκαταστημένοι στο ελληνικό

κράτος. Από τη συμφωνl" αυτή εξαιρέθηκαν οι Έλληνες της

Κωνσταντινούπολης, της Ίμβρου και της Τενέδου και οι μουσουλμάνοι της

Δυτικής Θράκης. (Θρακική Επετηρίδα,Τόμος 50', 1984)Αυτό είχε ως

αποτέλεσμα να συνεχίσουν να κατοικούν στην περιοχή μουσουλμάνοι Έτσι

μετά από τον πόλεμο του 1940 και τη γερμανική κατοχή και ως το 1955, ο

πληθυσμός της Θράκης αποτελείται από 227113 χριστιανούς και 98839

μουσουλμάνους οι οποlοl εlναl τουρκογενεlς, πομάκοι και αθίγγανοΙ. (Θράκη

ΕλλάδΙ:' μου Ελλάδα πατρlδα μου, (1994), Αλεξανδρούπολη,)
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Σήμερα τα πληθυαμιακά δεδομένα διαφοροποιούνται δίνοντας μια μεγάλη

αύξηαη του πληθυαμού της μουαουλμανικής πλευράς και μια σταθερότητα

των χριστιανών. Στο νομό Ροδόπης κατοικούν οι _περισσότεροι

μουαουλμάνοι αε αχέαη με τους άλλους νομούς της Θράκης, ΟΙ οποίοι είναι

ίσως και περισσότεροι από τους χρισTlανούς κατοίκους του νομού. Στην πόλη

της Κομοτηνής οι μουαουλμάνοι είναι περίπου ίαοl με τους χριστιανούς. Οι

μουαουλμάνοl αυτοί αποτελούν την μουαουλμανική μειονότητα της Ελλάδας.

Έτσι η πόλη φαίνεται να είναι κοινωνικά και πολlTlσμlκά διαιρεμένη. Η

διαίρεση αυτή τροφοδοτεί ουνεχώς τη λειτουργία νέων κοινωνικών,

οικονομικών, πολlTlκών και πολιτιστικών σχέσεων επηρεάζοντας τη

γενικότερη φυαιογνωμία της πόλης. Η πολλαπλότητα αυτή των αχέαεων και

των αλληλεξαρτήαεων στην ΠΙJλη δημιουργεί ποίκιλες καταατάαεις οι οποίες

επηρεάζουν τις αποφάαεις για χωροθέτηαης των δραστηριοτήτων και

επιλογή περιοχής κατοικίας, αλλά και τη αυμπεριφορά και τις επιλογές των

κατοίκων γενικότερα. (Θωμάς Μαλούτας, (1995), Βόλος- Αναζήτηαη της

Κοινωνικής ταυτότητας, παρατηρητής, Θεαααλονίκη) Η κοινωνική διάρθρωαη

της Κομοτηνής είναι περίπλοκη. Η Κομοτηνή ενιαχύθηκε πληθυαμιακά κατά

την περίοδο 1920 - 1924 από ·Ελληνες πρόαφυγες της Ανατολικής Θράκης,

της Μικράς Ααίας, της Βουλγαρίας, του Καυκάαου και της Αρμενίας, αε

αυνάρτηαη με την αποχώρηαη Βουλγάρων ατα πλαίαια της συνθήκης του

Νεϊγύ. Όλοι οι παραπάνω και οι απόγονοi τους μαζί με τους ντόπιους δiνουν

αήμερα τον παγιωμένο εθνολογικά ελληνικό πληθυαμό της Κομοτηνής.

Βέβαια, όπως και πιο πάνω αναφέρθηκε, ο πληθυαμός της Κομοτηνής, μετά

τη συνθήκη της Λωζάνης, αποτελείται, εκτός από τους Χριστιανούς, και από

τους κατοίκους της μουαουλμαν'κής μειονότητας.
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1.1. Η μουσουλμανική μειονότητα

Η μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης αποτελεί φυλετικά και γλωσσικά

ονομοιογενές πληθυσμιοκό στρώμα, οφού συγκροτείται από τουρκόφωνους,

τουρκογενείς μουσουλμάνους, Πομάκους, οθίγγονους και κιρκασίους.

Από θρησκευτικής πλευράς οι μουσουλμάνοι της Κομοτηνής διοικούνται από

τη Μουφτείο της Κομοτηνής. Υπάρχουν τζαμιά, μετζίτιο, τεκέδες που

διάσπαρτα μέσα στα όρια της πόλης καθώς και μερικά μουσουλμονικά

νεκροταφεία έξω από αυτή και κυρίως προς τη νότια πλευρά της. Από

πλευράς διατήρησης των ηθών και των εθίμων και θρησκευτικής ποράδοσης

της μειονόΤηΤας στην πόλη της Κομοτηνής κατά τις θρησκευτικές γιορτές των

μουσουλμάνων φωτογωγούνται όλα τα τζαμιά της πόλης, ηχούν ρήψεις ειδικά

κατασκευασμένων βεγγαλικών που δηλώνουν την κοθημερινή λήξη της

νηστείας κατά την περίοδο του Ρομοζονίου, κυκλοφορούν οι νεσροί

μουσουλμάνοι μεταμφιεσμένοι την παραμονή του Σεκέρ Μποϊράμι, για το

οποίο οι γυναίκες ετοιμάζου, γλυκά ( σεκέρ σημαίνει γλυκό), κοτά το

Κουρμπάμ Μπαϊράμι (κουρμπαυ σημαίνει κρέος) γίνεται θυσία αρνιών, των

οποίων το κρέας διαβάζεται από το Χότζο και στη συνέχειο διονέμεται στη
,

γειτονιά, την παραμονή των γάμων αλλά και κατά τη διάρκεια των παραπάνω

θρησκευτικών γιορτών οι μουσουλμάνες γυναίκες βάφουν τα χέριο τους

κόκκινα, κάθε Παρασκευή είναι η μέρα της οργίας για τους μουσουλμάνους

και ο Χότζας 12:00 η ώρα καλεί τους πιστούς να προσευχηθούν από το

κεντρικό τζαμί της πόλης. (Συμεών Σολτορίδης, (1985), Η μουσουλμανική

μειανότητα της Θράκης, KoμoΤΗVή)

Επίσης υπάρχουν 85 ιερωμένοι και ένα ιεροσπουδαστήριο στο οποίο

διδάσκουν τόσο μουσουλμάνοι όσο κοι χριστιονοί καθηγητές. Σύμφωνο με το

Ν. 3065/52 γίνονται μηνιαία σεμινάρια σε μουσουλμάνους δασκάλους στη

Θεσσολονίκη στην Ειδική Παιδαγωγική Ακαδημία που ίδρυσε η Πολιτεία για

την καλύτερη μόρφωση και παιδι:ία των αποφοίτων των ιεροδιδασκαλείων.

Η γλώσσα που μιλάνε κατά κύριο λόγο οι κάτοικοι της μειονότητας είναι τα

τουρκικά, χωρίς αυτό να σημαίν" ότι δεν γνωρίζουν πολύ καλά την ελληνική

γλώσσα.
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Τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται από την πλευρά κατοίκων της

μειονότητας της Κομοτηνής μια συγγραφική δραστηριότητα με την έκδοση

εξωσχολικών και βοηθητικών βιβλίων και διηγημάτων. . "

Τέλος γνωστός στις περιοχές που κατοικεί η μουσουλμανική μεινότητα είναι

και ο μουσουλμανικός - μειονοτικός τύπος. Στην πόλη εκδίδονται και

κυκλοφορούν οι εβδομαδιαίες εφημερίδες Ακίν (επίθεση), Ιλερή (Εμπρός),

Τρακιανίν Σεσί ( Φωνή τη~. Θράκης), Γκερτέτσ (Αλήθεια) και Γιανκή

(αντίλαλος) το μηνιαίο θρησKΙUΤΙKό πολιτικού περιεχομένου Χακκά Νταβέτ

(Πρόκληση στο δίκαιο-Θεό) π,)υ εκδίδει η Μουφτεία Κομοτηνής καθώς και

έκτακτο έντυπα και εφημερίδες σε περιόδους εκλογών και θρησκευτικών

γιορτών. (Συμεών Σολταρίδης, (1985), Η μουσουλμανική μειονότητα της

Θράκης, Κομοτηνή)

Η μουσουλμανική μειονότητα τα τελευταία χρόνια συμμετέχει ενεργά στις

εκδηλώσεις της πολιτικής ζωής στην πόλη και στα κοινά. Αποτέλεσμα αυτής

της συμμετοχής αποτελεί η εκπροσώπηση της σε όλες τις βαθμίδες της
. .

τοπικής αυτοδιοίκησης αλλά και στη Βουλή. Έτσι υπάρχουν εκλεγμένοι

Νομαρχιακοί, Δημοτικοί και Κοινοτικοί σύμβουλοι καθώς και βουλευτές οι

οποίοι αντιπροσωπεύουν το σlJvολο της μειονότητας στις εκλογές.

Όσον αφορά την κοινωνική δραστηριότητα της μειονότητας υπάρχουν ο

σύλλογος νέων Κομοτηνής, η ένωση δασκάλων Ροδόπης-Έβρου, αθλητικά

σωματεία και εκπολιτισTlΚΟI σολ/ΟΥαl ΟΙ οποίοι διοργανώνουν πνευματικές

βραδιές με ανοικτές συζητήσεις γύρω από την πολιτική θέση που έχει η

μειονότητα και τη στάση που πρέπει να κρατάει, διαλογικές συζητήσεις γύρω

από επιστημονικά θέματα και παρόμοιες εκδηλώσεις.

Όμως σήμερα οι κάτοικοι τη.; Κομοτηνής που ανήκουν στη μειονότητα

επισημαίνουν με κάθε ευκαιρία ότι είναι τούρκοΙ. Οι επιχορηγήσεις που

παίρνουν από το ελληνικό κράτος και την ΕΟΚ, η ένταξή τους στα

προγράμματα επιδοτήσεων, η επαρκής ιατροφαρμακευτική τους περίθαλψη,

οι άδειες ανέγερσης τεμένων, τα μουσουλμανικά σχολεία που λειτουργούν, η

συμμετοχή τους στα κοινά, οι εφημερίδες και τα περιοδικά που κυκλοφορούν

και ΟΙ ραδιοφωνικοί σταθμοί που εκπέμπουν δεν εlναι αρκετά για τη

μειονότητα και είναι άγνωστα στις άλλες χώρες αλλά και για τους κατοίκους

της υπόλοιπης Ελλάδας έξω από τη Θράκη. Έτσι η Τουρκlα καταφέρνει
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ασκώντας εξωτερική πολιτική που τη βασίζει στην κοινή θρησκεία και

καταγωγή να δείξει στη μειανότητα ότι ενδιαφέρεται περιααότερο και

ουσιαστικά ότι η μειονότητα αιroτελεί αναπόαπαστο τμήμα της.)Η θρησκεία

λοιπόν και τα λάθη των ελληνικών κυβερνήσεων έναντι της τουρκικής

εξωτερικής πολιτικής αλλά κυρίως έναντι της μειονότητας, οι ανεπαρκείς

οικονομικές παροχές, η παρωπιδlκή, απαρχαιωμένη πολιτική έναντι στη

μειονότητα καθώς και οι μεμονωμένες, απααμωδlκές πολιτικές ( αποτέλεαμα

κυρίως των πlέαεων της Τουρκίας) διαδραμάτιααν καθοριστικό ρόλο ατην

ανάmυξη αυνδετικού κρίκου μεταξύ της μουσουλμανικής μειονότητας και της

Τουρκίας. Με τον τρόπο αυτό καλλιεργήθηκε έντεχνα από την Τουρκία η

τουρκική καταγωγή της μειονότητας.
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1.2. Πληθυσμισκά δεδσμ[νσ

Ο πληθυσμός της πόλης αυξάνεται τα τελευταία χρόνια με αργούς ρυθμούς.

Η σχετικώς έντονη αύξηση που παρατηρείται τη δεκαετία 1β71 - 1981

οφείλεται κατά κύριο λόγο ατη'ι αστικοποίηση των γεωργών της ενδοχώρας

και στην παλιννόστηση εργα1<ΞJν από τη Γερμανία προερχόμενων από τα

χωριά της Ροδόπης, οι οποίοι επιστρέφοντας εγκαθίστανται στο αστικό

κέντρο της περιοχής. Η μόλις 9% αύξηση του πληθυσμού κατά την περίοδο

1981 - 1991 αποδίδεται αποκλειστικά στη συνέχιση της παλιννόστησης των

γεωργών της ενδοχώρας, οι οποίοι είτε αναζητούν εργασlα είτε επιδιώκουν να

ανεβάσουν το βιοτικό τους επΙπεδο και να εγγίσουν τα κέντρα στα οποΙα,

λαμβάνονται οι αποφάσεις. Τέλος το φαινόμενο της παλιwόστησης έλαβε

χώρα και αργότερα, μετά το 1990, αυτή τη φορά με Έλληνες Ρωσοπόντιους,

δύο χιλιάδες από τους οποίους εγκαταστάθηκαν στην πόλη της Κομοτηνής

και στις μέρες μας παρουσιάζουν τάσεις αύξησης.(Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο

Κομοτηνής, Φάση Α')

Η μουσουλμανική μειονότητα παρουσιάζει μεγάλους ρυθμούς φυσικής

αύξησης, μεγαλύτερους από ότι οι χριστιανοί, οι οποίοι οφείλονται στην

ενίσχυση των ήδη κατοικούντων στην πόλη πληθυσμών από γεωργούς των

ορεινών όγκων της ενδοχώρας, στα πλαίσια της αστlκοποlησης. Το

φαινόμενο αυτό γίνεται ιδιαίτερα αισθητό την περlοδο 1971 - 1981. Από την

άλλη πλευρά στο Χριστιανικό στοιχείο παρατηρούνται σταθεροποιητικές

τάσεις, οι οποίες δικαιολογούνται ως συνέπεια της βιομηχανικής ανάmυξης

και της ανάmυξης του πανεπιστημίου αλλά και στην μετακίνηση αρκετών

οικογενειών σε άλλες πόλεις..(Γενικό ΠολεοδομικόΣχέδιο Κομοτηνής, Φάση

Α')
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ΠΙΝΑΚΑΣ - 1: Εξέλιξη του πληθυσμού

Πηγη: Γενικό Πολεοδομlκο Σχεδιο Κομοτηνης & ,δ,α επεξεργασια

1951 1961 1971 1981 ., 1991

Νομός Ροδόπης 10572 109201 107677 107957 103190

3

Κομοτηνή 29734 28355 28896 34051 37036

%του νομού 28 26 27 32 36

Χριστιανοί στο 56063 53699 51436 49267 47190

νομό

Μουσουλμάνοι 49660 51174 52734 54342 56000

στο νομό

-
Χριστιανοί στην 15698 13962 13888 15765 16988

πόλη

Μουσουλμάνοι 14036 14393 15008 18286 17048

στην πόλη

.

ΠΙΝΑΚΑΣ -2: Ποσοστιαία εξέλιξη της Κομοτηνής

Πηγη. Γενικό Πολεοδομlκο Σχεδιο Κομοτηνης & ,δ,α επεξεργασια

1951-1961 1961·1971 1971·1981 1981-1991

Κομοτηνή -5% 2% 18% 9%

Χριστιανοί στην -11% -1% 14% 8%

πόλη

Μουσουλμάνοι 3% 4% 22% 10%

στην πόλη

. .
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1.3. Δεδομένα απααχόληαης

Η ανεργία βαlνεl αυξανόμενη, ενώ παράλληλα αυνεχίζεται και η εκροή

πληθυαμού, που ατερεί την περιοχή από άτομα με υψηλή μόρφωαη ή άλλα

ουαιαατικά προαόντα. Γεγονός που στερεl την πόλη της Κομοτηνής από την

πρόοδο και ανάmυξη αφού ανταγωνιστικότητα της εξαρτάται από τη

τεχνογνωσία και τις δεξιότητες ταυ ανθρώπινου δυναμικού. Η αναmυξιακή

πολιτική που εφαρμόζεται μέσω των εθνικών και κοινοτικών προγραμμάτων

και τωνευνοϊκών οlκονομlΚΙ:Ν κίνητρων για παραγωγικές επενδύσεις

συνέβαλε στην απορρόφηση μέρους της ανεργίας και στη βελτlωση του

αναmυξιακού κλίματος.

Η Κομοτηνή χαρακτηρίζεται αΜναμη γιατί είναι μικρής κλίμακας πόλη από

άποψη πληθυσμού, μη ανταγ",νιστική σε επίπεδο χώρας και πλήττεται ως

ένα μικρό βαθμό από τη μεταν(!στευση. Η πολύπλευρη και έντονη διοικητική

εξάρτηση από την Αθήνα και η έλξη που ασκεl η Θεσσαλονίκη αποτελούν

σημαντικό πρόβλημα. Το συγκριτικό της πλεονέκτημα σε ισχυρά κίνητρα για

ιδιώτες και τα μεγάλα έργα προσελκύουν το ενδιαφέρον από άλλες περιοχές

αλλά δεν αντισταθμlζουν τη μετακίνηση ανθρώπινου δυναμικού και τη,
μεταφορά τοπικών εισοδημάτων προς τα μητροπολιτικά κέντρα. (Μυρτώ

Κορώνη & Συνεργάτες, (1999),Χωροταξικό σχέδιο Περιφέρειας Ανατολικής

Μακεδονίας και Θράκης, Θεσσαλονίκη,)

Στην εξέλιξη της διάρθρωσης της απασχόλησης έντονα χαρακτηριστικά της

εικοσαετίας 1961 - 1981 είναι η δραστική μεlωση της απασχόλησης στον

πρωτογενή τομέα, η αύξηση της απασχόλησης στο δευτερογενή τομέα και

μια αντίστοιχη αύξηση στον τριτογενή τομέα.

Στον πρωτογενή τομέα απασχολούνται κατά κύριο λόγο γεωργοΙ του ορεινού

όγκου της ενδοχώρας, που εγκαταστάθηκαν στην Κομοτηνή τη δεκαετία 1981

- 1991, και οι παλιότεροι κά,0ΙΚΟI της μουσουλμανικής μειονότητας. Οι

πρώτοι στράφηκαν στη γεωργία μη έχοντας άλλη απασχόληση σήμερα μετά

το μαρασμό των βιομηχανιών ξένου κεφαλαίου, τα οποία συνέβαλαν στην

αστικοποίηση τους χρησιμοποιώντας τους ως ανειδίκευτους εργάτες. Μικρά

ποσοστά των ανθρώπων αυτών εξακολουθούν να προσφέρουν ανΕιδlκευτη

εργασία στους κλάδους βιατεχνίας και οικοδόμησης. (Γενικό Πολεοδομικό

Σχέδιο Κομοτηνής, Φάση Α')
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Οι μουσουλμάνοι σλλά και οι χριστιανοί καλλιεργούν με σύγχρονα μέσα,

μηχανήματα, λιπάσματα τα οηοία παρέχονται αφειδώς από ~την Αγροτική

τράπεζα της Ελλάδας και με δάνεια από την lδια τράπεζα μεγάλες εκτάσεις

από καπνό, σιτηρά και οπωρολαχανικά. Επιχορηγούνται όπως όλοι οι

Έλληνες από παροχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εθνικές επιχορηγήσεις.

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι μόνο οι μουσουλμάνοι καπνοκαλλιεργητές είχαν

έσοδα ένα δισεκατομμύριο το 1984. (Συμεών Σολταρίδης, (1985), Η

μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης, Κομοτηνή)

Η αρχική ανάmυξη βιομηχανιών ξένου κεφαλαίου με βάση το νόμο για τις

παραμεθόριες περιοχές, που προσέλκυσε κεφάλαια από την πρωτεύουσα και

μερικές μεγάλες πόλεις της υπόλοιπης Ελλάδας, έχει ανασταλεί. Οι σημερινές

θετικές τάσεις στο δευτερογενή τομέα αφορούν την ανάmυξη βιοτεχνιών

τοπικής πρωτοβουλlας με εγχώριους συντελεστές και ενισχύουν μια τάξη

μικρομεσαίων επιχειρηματιών με εργασlα οικογενειακή ή προερχόμενη από

περιορισμένο αριθμό μισθωτών, κυρίως Ρωσοποντίων και ασTlκοποιούμενων

γεωργών της ενδοχώρας. Οι τελευταίες αυτές κατηγορlες εργατικού

δυναμικού εκπαιδεύονται επlσης ως τεχνίτες βιομηχανlας και οικοδόμησης,

καθώς και ως υπάλληλοι στους κλάδους εμπορlου και υπηρεσιών ..(Γενικό

ΠολεοδομικόΣχέδιο Κομοτηνής,Φάση Α')

Ο κλάδοςτου εμπορίου ασκείται από τους τόσο από χρισTlανούςόσο και από

τους μουσουλμάνουςκατοίκουςτης θρησκευτικήςμειονότητας, ενώ ο κλάδος

των υπηρεσιών και της διοίκησης μόνο από τους χριστιανούς. Το 50% των

ελεύθερων επαγγελμάτων που έχουν σχέση με το εμπόριο (εξαγωγικό,

εισαγωγικό, μηχανημάτων) ασκείται από τους μουσουλμάνους που κατοικούν

στην πόλη της Κομοτηνής. Έτσι παρά το γεγονός ότι η δομή της

μουσουλμανικής μειονότητας ήταν καθαρά αγροτική σήμερα μεταβάλλεται σε

ασTlκή.
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ΠΙΝΑΚΑΣ - 3: Εξέλιξη απασχόλησης του δήμου Κομοτηνής

Πηγη: Γενικο Πολεοδομικο Σχεδ,ο Κομοτηνης

Απασχόληση κ",ά τομέα

Πληθυσμός Απασχόληση Πρωτογενής Δευτερογενής Τριτογενής

1961 31845 11674 4182 2584 4908

36,7 % του 35,8 % του 22,13 % του 42,04 % του

πληθυσμού συνόλου συνόλου συνόλου

απασχόλησης απασχόλησης απασχόλησης

1971 32219 10998 2912 2558 5528

34,1 % του 26,48 % του 23,26 % του 50,26 % του

πληθυσμού συνόλου συνόλου συνόλου

απασχόλησης απασχόλησης απασχόλησης

19θ1 37487 11850 2030 3418 6402

31,6 % του 17,3 % του 28,84 % του 54,03 % του

πληθυσμού συνόλου συνόλου συνόλου

απασχόλησης απασχόλησης απασχόλησης

, , , , ,
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1.4. Χρήσεις γης

Οι χρήσεις γης της πόλης διαχωρίζονται στις χρήσεις της ευρύτερης περιοχής

της πόλης και στις αστικές χρήσεις.

Όσον αναφορά τις παραγωγικές χρήσεις της ευρύτερης περιοχής

αναφέρουμε ότι είναι η αρδευόμενη γεωργική γη που περιβάλλει την πόλη, η

βιοτεχνΙα, το πανεπιστήμιο και ο στρατός.

Η ορδευόμενη γεωργική γη περιβάλλει την πόλη από το νότο και εκτείνεται

προς τα νοτιοανατολικά, κατά μήκος του υδατικού συστήματος

Ασπρορέμματος - εκτροπής Μπουκλουτζά.

Η βιοτεχνίο και η ήπια βιομηχανία αναπτύσσεται κυρίως κατά μήκος των

οδικών οξόνων προς Ξάνθη ΚΟΙ Αλεξονδρούπολη. Βέβαιο η διασπορά της

είνοι μεγάλη πράγμα που προκαλεί προβλήματα περιβαλλOVΤΙKά και

αδυναμία οργάνωσης της υποδομής καθώς είναι δύσκολο να αναπτυχθούν

οικονομiες κλίμακας..(Γενικό ΠολεοδομικόΣχέδιο Κομοτηνής, Φάση Α')

Το πανεπιστήμιο είναι χωροθετημένο στα βορειοδυτικά της πόλης μεταξύ

αυτής και του κύριου ορεινού όγκου της Ροδόπης κατά μήκος των υπωρειών

του οποίου έχει avamuxeri ολόκληρη αλυσίδα αγροτικώνοικισμών.

Η λοφώδης απόληξη του βόρειου ορεινού όγκου της Ροδόπης που φθάνει

μέχρι την πόλη είναι κατειλημμένηαπό το στρατό. Εκεί βρίσκεται και το δάσος

αναψυχής της Νυμφαίας, το ο"οίο συγκεντρώνει πόλης κόσμο κυρίως κατά

τους καλοκαιρινούςμήνες.

Οι αστικές χρήσεις στα πλαΙσια του κοινωνικού εξοπλισμούπου περικλείονται

στα όρια της Κομοτηνής είναι η εκπαίδευση, η διοίκηση, ο πολιτισμός, οι

θρησκευτικοίχώροι, οι υπαίθρ,υι χώροι αναψυχής και ο αθλητισμός.

Στην κατηγορΙα εκπαίδευση κεντρική λειτουργία εΙναι το πανεπιστήμιο και

μονοσήμαντες ειδικές σχολές το γυμνάσιο, το λύκειο, το δημοτικό και το

νηπιαγωγείο. Ο αριθμός, το μέγεθος και η λειτουργία των παραπάνω κρίνεται

ανεπαρκής. Ενώ υπάρχει και ένα μικρός αριθμός βρεφονηπιακών και

παιδικών σταθμών.

Στην κατηγορία υγεία κεντρική λειτουργία είναι το νοσοκομείο, το κεντρικό ΙΚΑ

και ιδιωτικές κλινικές, αλλά δεν υπάρχουν αρκετές υπηρησίες

αποκεντρωμένεςσε επίπεδο συνοικίας.
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Στην κατηγορία διοίκηση, εκτός από τις κεντρικές λειτουργίες διοίκησης που

αφορούν το νομό και την περιφέρεια, σε επίπεδο συνοικίας προδιαγράφονται

το αστυνομικό τμήμα, τα υποκαταστήματα κοινής ωφέλειας και Τ0 συνοικιακό

συμβούλιο.

Στην κατηγορία πολιτισμός περιλαμβάνονται ο κινηματογράφος, τα θέατρα, τα

μουσεία, η πινακοθήκη, οι αίθουσες συναυλιών και εκθέσεων και η δημοτική

βιβλιοθήκη. Όλα τα παραπάνω αποτελούν πολυσύχναστα μέρη πράγμα που

αποδεικνύει ότι είναι απαραίτητη η ανάmυξη παρόμοιων πρωτοβουλιών.

Οι θρησκευτικοί χώροι είναι αρκετοί και αποκεντρωμένοl. τόσο όσο ν

αναφορά τις εκκλησίες όσο και Ία τζαμιά.

Στην κατηγορία αθλητισμός κεντρική λειτουργία αποτελεί το πανθρακικό

στάδιο στα δυτικά της πόλης και το αθλητικό συγκρότημα στο ανατολικό άκρο

του πρώην ρέματος Μπουκλουτζά, ενώ σε συνοικιακό επίπεδο βρίσκονται

δύο ακόμη αθλητικά συγκροτΓιματα, ένα προς το νότο στην οδό Παναγή

Τσαλδάρη και ένα στην ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ.

Στην κατηγορία εμπόριο κεντρικές λειτουργίες αποτελούν το χονδρεμπόριο

και το λιανικό εμπόριο. Υπάρχουν ζώνες εμπορίου οι οποίες είναι
,

χριστιανικές, μουσουλμανικές αλλά κατά κύριο λόγο τα εμπορικά

καταστήματα είναι ανακατεμένα κατά μήκος της αγοράς. Βέβαια σημειακά

εντοπίζονται συνοικιακά εμπορικά καταστήματα κατά μήκος των οδών

Εγνατίας και Φιλιππουπόλεως στη συνοικία όπου εντοπίζεται ότι διαμένει

μεγάλο τμήμα της μουσουλμανικής μειονότητας.

Το δημοτικό πάρκο, η κεντρική πλατεία της πόλης, το σύστημα πλατειών στα

βορειοδυτικά του κέντρου γύρω από το βυζαντινό τείχος, το σύστημα

πεζοδρόμων που ενώνει τις πλατείες αυτές με την κεντρική πλατεία μέσω του

παλιού εμπορικού κέντρου και οι υπαίθριοι χώροι αναψυχής κατά μήκος του

ρέματος Μπουκλουτζά, αποτελούν ένα ενιαίο σύστημα κεντρικών υπαίθριων

χώρων αναψυχής που συμβάλλουν καθοριστικά στην αναβάθμιση του

κέντρου.
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1.5. Κατοικία

Όσο αναφορά την κατοικία τα μεσαία στρώματα κατοικούν κυρίως στις

γειτονιές του νότιου και του δυΤ!κού μέρους της πόλης καθώς KaIi<OΤO μεσαίο

τμήμα του υλοποιούμενου ατεγαατικού αχήματος της ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ με τις

πολυκατοικίες και αε περιοχές που εντάχθηκαν ατο αχέδlο της πόλης ατη

νότια πλευρά, ενώ προοριζόταν για χώρους πράαινου. Τα υψηλά ατρώματα

κατοικούν ατο νοτιότατο άκρα της πόλης, αε ένα Τρίγωνο, ατην περιοχή της

ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ, αε μεζονέτες και αε μονο - διώροφα ιδιόκτητα αττίτια, καθώς

και σε διάσπαρτα σπίτια στη νότια περιοχή του κέντρου και στη συνέχεια

προς το νότο. Στις ίδιες περιοχές κατοικούν διάατταρτα και οι

πανεπιατημιακοί. Οι χαμηλές τάξεις κατοικούν αε ψηλές πολυκατοικίες όχι

πολύ κοντά στο κέντρο και σε εργατικές κατοικίες, οι οποίες βρίσκονται κοντά

ατο κολυμβητήριο και ατο τέλος της πόλης πηγαίνοντας προς

Αλεξανδρούπολη. (Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Κομοτηνής, Φάση Α')

Οι περιοχές κατά μήκος των οδών Αδριανουπόλεως, Φιλιππουπόλεως και

Εγνατίας κατά κύριο λόγο κατοικούνται από παλιούς κατοίκους της

θρησκευτικής μειονότητας. Αυτές οι περιοχές κατοικίας χαρακτηρίζονται από

προβλήματα αύξησης του πληθυσμού και από συνθήκες υποβάθμισης, όπως

υψηλή πυκνότητα, έλλειψη κοινωνικού εξοπλισμού, παλαίωση κτιρίων και

αδυναμία ανανέωσης. Οι περιοχές αυτές έχουν εγκεκριμένο σχέδιο, το οποίο

ποτέ δεν εφαρμόστηκε γιατί είναι εντελώς αντίθετο με το σχήμα του

παραδοσιακού ιστού των περιοχών αυτών και γιατί δεν επέτρεπαν την

ανοικοδόμηση.

Στην Κομοτηνή τα αυθαίρετα !<τΙσματα είναι αρκετά και αποτελούν έναν από

τους βασικότερους. λόγους υποβάθμισης του περιβάλλοντος και

κατακερματισμού του αατlκού lατού. Στην ανατολική πλευρά της Κομοτηνής,

τα τελευταία 25 χρόνια, έχουν εμφανιστεί τέσσερις συνοικίες αυθαιρέτων. Και

οι τέσσερις αυτές συνοικίες κατοικούνται από μουσουλμάνους και δεν

υπάρχει πρόληψη για έργα υποδομής. Η δόμηση είναι πυκνή και δεν

τηρούνται οι πολεοδομικοί όροι δόμησης με αποτέλεσμα να καταστρέφεται το

περιβάλλον. Επίσης οι μουσουλμάνοι, έχοντας υιοθετήσει καθαρά την

πατριαρχική δομή της οικογένειας, βολεύονται με την κατασκευή αυθαιρέτων

δωματίων, βοηθητικών χώρων και άλλων κατασκευών μέσα στις αυλές τους
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και παραπλεύρως στα σπίτια 1Όυς, τα οποία αν και αυθαΙρετα δεν μπορούν

να συνυπολογισθούν στο συνολικό ποσοστό των αυθαιρέτων παρόλο που

καταατρέφουν τον αατrKό ιατό. Το lδιο αυμβαlνεl και με .τry αποθήκες,

πρόχεlΡες καταακευές και βεράvτες που προαθέτουν οι xplaτraVOi auealPETD

ατα δικά τους απίτrα. (Συμεών Σολταρlδης, (1991), Τα αυθαίρετα της

Κομοτηνής, Κομοτηνή)

Επίαης υπάρχουν αύγχρονες εργατrKές κατοικίες καθώς και ατρατrωτrKές

κατοικlες. Η παρουαία του ατρατού μέαα στην πόλη είναι έvτoνη. Στο κέντρο

της πόλης υπάρχει η ταξιαρχlα στην οποία εργάζονται ή κάνουν τη θητεία

τους πολλοί στρατrωτrKoί. Επίαης μέσα στην πόλη βρίσκονται εγκαταστάσεις

που εξυπηρετούν απoκλειστrKά αυτή την ομάδα των ανθρώπων όπως η

λέσχη αξιωματικών και το market των στρατιωτικών.
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1.6. Προβλήματα και αναπλάαεις

Το κυκλοφοριακό αποτελεί ένα οπό τα αημαντικότερα προβλήματα της πόλης

Η νέα πλατεία αποκόmει την κίνηαη από το κέντρο της πqλης και τη

μεταφέρει στην οδό Ορφέος η οποία κατά μια έννοια είναι παράλληλη στην

πλατεία, αφού μεταξύ αυτής και της πλατείας παρεμβάλλονται ψηλά κτίρια.

Με τη διοχέτευση της κίνησης των οδών που περνούσαν περιμετρικά της

πλατείας στην οδό Ορφέος το κυκλοφοριακό πρόβλημα εντάθηκε και η

εύρεση χώρων στάθμευσης κυρίως κατά τις ώρες τις οποίες τα καταστήματα

είναι ανοικτά είναι αδύνατη για τους περισσότερους κατοίκους της Κομοτηνής.

Γενικότερα σε όλη την πόλη η σήμανση χαρακτηρίζεται ελλιπής και οι

φωτεινοί σηματοδότες είναι λίγοι και πολλές φορές είναι εκτός λειτουργίας.

Τα τελευταία χρόνια έχει δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην αισθητική της πόλης

καθώς και στην ευρύτερη περιοχή της. Αρκετές αναπλάσεις λαμβάνουν χώρα

και δημιουργούνται περισσότεροι χώροι πρασίνου. Αναπλάθεται η περιοχή

του κέντρου. Το κέντρο της πόλης αποτελεί η πλατεία Ειρήνης η οποία από

εδώ και πέρα θα αποτελέσει οπτικά ενιαίο χώρο με το Ηρώων της πόλης και

τμήμα του πάρκου της Κομοτηνής. Το Ηρώων της Κομοτηνής αποτελεί ένα

μνημείο στο οποίο γίνονται καταθέσεις στεφάνων κατά τις εθνικές εορτές και

όταν γιορτάζει η πόλη. Στο μνημείο αυτό κάθε πρωί με την ανατολή του ηλίου

μια διμοιρία του στρατού ανεβάζει την ελληνική σημαία και με τη δύση του

ηλίου την κατεβάζει'

Επίσης γίνεται σημαντική προσπάθεια για αναβάθμιση του πάρκου της

Κομοτηνής ώστε να πάψει να αποτελεί επικίνδυνο και υποβαθμισμένο χώρο

τον οποίο οι κάτοικοι της πόλης αττοφεύγουν να διασχίσουν. Σημαντικές είναι

επίσης οι αναπλάσεις που γίνονται στο χώρο του μουσείου, ο οποίος

περιλαμβάνει και το νέο ανοικτό θέατρο, και στη πλατεία που η πλατεία με

κτίριο στο οποίο στεγάζεται η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

και βρίσκεται απέναντι από τη Νομική Σχολή και το πρώτο γυμνάσιο και

Λύκειο.
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2. EPΩΤHMAΤOΛOΓlA

2.1. Μορφή του ερωτημστολογίου

Για να γνωρίσουμε καλύτερα τα άτομα που συμμετέχουν στη", έρευνα, τις

δραατηριότητες και τις αντιλήψεις τους διανέμεται σε αυτά ένα

ερωτηματολόγιο. Στο ερωτηματολόγιο υπήρχαν ερωτήσεις που καθόριζαν τον

τύπο του δείγματος και διακρινόταν σε αυτές που ρωτούσαν για προσωπικά

στοιχεΤα του ερωτώμενου και ιιλλες για τα βασικά αγαθά που ανήκουν στο

νοικοκυριό μέσα στο οποlο ζει ο ερωτώμενος. Οι απαντήσεις στις πρώτες

ήταν ανοιχτές, δηλαδή ο καθένας έγραφε αυτό που ήθελε. Οι απαντήσεις στις

δεύτερες ήταν διπλής επιλογής, έτσι ο ερωτώμενος έπρεπε να απαντήσει ναι

ή όχι.

Ένας δεύτερος τύπος ερωτήσεων, από τις οποlες απαρτlζεται το μεγαλύτερο

τμήμα του ερωτηματολογlου είναι οι ερωτήσεις θερμόμετρο. Πρόκειται για

λέξεις ή φράσεις στις οποlες ο ερωτώμενος δείχνει τη συμπάθεια ή

αντιπάθεια του δίνοντας ένα βαθμό από το ένα ως το δέκα. Στην εργααία

αυτή χρησιμοποιήθηκαν οι ερωτήαεις θερμόμετρο γιατl οι ερωτήαεις

αφορούσαν πολλά στον αριθμό και λεmά ζητήματα. Λόγω του ότι το

ερωτηματολόγιο απευθύνεται αε κατοlκους της Κομοτηνής, δηλαδή σε

χριστιανούς και μουσουλμάνους, ήταν δύσκολο ορισμένες ερωτήσεις να

διατυπωθούν έτσι ώατε να μη θίγουν την μία ή την άλλη θρηακεία.

Οι ερωτήσεις αυτού του τύπου έχουν το πλεονέκτημα ότι ο ερωτώμενος

απαντάει ατις ερωτήσεις χωρίς να κουράζεται και με ταχύτητα. Η γρήγορη

απάντηση τις περιασότερες φορές δεν αφήνει τον ερωτώμενο τη δυνατότητα

να απαντήσει μη ειλικρινά. Η ροή των ερωτήσεων είναι γενικότερα πιο

γρήγορη τόσο που πολλές φορές μοιάζει με παιχνίδι πράγμα που κάνει τον

ερωτώμενο πιο χαλαρό και πιο πρόθυμο να απαντήσει αλλά και πιο κοντά σε

αυτόν που θέτει τις ερωτήσεις. Ακόμη η επεξεργασία των ερωτήσεων αυτών

και η ομαδοποίησή τους ,Ιναι σχετικά εύκολη αφού οι απαντήσεις

μεταβάλλονται βάσει προκαθορισμένης κλίμακας. Άρα είναι πιο εύκολο να

ειπωθούν αλλά και να απαντηθούν οι ερωτήσεις θερμόμετρο.

Βέβαια οι ανοικτές ερωτήσεις ,Ιναι πιο ελεύθερες και δίνουν τη δυνατότητα

ατον ερωτώμενο να εκφράσει ολοκληρωμένη άποψη αφού του δίνουν

περισσότερο χρόνο να σκεφτεί. Ταυτόχρονα και αυτός που ρωτάει έχει τη
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δυνατότητα να καταλάβει την απόντηση. Μερικές όμως ερωτήσεις είναι πολύ

δύσκολο να γίνουν σε κόποια ομάδα ανθρώπων γιατί ίσως να μείνουν

αναπάντητες πράγμα που θα παρεμποδίσει την έρευνα. Επίσης οι ανοικτές

ερωτήσεις είναι πιο δύσκολο να τις ομαδοποιήσουμε και γενικότερα να τις

επεξεργαστούμε γιατί πολλές από τις απαντήσεις διαφέρουν κατά πολύ.

Τέλος στην τελευταία σελίδα του ερωτηματολογίου. υπήρχε ένα παιχνίδι το

οποίο έβαζε τον ερωτώμενο να επιλέξει μεταξύ δύο εννοιών.

'Ετσι συνολικά το κάθε ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει έξι ανοικτές ερωτήσεις,

ερωτήσεις που μπορούν να απαντηθούν με ναι ή όχι, μία ερώτηση

πολλαπλής επιλογής σχετικά με το εισόδημα, 137 ερωτήσεις θερμόμετρο και

ένα παιχνίδι προτίμησης με τρεις ενότητες.

Τα ερωτηματολόγια συμπληρώθηκαν την επόμενη από τις <md μέρες, κατά

τις οποίες γινόταν η έρευνα για την αποτύπωση των διαδρομών, δηλαδή τη

μέρα που το κάθε άτομο του δείγματος μου έδινε πίσω τα <md φυλλάδια με

τις διαδρομές που έκανε τις ETIrd προηγούμενες μέρες.

Οι ανοικτές ερωτήσεις καθώς και οι ερωτήσεις διπλής επιλογής ήταν αυτές

που απαντήθηκαν με περισσότερη ευκολία. Οι ερωτήσεις θερμόμετρο ήταν

κάτι καινούργιο για τους περισσότερους ερωτώμενους και αρχικά τις

απαντούσαν με σχετική ευκολία. Στη συνέχεια όμως φαινόταν να

δυσκολεύονται και έδιναν βαθμούς κατόπιν σοβαρής σκέψη. Βέβαια στο

τέλος οι περισσότεροι έλεγαν ότι τους διασκέδασε και έμοιαζε με παιχνίδι. Το

παιχνίδι αποτέλεσε το τμήμα του ερωτηματολογίου που δυσκόλεψε

περισσότερο τους ερωτώμενους. Απόδειξη αυτού αποτελεί το γεγονός ότι

αρκετά από τα άτομα του δείγματος δεν έδωσαν απαντήσεις στις ερωτήσεις

που περιελάμβανε το παιχνίδι
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2.2. Επεξεργσσίσ του ερωτημστολογίου

Όσο αναφορό την επεξεργασία των ερωτηματολογίων έγινε με τη βοήθεια
ι

των προγραμμότων Excel και SPSs. Κατό κύριο λόγο σχηματίστηκαν μέσω

του SPSs πίνακες με τις συχνότητες των μεταβλητών καθώς και πίνακές

διπλής εισόδου για να φανεί πως επηρεόζεταl η μία μεταβλητή από την

παρουσία της όλλης. Οι περισσότερες από τις φρόσεις και λέξεις που

αποτελούν τις ερωτήσεις θερμόμετρο σχηματίζουν ομόδες. Στο εσωτερικό της

κόθε ομόδας οι ερωτήσεις είναι σχετικές μεταξύ τους και για το λόγο αυτό οι

απαντήσεις αναλύονται συγκριτικό. Τα αποτελέσματα των παραπόνω

αναφέρονται και αναλύονται σε επόμενο κεφόλαιο. Επιχειρήθηκε και

ομαδοποίηση των μεταβλητών με ταξινομική ανόλυση αλλό η πληθώρα των

μεταβλητών σε συνδυασμό με το μικρό μέγεθος του δείγματος δεν επέτρεψαν

την ολοκλήρωση της ανόλυσης αυτής.



r

Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής - Μαρ!α Γεωργιτσοποί:ιλου 22

2.3. Μορφή του δείγματος

Το δείγμα αποτελείται από 44 κατοίκους της Κομοτηνής. Πρόκειται για 22

χριστιανούς και 22 μουαουλμάνους, αφού όπως αναφέρθηκε ΚΟΙ.;ΠΙΟ πάνω η

πόλη κατοικείται τόαο από χριατιανούς όαο και από μουαουλμάνους.

Το 31,8%( που αντιστοιχεί αε 14 άτομα) του δείγματος έχει ηλικία από 25 ως

34, από τους οποίους οι 1Ο είναι χρlατlανοΙ, το 29,5%( που αντιστοιχεί αε 13

άτομα) του δείγματος έχει ηλικία από 35 ως 44, από τους οποίους ΟΙ 10 είναι

μουαουλμάνοl και το 25%( που αντlατοlχεΙ αε 13 άτομα) του δείγματος έχει

ηλικία από 45 ως 54, ο αριθμός των μουαουλμάνων και των χριατιανών

διαφοροποιείτοι κατά ένα άτομο, τις ηλικίες κάτω των 24, που αποτελούν το

4,5% του δεΙγματος κατολαμβάνουν 2 χριατιανοί και οι ηλlκΙες άνω των 55

αvτιστoιχoύν στο 9,1 %του δεΙγματος, το οποΙο συγκροτούν 2 χριστιανοί και 2

μουαουλμάνοl.

Στο δεΙγμα αυμμετέχουν 19 ελεύθεροι επαγγελματίες (αιαθητικό, ανθοπώλη,

βιβλιοπώλη, γιατρό, κρεοπώλη, ιδιοκτήτη καφενείου (δύο), μηχανολόγο,

ξενοδόχο, οδοντίατρο, οικονομολόγο, τααγκάρη, υαλοπώλη (δύο), χρυαοχόο

(δύο), φαρμακοποιό (δύο), φωτογράφο), πέντε έμποροι, τρεις καθηγητές,

ένας δάακαλος, δύο αυνταξιούχοl, δύο φοιτητές, δύο ιδιωτικοί υπάλληλοι,

τέααερlς δημόαιοl υπάλληλοι, δύο αγρότες, ένας ατρατιωτικός και τρεις

νοικοκυρές.

Όαον αφορά τη μόρφωαη του δεΙγματος 8 άτομα (το 18,2%) έλαβαν χαμηλή

εκπαίδευαη, δηλαδή τελεΙωααν δημοτικό, 17 άτομα (το 38,6%) μέαη, δηλαδή

τελεΙωααν γυμνάαιο ή λύκειο ή κάποια τεχνική αχολή.ή ΙΕΚ και 19 άτομα, το

υπόλοιπο 43,2 % υψηλή, δηλαδή τελείωααν ανώτερη ή ανώτατη αχολή. Από

τα άτομα με χαμηλή εκπαίδευαη μόνο μία είναι χριατιανή και ανήκει ατην

ηλικιακή κατηγορία από 45 ως 54 ετών ενώ οι υπόλοιποι εΙναι μουαουλμάνοl

με ηλικία μεγαλύτερη των 25 ετών. Από τους μουαουλμάνους που έφτοααν

ατη μεσαία βαθμίδα της εκπαίδευαης οι περιααότεροl τελείωααν το γυμνάαιο

ενώ οι χρlατιανοΙ το λύκειο ή κάποιο ΙΕΚ. Τέλος από τα 19 άτομα που

τελείωααν ανώτερη ή ανώτατη αχολή μόνο οι 6 είναι μουαουλμάνοl και εΙναl

μεγαλύτεροι από 35 ετών και μικρότεροι από 55 ετών. Αυτό ίαως να οφείλεται

στο γεγονός ότι οι περισσότι:::ροl από τους νεώτερους μουσουλμάνους

οττουδάζουν ατο εξωτερικό και κατά κύριο λόγο στην Τουρκία και
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παραμένουν εκεί για ορισμένα χρόνια μετά από τις σπουδές τους ή

μεταναστεύουνστη Γερμανία για εύρεση εργασίας. Οι μουσουλμάνοι αγρότες

λόγω του ότι πολλές φορές τα χωράφια δεν αποδίδουν αναγκάζονται να

μεταναστεύσουν για να απασχόληθούν σε εργοστάσια ή εστιατόρια.Επίσης

πολλόι από τους μουσουλμάνουςπαντρεύονται σε ηλικία μικρότερη των 25

άρα κατά τη μετάβαση τους στο εξωτερικό παίρνουν και τις οικογένειές τους.

Το 88,6% του δείγμστος ιδιοκατοικεί. Οι περισσότεροι από τους

μουσουλμάνους ζουν σε διευρυμένα νοικοκυριά και λέγοντας ότι

ιδlοκατοικούν εννοούν ότι μένουν στο σπlτιτου πατέρα τους, το οποlο θα γlνεl

δικό τους μετά το θάνατο του πατέρα τους, μαζί με την δική τους οικογένεια

αλλά και τους γονείς τους. Μόνο ένας από τους μουσουλμάνους που

συμμετέχουν στο δείγμα νοικιάζει το σπίτι στο οποίο ζει' Τα παραπάνω

ισχύουν για τους περισσότερους από τους μουσουλμάνους που κατοικούν

τόσο στην πόλη της Κομοτηνής όσο και στην ευρύτερη περιοχή. Για τους

κατοίκους της Κομοτηνής η ενοικίαση είναι ασύμφορη και τις πιο πολλές

φορές αποτελεί μεταβατικό στάδιο με τελικό στόχο την απόκτηση ιδιόκτητης

κατοικίας. Τα ενοίκια είναι υψηλά, κατά κύριο λόγο εξαιτίας της έλλειψης

χώρων στέγασης και οι τιμές τους πολλές φορές ξεπερνούν αυτές που

επικρατούν στην Θεσσαλονίκη και την Αθήνα. Η αύξηση του αριθμού των

πανεπιστημιακών σχολών στην περιοχή. και κατά συνέπεια του αριθμού των

φοιτητών, καθώς και ο ολοένα αυξανόμενος αριθμός των στρατιωτικών της

περιοχής κάνουν το πρόβλημα εντονότερο. Επίσης το πρόβλημα των

ανθρώπων αυτών είναι πολύ σημαντικό αφού ερχόμενοι στην πόλη δεν έχουν

που να μεlνουν εφόσον τα πιο πολλά σπlτια εlναl κατελειμμένα, έτσι συχνά

καταλήγουν στην απόφαση να γίνουν ένοικοι των λιγοστών ξενοδοχείων της

πόλης. Στην προσπάθεια δημιουργίας όλο και περισσότερων χώρων

στέγασης οφείλονται οι υψηλοί ρυθμοί ανοικοδόμησης στην πόλη καθώς και η

σκέψη για επέκταση των ορίων της πόλης, αφού το κέντρο είναι ήδη

πυκνοδομημένο και οι συντελεστές δόμησης είναι υψηλοί.

Το 61,4% των νοικοκυριών στα οποία συμμετέχουν τα άτομα του δείγματος

είναι πυρηνικά, το 27,3% είναι διευρυμένα. το 9,1% είναι ζευγάρια και μόλις

το 2,3 μονομελή. Τα πυρηνικά νοικοκυριά των χριστιανών είναι 16 και είναι

αποτέλεσμα γάμου ενώ τα περισσότερα από αυτά των μουσουλμάνων. τα
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oTIoia <ivaI 11, προήλθαν από διευρυμένα νοικοκυριά στα oTIoia οι γονείς του

ζευγαριού πέθαναν και τώρα κατοικούν στο iδιο σπίτι μόνο αυτοί με τα παιδιά

τους. Τα διευρυμένα νοικοκυριά είναι κατά κύριο λόγο.'. αυτά των

μουσουλμάνων ενώ τα διευρυμένα νοικοκυριά των χριστιανών

παρατηρούνται κατά κύριο λόγο σε οικογένειες που η γιαγιά ή ο παππούς

χρειάζονται τη φροντiδα της υπόλοιπης οικογένειας, για το λόγο αυτό έχει

μετακομίσει στο σπίτι των τελευταίων, ή σε οικογένειες που η μητέρα

εργάζεται και τα παιδιά που είναι ανήλικα χρειάζονται φροντίδα. ApKEToi

μουσουλμάνοι γίνονται vaUTIKoi, με αποτέλεσμα να αφήνουν τις οικογένειές

τους, οποίες ζουν σε διευρυμένα νοικοκυριά με τους γονεiς του ενός εκ των

δύο συζύγων, σπάνια η YUVCΙiKa και τα παιδιά δημιουργούν ξεχωριστό

νοικοκυριό όταν ο άντρας λείπει, τον τόπο που κατοικούσαν πριν φύγουν.

Τέλος το μικρό ποσοστό το μονομελών νοικοκυριών δεν είναι

αντιπροσωπευτικό, ylari ο αριθμός των ανθρώπων που μένουν μόνοι τους

είναι αρκετά μεγάλος εφόσον ο αριθμός των φοιτητών και των στρατιωτικών

<ival μεγάλος, αλλά οφείλεται στο γεγονός ότι αυτού του είδος τα νοικοκυριά

δεν συμπεριλαμβάνονται στην έρευνα, η oTIoia αναφέρεται κατά κύριο λόγο

σε μόνιμους κατοίκους της Κομοτηνής.

Το 79,5% του δείγματος αποτελεiτε από έγγαμους, οι oTIoiol είναι

μεγαλύτεροι των 25 ετών και 16 από αυτούς <ivoι XPIaTIavoi και 19

μουσουλμάνοΙ. Το 11,6% <ivaI άγαμοι και ένα πολύ μικρό ποσοστό 4,5%

διαζευγμένοι. Το γεγονός ότι οι διαζευγμένοι είναι μουσουλμάνοι είναι rUXaio

αλλά πραγματικά με εξέπληξε. Δεν περiμενα σε μια τόσο θρησκευόμενη

κοινωνία, στην οποία η ισότητα δεν αποτελεί αναγκαία συνθήκη ούτε

απαιτείται, ή τουλάχιστον έτσι υας δiνουν να καταλαβαiνουμε από την όλη

τους συμπεριφορά, από την ενδυμασiα και τις δραστηριότητές τους το

διαζύγιο να υφiσταται ως έwοια. Αφού σύμφωνα με τη θρησκεία τους ο κάθε

άνδρας μπορεί να έχει περισσότερες από μiα. Έτσι η ύπαρξη των διαζυγίων

αυτών iσως να δείχνει ότι τα πράγματα TEivouv να αλλόξουν και ότι η ισότητα

iσως να αποτελεi αξία για τα μέλη της μουσουλμανικής κοινωνiας.

Το 34,1% του δείγματος έχει μηνιαίο οικογενειακό εισ'όδημα από 300000 ως

500000 χιλιάδες δραχμές, το 27,3% από 200000 ως 300000 και το 15,9%

από 500000 ως 700000. Μόνο ένα άτομο έχει εισόδημα από 100000 ως
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200000 και ένα ακόμη πάνω από 700000. Επίσης το 18,2% δεν απάντησε

στην ερώτηση σχετικά με το εισόδημα με τη δικαιολογία ότι είναι ελεύθεροι

επαγγελματίες ή ότι δεν είναι σταθερό το μηνιαίο οικογενειακό τους εισόδημα.

Το μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα δεν φαίνεται να μεταβάλλεται ανάλογα με

την ιδιοκατοίκηση. Επίσης 10 μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα φαίνεται να είναι

ανεξάρτητο της οικογενειακής κατάστασης, της ηλικίας και της θρησκείας. Η

βαθμίδα εκπαίδευσης όσο υψηλότερη είναι τόσο περισσότερα οικονομικά

οφέλη αποφέρει. Τέλος φαlνεται οι ερωτώμενοι με υψηλή εκπαlδευση έχουν

λιγότερο πρόβλημα να απαντήσουν σε ερωτήσεις σχετικά με το μηνιαίο

οικογενειακό εισόδημα τους σε σχέση με αυτούς που έχουν χαμηλότερο

επίπεδο μόρφωση.

Το ποσοστό κατοχής διαρκών καταναλωτικώναγαθών είναι βασικός δείκτης

του επιπέδου ζωής. Τα καταναλωτικά αγαθά που ποσοστό μεγαλύτερο από

90% του δείγματος χρησιμοποιεί στην καθημερινή του ζωή είναι η ηλεκτρική

κουζίνα, το ψυγείο, η ηλεκτρική σκούπα, το πλυντήριο ρούχων, το τηλέφωνο

και το αυτοκίνητο. Ποσοστό μεγαλύτερο από 60% του δείγματος έχει κεντρική

θέρμανση, πλυντήριο πιάτων, στερεοφωνικό συγκρότημα, video και κινητό

τηλέφωνο.

Η κεντρική θέρμανση φαίνεται να είναι περισσότερο προνόμιο των χριστιανών

ενώ η σόμπα χρησιμοποιείται "ατά κύριο λόγο από τους μουσουλμάνους.

Αυτό ίσως να συμβαίνει γιατί οι πρώτοι ζουν σε διαμερίσματα που βρίσκονται

σε πολυκατοικίες με κεντρική ή CΙυTόνOμη θέρμανση ενώ οι δεύτεροι ζουν σε

σττίτια με ένα όροφο, στα οποίο η σόμπα υπήρχε από τότε που γεwήθηκαν

και η νεότερη τεχνολογία όσο και πιο εύκολη χρήση να έχει είναι κάτι ξένο

στο χώρο τους και είναι δύσκολο να το συνηθίσουν.

Η δορυφορική κεραία χρησιμοποιείται από τους μουσουλμάνους κατά κύριο

λόγο. Οι 20 από τους 22 μουσουλμάνους του δείγματος έχουν δορυφορική

κεραία στο σπίτι τους ενώ μόνο έξι από τους 22 χριστιανούς πιόνοuν

δορυφορικά κανάλια. Ολοι οι μουσουλμάνοι ανεξαιρέτως μόρφωσης και

οικονομικής επιφάνειας θεωρούν απαραίτητη την απόκτηση δορυφορικής

κεραίας. Με την κεραία αυτή καταφέρνουν να ενημερώνονται για τα πολιτικά,

κοινωνικό και πολιτιστικά δρώμενα στην Τουρκία είτε γιατί αυτή νιώθουν σαν

ιδιαίτερη πατρlδα τους, είτε γιατί από τους παλαιότερους έμαθαν ότι είναι
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απαραίτητη η οποιαδήποτε επαφή με την Τουρκlα, είτε γιατί εκεί έχουν

κάποιους από τους δικούς τους '1νθρώπους.

Αν και το κινητό τηλέφωνο αποιελεί ν~α τεχνολογία έχει εισβάλει αρκετά στη

ζωή των κατοίκων της Κομοτην,'ις. Παρόλο που λίγο περισσότεροι από τους

μισούς χριστιανούς έχουν κινητό τηλέφωνο τέσσερις μόνο από τους

μουσουλμάνουςπου συμμετέχουνστο δεlγμα δεν έχουν κινητό τηλέφωνο.

Ο ηλεκτρονικός υπολογιστήςδε., έχει εισβάλει ακόμη στη δουλειά και το σττίτι

των ατόμων του δείγματος. Αποτελεί ένα εργαλείο για τους περισσοτέρους

που το χρησιμοποιούν και τlποτα παραπάνω. Έτσι μόνο το 43% του

δείγματοςέχει ηλεκτρονικό υπολογιστή. Η χρήση ου γίνεται περισσότεροαπό

άτομα με υψηλό μορφωτικό επίπεδο.

Τέλος το μηχανάκι και το ποδήλατο αν και υπάρχουν στα περισσότερα από

τα νοικοκυριά δεν χρησιμοποιούνται ενώ προτιμάτε η χρήση αυτοκινήτου.

Μόνο τέσσερα από τα άτομα του δείγματος, εκ των οποίων οι τρεις είναι

χριστιανοί, δεν έχουν αυτοκίνητο. Βέβαια λlγοι είναι αυτοί που έχουν

περισσότερα από ένα αυτοκίνητα αφού οι αποστάσεις μέσα στην πόλη είναι

μικρές και το κέντρο καθώς και η αγορά δεν απέχουν από τις περιοχές

κατοικlας.
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2.4. Ανάλυση των σποτελεσμάτων του ερωτηματολογίου

Οι ερωτήσεις θερμόμετρο εξετάζουν ποικίλα θέματα. Παρακάτω αναλύονται

τόσο ΟΙ ερωτήσεις όσο κω ΟΙ απαντήσεις που έδωσε το δείγμα.

Η πρώτη ομάδα ερωτήσεων αφορά θέματα σχετικά με τη δημιουργία

οικογένειας. Ο ερωτώμενος έπρεπε να δώσει απαντήσεις για το πόσο

σημαντικό ρόλο διαδραματίζει η οικογένεια, ο γάμος ή φιλlα στη ζωή του, αν η

σκέψη του δικού του γάμο του προκαλεί θετικά ή αρνητικά συναισθήματα, αν

ο έρωτας είναι απαραίτητος νια το σχηματισμό οικογένειας και για την

ολοκλήρωση του ανθρώπου, αν ο ρόλος της γυναίκας και του άνδρα στη ζωή,

τον εργασιακό χώρο, στην οικογένεια είναι σωστός και τέλος αν πρέπει να

υπάρχουν προγαμιαlες σχέσεις.

Για το 66% του δείγματος ο σχηματισμός οικογένειας ο βασικότερος

κοινωνικός θεσμός και αττοτελεί θεμέλιο της ανθρωπότητας. Τη θεωρούν

μικρογραφlα της κοινωνίας και πιστεύουν όη μέσα qE αυτή αναmύσσοντοι

αξlες όπως η αγάπη και η κοινωνικότητα και ότι μέσα από αυτή παίρνουμε τα

απαραίτητα εφόδια για τη ζωή, Αλλά και για τους υπόλοιπους η οικογένεια

είναι σημαντική απλώς ορισμένα προβλήματα οικονομικής φύσεως ή

ασυνεννοησίας με τα υπόλοιπα μέλη γίνονται υπαίτια της δυσαρέσκειας τους

για την οικογένεια και έτσι της δlνουν βαθμούς μεγαλύτερους ή ίσους με πέντε

αλλά μικρότερους του εννιά.

Το 55% του δείγματος θεωρεl ότι ο γάμος ο σκοπός του ανθρώπου είναι να

παντρεύεται και θεωρεί το γάμο του επιτυχημένο και έτσι στη λέξη γάμος

βάζει δέκα. Το 40% αν και θεωρούν ότι έκαναν έναν επιτυχημένο γάμο και ότι

μέσα στα πλαlσια του γάμου έζησαν πολλές ξεχωριστές στιγμές λένε ότι ίσως

να μην έπρεπε να αποφασίζουμε τόσο εύκολα για κάτι τόσο σοβαρό, και

δίνουν στο γάμο βαθμολογία που κυμαίνεται από πέντε ως εννιά. Και το

υπόλοιπο 5% είναι σίγουρο ότι ο γάμος είναι δύσκολη υπόθεση γιατί απαιτεί

πολλές υποχωρήσεις που λίγοι 'άνθρωποι στις μέρες μας είναι διατεθειμένοι

να κάνουν, έτσι βαθμολογούν το γάμο με ένα.

Το 77% του δείγματος δηλώνει ότι τα παιδιά είναι ο λόγος για τον οποlο

έκαναν οικογένεια. Δηλαδή όη παντρεύτηκαν για να κάνουν πOlδlά. Τα παιδία

και η γαλούχηση και διαπαιδαγώγηση τους είναι το βασικό μέλημα μέσα στην
:

οικογένεια. Όσο για τα προβλήματα που πολλές φορές προκαλούνται εξαlτlας
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τους είναι ασήμαντα μπροστά σ1ην αγάπη που υπάρχει προς αυ1ά και δίνουν

στην ερώτηση την απάντηση δέκα. Το υπόλοιπο 20% πιστεύει όη τα παrδιά

δημιουργούν προβλήματα στην οικογένεια, τα οποία μερικές φορές είναr

σοβαρά και όη η συμπεριφορά των παιδιών σης μέρες μας δεν είναr αυ1ή

που θα έπρεπε για τους λόγους αυτούς δίνουν βαθμολογίες από πέντε ως

εννιά.

Το 70% του δείγματος, κατά κύριο λόγο άτομα μικρότερα από 44 ετών,

προσδιορίζοντας τον έρωτα ως την αγάπη, την έλξη και την αφοσίωση σε

άλλο άτομο του άλλου φύλου τον θεωρεί απαραίτητο για την ομαλή συμβίωση

δύο ανθρώπων και το σχημαησμό οικογένειας, και δίνει το βαθμό δέκα. Το

20% του δείγματος αν και πιστrύεl όη ο έρωτας δυναμώνει τη σχέση μεταξύ

δύο ανθρώπων και της δίνει εφόδια για να υπερνικήσει ης τυχόν δυσκολίες,

λένε όη πολλές φορές αυτό το πάθος που περικλείεται στην έwοια του έρωτα

δε μας αφήνει να δούμε τα πράγματα όπως πραγμαηκά είναι και έτσι

παίρνουμε ης λάθος αποφάσεις, οι οποίες πολλές φορές αφορούν και το

σχημαησμό οικογένειας. Έτσι αυτά τα άτομα του δείγματος δίνουν τους

βαθμούς οκτώ, έξι και 5. Το υπόλοιπο 10% φαίνεται να μην πιστεύει στον

έρωτα και θεωρεί όη ο έρωτας είναι ανεξάρτητος από το σχημαησμό

οικογένειας και την εΠl1υχία ενός γάμου.

Η ερώτηση σχεηκά με ης προγαμιαίες σχέσεις ανήκει σε αυτές για ης οποίες

τα άτομα του δείγματος έχουν δώσει όλες ης πl~ανές απαντήσεις. Οι

xριστraνoI φαίνεται να είναι πιο δεκτικοί στο συγκεκριμένο αντικείμενο. χωρΙς

αυτό να σημαίνει όη έχουν πιο φιλελεύθερες απόψεις, απλώς φαινόταν να

δίνουν πιο ειλικρινείς απαντήσεις. Τα 14 άτομα (38%) που βαθμολογούν ης

προγαμιαίες σχέσεις με δέκα ή εwιά, θεωρούν όη η σεξουαλική επαφή

αποτελεί έναν από τους σημαντr<ούς παράγοντες τόσο για την πορεία και για

τη διάρκεια μιας σχέσης όσο και για την απόφαση αυτή η σχέση να καταλήξει

σε γάμο άρα για αυ10ύς οι προγαμιαίες σχέσεις είναι απαραί1ητες. Από την

άλλη πλευρά φαίνεται να βρίσκε1αl ένα ποσοστό 25% το οποίο θεωρεί όη δεν

είναι σωστό να υπάρχουν προγαμιαίες σχέσεις γιατί αvτιβαίνoυν στα πιστεύω

της θρησκείας και δίνουν βαθμό μικρότερο του πέντε. Το υπόλοιπο 37%

φαίνεταΙ. να κρατάει μια ενδιάμεση στάση.
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Για το 84% του δείγματος η φιλία αποτελεί αδιάσπαατο και μεγάλο δεσμό

έτσι δίνουν βαθμούς μεγαλύτερους του 8. Για τους υπόλοιπους, οι οποίοι

έχουν φίλους αλλά δεν θεωρού ότι είναι από πρόσωπα πολύ σημαντικά στη

ζωής τους, ή πολλές φορές κάποιος από αυτούς δεν συμπεριφέρθηκε όπως

αυτοί θα περίμεναν, η φιλία είναι μία σχέση που θέλει προσοχή, για το λόγο

αυτό τη βαθμολογούν με τέσσερα ως εmά.

Η στάση της γυναίκας στην οικογένεια, στον εργασιακό της χώρο και στη ζωή

γενικότερα θεωρείται πιο σωστή από τη στάση του άνδρα σε ένα δείγμα το

οποίο αποτελείται κατά κύριο λόγο από άνδρες και εξολοκλήρου ενστερνίζεται

την ισότητα παρόλο που το 25% του δείγματος θεωρεί ότι δεν υπάρχει

ισότητα μεταξύ των δύο φύλων.

Η δεύτερη ομάδα ερωτήσεων α,·αφέρεΤαΙ σε ζητήματα σχετικά με την πατρίδα

και οι ερωτήσεις θερμόμετρο περιλαμβάνουν τι λέξεις πατρίδα, πατριωτικό

καθήκον, ειρήνη, πόλεμος και θρησκευτικός πόλεμος.

Για το 59% (26 άτομα) του δείγματος η πατρίδα φροντίζει για την πνευματική

και ηθική τους ανάmυξη και την θεωρούν μια από τις μεγαλύτερες αξίες στη

ζωή τους, έτσι τη βαθμολογούν με δέκα. Βέβαια εντυπωσιακό είναι το

γεγονός ότι οι 15 από τους παραπάνω είναι μουσουλμάνοι καθώς και ότι

κανένας από τους μουσουλμάνους δεν βάζει στην πατρίδα βαθμό μικρότερο

του πέντε. Κατά τη διάρκεια των ερωτήσεων δεν αντικατέστησα τη λέξη

πατρίδα με τη λέξη Ελλάδα ή Τουρκία, προστταθώντας να αφήσω τους

ερωτώμενους να επιλέξουν οι ίδιοι τη δική τους πατρίδα, όλοι όμως, ο

καθένας με το δικό του τρόπο ταύτιζε την πατρίδα του με την Ελλάδα. Το

73% του δείγματος δίνει στην Ελλάδα βαθμό δέκα και μόνο πέντε άτομα από

τα οποία οι τρεις είναι μουσουλμάνοι και οι δύο χριστιανοί βαθμολογούν την

Ελλάδα με βαθμούς μικρότερους του πέντε. Από την άλλη πλευρά το 50%

του δείγματος βάζει στην Τουρκία βαθμό μεγαλύτερο του πέντε, από το

ποσοστό αυτό το 11 %είναι χριστιανοί και το 39% μουσουλμάνοΙ.

Όσον αφορά το πατριωτικό Kae:iKOV παρατηρούμε ότι το 80% του δείγματος

νιώθει έντονο μέσα του 10 παrριωΤΙKό καθήκον και είναι έστω και λεκτικά

έτοιμο να κάνει πολλές θυσίες για να υπερασπίσει την πατρίδα του όταν αυτή

τον χρειαστεί. Το 11,4% δεν μπορεί να καταλάβει τι μας προσφέρει η ύπαρξη
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της πατρίδας και για τα λόγα αυτό αδιαφαρεί για αυτή και νιώθει μειωμένα

πατριωτικό καθήκον.

Η ειρήνη απατελεl τα υπέρτατο αγαθό για τα 95% ταυ δεlγματος και αξίζει

κάθε θυαία για να τη διατηρήαουμε. Υπάρχουν όμως και δύο άτομα τα oTIola

δεν αναγνωρίζουν την αξία της ειρήνης και υποστηρίζουν ότι μερικές φορές οι

παραχωρήαεις αν και δρουν θετικά· ως προς την ειρήνη βλάmουν την

πατρlδα. Τα άτομα αυτά εlναι που βαθμολογούν τον πόλεμο με δέκα. Για τα

υπόλοιπο δεlγμα η ερώτηαη βαθμολογεlται με βαθμούς χαμηλότερους του

τρία, πράγμα που αημαlνει ότι τα δεlγμα δεlχνει την αποατροφή του για τις

διαμάχες και τις αιματοχυαlες που οι πολιτικές ή οικονομικές προατριβές

μπορεl να προκαλέαουν. Ενώ οι απαντήαεις του δεlγματος για την ειρήνη και

τον πόλεμο δlνουν τη δυνατότητα για εξαγωγή αυμπερααμάτων που είναι

αυμπληρωματικά μεταξύ τους οι απαντήαεις για το θρηακευτικό πόλεμο

διαφοροποιούνται ως ένα αημείο. Ο θρηακευτικός πόλεμος φαlνεται να

βρlακει λόγο ύπαρξης. Το 73% ταυ δεlγματος εlναι αντίθετο και στο

θρηακευτικό πόλεμο, αλλά το υπόλοιπο δεlγμα βρlακει τις θρηακεlες

(χριστιανιαμός, μουαουλμανιαμός) αντlθετες και καλύmοντας πίαω από

αυτές άλλου είδους αυμφέροντα και βλέψεις βρίακει βάαιμο το ξέαττααμα

ενός θρηακευτικού πολέμου. Το λυπηρό εlναι ότι εlναι χριατιανοl που έχουν

φτάαει τουλάχιατον ατη μεααlα βαθμίδα εκπαίδευαης αυτοί που κατά κύριο

λόγο δίνουν βαθμολογία ατα θρηακευτικό πόλεμο μεγαλύτερη του πέντε.

Μια άλλη ομάδα ερωτήσεων αναφέρεται στη θρησκεία και ΟΙ ερωτήσεις είναι

σχετικά με το αν το δείγμα πιστεύει και προσεύχεται στο Θεό, αν επισκέπτεται

ταυς θρηακευτικούς χώρους, αν αέβεται τους θρηακευτικούς ανθρώπους της

δικιάς ταυς θρηακεlας και άλλων θρηακειών, αν νηατεύουν, ·αν πιατεύει ατη

ζωή μετά το θάνατο και για το αιαθητικό αποτέλεαμα που έχουν των χώρων

θρηακείας.

Το 41 % του δείγματος πιατεύει με όλη του τη δύναμη στο Θεόl Αλλάχ. Από

την άλλη πλευρά υπάρχει ένα 9% (έξι άτομα) που δηλώνει ότι δεν πιστεύει, το

ποαοστό αυτό αποτελούν άτομα με ηλικlες μικρότερες των 44 ετών, από τα

oTIola οι τέααερις εlναι μουαουλμάνοι. Τα υπόλοιπα άτομα του δεlγματος

πιστεύουν ατα Θεό αλλά δεν είναι απόλυτα alyoupoI για την ύπαρξη και τη
i

δύναμη του Θεού. Κατά κύριο λόγο πιατεύουν γιατl αυτό έμαθαν από τους
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προγενέστερους τους και τώρα τους Elvar πλέον δύσ~OλO να το απαρνηθούν
κάτι το οποίο δεν γνωρίζουν με βεβαιότητα ότι EIVOΙ λάθος.

Όσον αφορά την προσευχή κα; τη νηστεlα από τις απαντήσεις που δόθηκαν

φαίνεται ότι ΟΙ χριστιανοΙ προσεύχονται περισσότερο ενώ νη9"τεύοuν λιγότερο

από τους μουσουλμάνους. Η ζωή μετά το θάνατο φαίνεται να Elvar πιο οικεία

έννοια για τους χριστιανούς ΟΙ οποίοι πιστεύουν ότι υπάρχει ενώ μόνο εννιά

μουσουλμάνοι συμμερlζονται αυτή την άποψη. Οι παπάδες αποτελούν για το

50% του δεlγματος πρόσωπα άξια σεβασμού μόνο και μόνο εξαιτlας της

ιδιότητάς τους, ενώ το υπόλοιπο 50% πιστεύει ότι οι παπάδες πρέπει να

προσέχουν τις πράξεις τους και δεν έχει αξlα να παlζουν το ρόλο του καλού

μέσα στην εκκλησlα μόνο. Οι μουφτήδες για το 27,3% του δεlγματος το οποlο

αποτελούν μουσουλμάνοι είναι ιερά και αξιοσέβαστα άτομα λόγο της

ιδιότητάς τους, σε αυτούς εμπιστεύονται πολλά, ακόμη και τη μόρφωση και

διαπαιδαγώγηση των παιδιών τους, και ακούνε τις συμβουλές τους με μεγάλη

προθυμlα. Οι 11 από του 22 χριστιανούς δίνουν στο μουφτή βαθμό

χαμηλότερο του πέντε ενώ έξι δεν απαντούν καθόλου στην ερώτηση.

Οι επισκέψεις τόσο των μουσουλμάνων όσο ΚΟΙ των χριστιανών στους

χώρους λατρεlας δεν έχουν μενάλη συχνότητα. Οι περισσότεροι σττό τους

μουσουλμάνους δηλώνουν ότι οι εκκλησίες βρίσκονται σε σημεία της πόλης

που εύκολα γίνονται αντιληmά ενώ τα τζαμιά είναι απόκεντρα. Από την άλλη

πλευρά το 14% του δεlγματος το οποlο αποτελούν χριστιανοί στη σχετική

ερώτηση που τους έγινε για τη θέση και τη ύπαρξη των τζαμιών στην πόλη

δίνουν βαθμό μεγαλύτερο του έξι και πιστεύουν ότι από τη στιγμή που και οι

μουσουλμάνοι EIVOΙ κάτοικοι της πόλης θα πρέπει να έχουν τους δικούς τους

χώρους λατρεlας οι οποίοι παρόλο που κατά τη γνώμη τους δεν αποτελούν

αξιόλογους χώρους και ρυπαlνουν αισθητικά την πόλη γιατl τους θυμίζουν

δύσκολες εποχές και διαχωρlζουν κατά κάποιο τρόπο την Κομοτηνή από τις

υπόλοιπες ελληνικές πόλεις, υπάρχουν κάποιοι επισκέmες της πόλης που

θεωρούν τα τζαμιά ως KTIPIa μεγαλοπρεπή και αξιόλογα. Όσον αφορά τους

υπόλοιπους χριστιανούς η πικρία τους για τους πρώην κατακτητές δεν τους

αφήνει περιθώρια λογικής σκέψης με αποτέλεσμα να δlνουν στο τζαμί

βαθμούς μικρότερους του τρία.,
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Ι

Η επόμενη ομάδα ερωτήαεων προαπαθεί να διερευνήαεl τα πολιτικά πιατεύο

των ατόμων του δείγματος. Τις ερωτήαεις θερμόμετρο αποτελούν τα πολιτικά

κόμματα της χώρας μας καθώς και γενικότερα θέματα όπως την τοπική

αυτοδιοίκηαη και τις δημόαιες υπηρεαίες.

Όπως προαναφέρθηκε η μειονότητα έχει τους δικούς της αντιπροαώπους ατη

Βουλή οι οποίοι βάζουν υποψηφιότητα είτε ως ανεξάρτητοι είτε ενταγμένοι

στο συνδυασμό κάποιου πολιτικού κόμματος. Η αποδυνάμωση των

συμβιωτικών δεσμών μετσξύ των δύο πληθυσμιακών στοιχείων ενίσχυσε τις

τάσεις γισ αυτόνομη πολιτική δόμηση και οδήγησε σε αποξένωση των

πολιτικών μορφωμάτων της μειονότητσς από τσ ελληνικά πολιτικά κόμμστα

(Ηλίσς Νικολακόπουλος, (1990-1991), Πολιτικές Δυνάμεις κσι Εκλογική

Συμπεριφορά της Μουσουλμσνlκής Μειονότητσς στη ,Δυτική Θράκη, Αθήνα).

Με τον τρόπο συτό δημιουργήθηκσν οι προϋποθέσεις γισ όλο κσl μεγσλύτερο

προσανατολισμό της μειονότητας σπό τα πολιτικά ρεύμστα της Τουρκίσς.

Όμως πολλές φορές το κομμστικά συμφέροντσ σλλά-και η υπερίσχυση του
,

πολιτικά δυνατότερου έκαναν τους πολιτικούς σρχηγούς να

συμπεριλσμβάνουν στο ψηφοδέλτιο τους και μουσουλμάνους υποψηφίους οι

οποίοι υποστηριζότσν σπό την πλειοψηφία της μειονότητσς και άρσ

εξσσφάλιζσν παρσπάνω ψήφους. Βέβσισ ο κάθε Έλληνας πολίτης έχει το

δικαίωμα νσ βάλει υποψηφιότητα στις εκλογές όπως και να ψηφίσει, άρσγε

σισθάνονται Έλληνες οι σημερινοί ψηφοφόροι της μειονότητσς μετά από την

τόσο πιεστική και κσθοδηγητική στάση της Τουρκίσς;

Μισ γενική παρστήρηση που μπορούμε νσ κάνουμε για τσ άτομσ του

δείγμστος είναι ότι ένσ τμήμσ του δείγμστος κοντά στο 45% βάζει βσθμό

μικρότερο του τρίσ στην κυβέρνηση κσl την σντιπολίτευση ενώ για τα

μlκρότερσ κόμματσ το ποσοστό αυτό εγγίζει το 60% του δείγματος. Επίσης οι

ερωτήσεις θερμόμετρο αυτής της ομάδα έχουν τη λιγότερη συμμετοχή από το

δείγμα, δηλσδή το 13,6% (6 άτομα; δύο χριστισνοί , τέσσερις μουσουλμάνοι)

δεν δίνουν κσνένσ βαθμό στα πολιτικά κόμμστα γιστί δεν θέλουν νσ

σποκαλύψουν τις πολιτικές τους προτιμήσεις.

Άρσ συμπεραίνουμε ότι οι πολιτικές προτιμήσεις του δείγματος

διαμορφώνονται ως εξής. Πρώτο κόμμα φαίνετσι νσ είναι το ΠΑΣΟΚ, δεύτερο

η ΝΔ, τρίτο ο Συνασπισμός, τέταρτο το ΔίΚΚΗ, πέμmο το ΚΚΕ και έκτο η
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Πολιτική Άνοιξη. Στο πρώτο κοι τρίτο κόμμο η μειονότητα εκπροαωπείται από

βουλευτές που κατάγονται από αυτή και είναι κάτοικοι Κομοτηνής.

Η δημιουργία μηχανιαμών συνεργασίας κσι δισχείρισης στα όρια της

Κομοτηνής επιτρέπει την ενεργοποlηση των ετσίρων του τοπικού χώρου και

την επιχείρηση διερεύνησης της ικανότητσς τους να προωθήσουν

πρωτοβουλίες δικτύων στσ οποία εμπλέκονται συνεργαζόμενοι φορείς με

στόχο την ενεργή συμμετοχή στην επεξεργασία χωροταξικών πολικών και την

περαιτέρω τοπική ανάmuξη. Τα παραπάνω είναι γνωστά στο σύνολο του

δείγματος το οποίο κατανοεί απόλυτα τον καθοριστικό ρόλο της τοπικής

αυτοδιοίκησης. Έτσι το 50% του δείγματος βαθμολογεί την τοπική

συτοδιοίκηση με δέκα. Οι μικρότεροι βσθμοί που δίνει το 30% οφείλονται

κατά κύριο λόγο στην σδράνεια που έχουν ορισμένες μονάδες της τοπικής

αυτοδιοίκησης και στους λάθους χειρισμούς που κατά καιρούς έχουν κάνει

Ενώ το άλλο 20% που δίνει βαθμούς μικρότερους του τέσσερα δυσκολεύεται

να καταλάβει τόσο την έννοια της τοπικής αυτοδιοίκησης όσο και τη

σττουδαιότητά της.

Όσον αφορά τις δημόσιες υπηρεσίες το 57% του δείγματος πιστεύει ότι

δυσλειτουργούν κσι ότι έχουν μεγάλα εσωτερικά προβλήματα τα οποία

οφείλονται στη δομή τους αλλά και στους ίδιους τους δημόσιους υπαλλήλους.

Τα υπόλσιπα άτομα του δείγματος αν και γνωρίζουν τα εν γένει προβλήματα

των δημόσιων υπηρεσιών δεν έτυχε να έχουν αρνητική προσωπική εμπειρία

από αυτές είτε γιατί έχουν κάποιους γνωστούς να εργάζοντσι σε αυτές είτε

γιατί έτυχαν να εξυπηρετηθούν από δημόσιο υπάλληλο που απασχολείται με

αVΤΙKείμενα που τον ενδιαφέρουν κο! λειτουργεί ευσυνείδητα στον εργασιακό

του χώρο.

Η επόμενη ομάδα ερωτήσεων αναφέρεται στη σχέση του δείγματος με τους

ανθρώπους που έχουν διαφορετική καταγωγή, θρησκεία, ήθη, έθιμα, τρόπο

ζωής, αντίληψη για μερικούς θεσμούς και εκδηλώνουν διαφοροποιημένες

συμπεριφορές. Οι ερωτήσεις αυτής της ομάδας περιλαμβάνουν τις λέξεις

αλλόθρησκος, τσιγγάνος, αλβανός, ρωσοπόντιος, τσαντόρ, ναρκωτικά,

ομοφυλόφιλος, γυμνισμός, πλούσιος, φτωχός, μικροαστός.

Ο κάθε. άνθρωπος είναι κοινωνικό ων κσι έχει σχέσεις με τους άλλους κσι

συνσισθήματα για αυτούς. Η σημασία των συναισθημάτων αυτών για την
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κοινωνική ολληλεπίδροση των ανθρώπων είναι πολύ, σημαντική. Επίσης ο

καθένας από εμάς νιώθει να ανήκει σε μια κοινωνική ομάδα και σε έναν τόπο.

Οτιδήποτε βρίσκεται μέσα σε αυτό τα όρια νιώθει ότι είναι οικείο σε αυτόν και

μερικές φορές δικό του και όλα τα υπόλοιπα έξω από την ομόδα και το τον

τόπο αυτό του είναι ξένα και στην καλύτερη των περιπτώσεων απλό

διαφορετικό. Έτσι όταν μία ομόδα ανθρώπων με διαφορετικό κοινωνικό και

πολιτιστικό χαρακτηριστικό εγκαθίσταται σε μια περιοχή οπού μια όλλη

ομόδα είναι από πριν εγκατεστημένη προκαλεί συναισθήματα αγωνίας,

νευρικότητας, φόβου και ίσως απειλής. Τα συναισθήματα για τους όλλους

συσχετίζονται με ανόμικτα αισθήματα αντίθεσης, απέχθειας και επιθυμίας να

γνωρίσουμε το διαφορετικό τα οποία ενεργοποιούν σκέψεις, αναθεωρήσεις

και νέες κοινωνικές σχέσεις και απαιτούν εξαρχής να γνωρίζουμε των εαυτό

μας και το κοινωνικό σύνολο στο οποίο ανήκουμε. Το διαφορετικό αποτελεί

τις περισσότερες φορές ένα αρνητικό στερεότυπο το οποίο συχνό γίνεται

αντικείμενο κοινωνικού και χωρικού αποκλεισμού. Τα στερεότυπα

διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση του κοινωνικού χώρου

εξαιτίας της σημασίας που έχει η αποστασιοποίηση στην συμπεριφορό μιας

κοινωνικής ομόδας που αποστασιοποιείται από όλλες οι οποίες

παρουσιόζονται αρνητικό και διαφοροποιείται από αυτές δημιουργώντας όρια

και αντιθέσεις μέσα στο χώρο. Το στερεότυπο των ανθρωπων με το

στερεότυπο του χώρου θα πρέπει να είναι σε αρμονία με αποτέλεσμα τα

ότομα να είναι προσαρμοσμένα στο χώρο και να μην υπόρχει πηγή έχθρας ή

ανησυχίας και φόβος. (David Sibley, (1995), Geogralies ΟΙ eχclusIon,

Routlenge, London and New York)

Τόσο ο χώρος όσο και η κοινωνία εμπλέκονται στο σχηματισμό ορίων μεταξύ

αυτού που λέμε ότι εΙναι όμοιο με εμάς και αυτού που είναι διαφορετικό και

ξένο σε εμός, όταν η ομόδα στην οποία ανήκουμε προβόλλεται στην κοινωνία

και το χώρο. Τα όρια μεταξύ των κοινωνικών ομόδων μπαίνουν ευκολότερα

όταν ο χώρος ευνοεί και απαιτεί τον εξαγνισμό και την τόξη μέσα σε αυτόν με

αποτέλεσμα η διαφορετικότητα να γίνεται αισθητή και έτσι γίνεται προσπόθεια

αποβολής και απομόκρυνσής της από το χώρο αυτό. Οι όνθρωποι

κοινωνικοποιούνται σε διαφοοετικούς περιβόλλοντες χώρους και με

διαφορετικές αξΙες με αποτέλεσμα να μην είναι το ίδιο ευαίσθητοι σε θέματα
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διαφαρετικότητας και να μην επιθυμούν στον ίδια βαθμό τον εξαγνιαμό του

χώρου από το διαφορετικό. Έται' μερικές κοινωνικές ομάδες είναι πιο

ανεκτικές από άλλες. (David Sibley, (1995 ), Geografies οΙ exclusion,

Routlenge london and New York)

Η κτητικότητα για τους χώρους στους οποίους ζουν ορισμένες ομάδες

ποικίλει όαον αφορά την έντααη στην οποία εκδηλώνεται' Πολλές φορές τα

αιαθήματα κτητικότητα και ιδιοκτηαίας είναι άρρηκτα αυνδεδεμένα με την

εθνική επικράτεια. Βέβαια αυτός που αρνείται να μοιραατεί ταν εθνικό ταυ

χώρο με διαφορετικούς πολιτισμούς δεν μπορεί να κατανοήσει τα

πλεονεκτήματα που μπορεί να έχει η οποιαδήποτε ενοποίηαη είτε αε

Ευρωπαϊκό εlΤΕ σε παγκόσμιο επlπεδο. Επιπλέον ΟΙ σχέσεις των κρατών

επηρεάζονται σημαντικά όταν ΟΙ κάτοικοί τους υποστηρίζουν πολιτικές ΟΙ

οποίες αναφέρονται ατην απομόνωση ή απομάκρυνση διαφορετικών

κοινωνικών ομάδων. (David Sibley, (1995 ), Geografies οΙ exclusion,

Routlenge London and New York)

Τα άταμα του δείγματος φαίνπαι να μην έχουν μεγάλη δεκτικότητα προς της

διαφορετικές κοινωνικές ομάδες. Αν και έχει περάσει περισσότερο από μισός

αιώνας από την εγκατάσταση της μειονότητας και των τσιγγάνων στην πόλη

τα αρνητικά συναισθήματα για αυτούς παραμένουν. Οι χριστιανοί και ΟΙ

μουσουλμάνοι αν και τόσα χρόνια κατοικούν στην lδια πόλη, τα παιδιά τους

μπορεl να πηγαίνουν στο lδιο σχολεΙο, ίσως να εΙναι συνάδελφοι, γεΙτονες,

συμμαθητές, έχουν τα ίδια ενδιαφέροντα δεν έχουν παρά μόνο τυπικές ή

οικονομικές σχέσεις, δεν γίνονται ποτέ φίλοι' Και οι δύο ομάδες θεωρούν τους

άλλους διαφορετικούς και πολλές φορές αντίθετους με αυταύς, τους βλέπουν

σαν εχθρούς τους και τα χειρότερο είναι ότι αυτή η αντιπάθεια δεν έχει πλέον

λόγο ύπαρξης. Έχουν δίκαιο οι χριστιανοί που νιώθουν ανασφαλείς και να

απειλούνται από την ύπαρξη ταυ μεγαλύτερου μέρους της μειονότητας στην

πόλη γνωρίζοντας τις βλέψεις κω την εξωτερική πολιτική της Τουρκίας καθώς

και τις επιmώσεις ενός θερμού επεισοδίου για την περιοχή αλλά η μειονότητα

έχει το μικρότερο μέρος της ευθύνης. Όμως από την άλλη μεριά και οι

μουσουλμάνοι που είναι Έλληνες πολίτες έχουν δικαιώματα και υποχρεώσεις

όπως όλοι μας και νιώθουν να αΠΕιλούνται και να διώκονται από τον τόπο
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που γεννήθηκαν και νιώθουν πατρίδα τους, νιώθουν να μην ανήκουν πουθενά

και να εΙναι τόσο διαφορετικοί και ανεπιθύμητοι.

Το 45% του δείγματος βάζει βαθμό μικρότερο του έξι ατην ερώτηαη

θερμόμετρο αλλόθρησκος και το 70% ατην ερώτηση γάμος με αλλόθρησκο.

Άρα το ουσιαατικό πρόβλημα μεταξύ των χριατιανών και των μουσουλμάνων

έγκειται ατο μεγαλύτερο μέρος του ατη διαφορετικότητα των δύο θρησκειών.

Οι τσιγγάνοι δεν έχουν καλές σχέσεις με τους υπόλοιπους κατοίκους της

Κομοτηνής. Ο τρόπος ζωής τους και οι συνήθειές τους κάνουν τους

υπόλοιπους να τους βλέπουν με απέχθεια και να θέλουν να τους διώξουν

από την πόλη. Κατοικούν σε μ!Ο περιοχή εντός σχεδΙου πόλεως, σε τσiγκινες

κατασκευές με χαμηλό βιοτικό επίπεδο και προκαλούν έντονη περιβαλλοντική

και αισθητική ρύπανση. Έτσι περιασότερο απά το 60% του δείγματος βάζει

ατη λέξη τσιγγάνος βαθμό μικρότερο του πέντε. Αυτοί που βάζουν

μεγαλύτερους βαθμούς ατην ερώτηση αυτή εΙναl εκεΙνοl που πιατεύουν ότι

δεν εΙναι οι ίδιοι οι τσιγγάνοι υπεύθυνοι για την κατάστασή τους και ότι πρέπει

να βοηθηθούν για να εξελιχθούν.

Οι πόντιοι που ήρθαν στις αρχές της δεκαετiας από τη Ρωσία και οι αλβανοΙ

που ήρθαν λΙγο αργότερα αντιμετωπίζονται με καχυποψΙα από το 50% του

δείγματος γιατί θεωρούνται υπεύθυνοι για την αύξηση της εγκληματικότητας

στην περιοχή. Η αντιπάθεια προς αυτές τις ομάδες ανθρώπων προδιαθέτει

αρνητικά τους υπόλοιπους κατοίκους της Κομοτηνής και προς τους τόπους

από τους οποiους προέρχονται γιατί καταλογiζουν την ανάρμοατη

συμπεριφορά τους ατη διαπαιδαγώγηση, τη γαλούχηση, τις αρχές και τις

αξiες που πήραν από τον τόπο καταγωγής τους. ·Ετσι τα 38 από τα 44 άτομα

του δεlγματος βάζουν ατη Pwaia και την ΑλβανΙα βαθμούς μικρότερους του

πέντε. Το υπόλοιπο 50% θεωρεl ότι είναι βασανισμένοι άνθρωποι οι οποίοι

εlναι δύσκολο να προσαρμοmούν σε μια ξένη χώρα και δεν εΙναι οι μόνοι

υπεύθυνοι για την αύξηση τις εγκληματικότητας.

Όσον αφορά τους ομοφυλόφιλους είναι μiα από τις κοινωνικά κατακριτέες

ομάδες αφού το 50% βάζει βαθμό ένα παρουσιάζοντας τους ως άτομα με

αλλοτριωμένη συμπεριφορά και επιδιώκοντας την κοινωνική τους

απομόνωση και μόνο 25% βάζει βαθμό μεγαλύτερο του έξι λέγοντας ότι οι

σεξουαλικές προτιμήσεις του καθένα δεν το χαρακτηρίζει γενικότερα.
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Το 95% του δείγματος βάζει στην ερώτηση ναρκωτικά βαθμό μικρότερο του

τέσσερα και θεωρεί ότι είναι περιττή εξάρτηση που πρέπει ο καθένας να

αποφεύγει Γνωστό στους περισσότερους είναι ότι η εύρεσή τους είναι εύκολη

και ότι η εξάρτηση από αυτά όσον τα χρησιμοποιούν μπορεί να επιφέρει και

το θάνατο για αυτό τα αποφεύγουν. Επίσης οι ναρκομανείς αποτελούν ομάδα

αρρώστων και προκαλούν από τη μία πλευρά τον οίκτο κοι τη

συμπαράσταση του δείγματος και από την άλλη φόβο για τη μετάδοση της

«οσθένειας» που έχουν στους υπόλοιπους. Τέλος 'δύο από τα άτομα του

δείγματος έχουν κάνει χρήση στο παρελθόν και γνωρίζοντας την δυσκολία της

κατάστασης αντιμετωπίζουν τα ναρκωΤικό αλλά πιστεύουν ότι ΟΙ ναρκομανείς

χρειάζονται την πλήρη συμπαράσταση όλων μας.

Το 32% του δείγματος είναι Κ3πνιστές και για το λόγο αυτό παρόλο που

γνωρίζουν τις παρενέργειες του καπνίσματος του βάζουν βαθμό μεγαλύτερο

του πέντε. Το υπόλοιπο δείγμα βάζει χαμηλούς βαθμούς στο κάπνισμα και

θεωρεί ότι είναι ανάρμοστο τυ κάπνισμα να επιτρέπεται στους δημόσιους

χώρους.

Το 80% του δείγματος βάζει στο γυμνισμό βαθμό μικρότερο του πέντε

προστταθώντας να εξηγήσουν ότι η επίδειξη των γεwητικών οργάνων

δημοσίως προσβάλει τους άλλους και άρα πρέπει να αποφεύγεται

Το 86% του δείγματος θεωρεί αντιαισθητικό να βλέπει στον δρόμο γυναίκες

με τσαντόρ. Κάθε Τρίτη που γίνεται το παζάρι στην Κομοτηνή ο καθένας θα

μπορούσε να δει πολλές γυναίκες κάθε ηλικίας να είναι ντυμένες, μαύρα,

μακριά φορέματα και να έχουν το κεφάλι τους σκεπασμένο με μαύρες

μαντίλες. Άρα με μια πρώτη ματιά μπορεί κάποιος να διακρίνει τις έγγαμες

μουσουλμάνες γυναίκες ηλικίας μεγαλύτερης των 40. Έτσι η μειονότητα θέλει

και κάνει αισθητή την διαφορετικότητά της μόνο με την παρουσία της χωρίς

να χρειαστεί ούτε καν να μιλήσει Αλλά και οι νεώτερες έγγαμες

μουσουλμάνες γυναίκες φοράνε όλες της εποχές μακριές γκαμπαρντίνες και

μαντίλες.

Μέσα στην Κομοτηνή δεν είναι δύσκολο για κάποιον συγκρίνοντας το επίπεδο

ζωής και το χώρο κατοικίας των μουσουλμάνων και των χριστιανών να πει ότι

οι δεύτεροι φαίνεται να έχουν μεγαλύτερη οικονομική ευχέρεια. Τα φαινόμενα

όμως απατούν αυτή τη φορά. Μπορεί τα σπΙTlα των μουσουλμάνων να είναι
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πιο φτωχά στο εξωτερικό τους και οι ίδιοι να δουλεύουν στα χωράφια [πολλές

ώρες και να μην ντύνονται όμορφα, όμως στο εσωτερικό των σττιτιών τα

έπιπλα είναι ακριβά, τα κέρδη από τα χωράφια πολλά και τα κακόγουστα

ρούχα πανάκριβα. Άρα ο πλούτος είναι μοιρασμένος μεταξύ των χριστιανών

και των μουσουλμάνων.

Έτσι το 75% του δείγματος θεωρεί ότι το χρήμα αποτελεί ένα από τα

κυριότερα καταναλωτικά αγαθά και ότι η απόκτησή του είναι απαραίτητη για

μια πιο άνετη και ευχάριστη ζωή. Μόνο το 10% θεωρεί την απόκτηση

περιουσίας ασήμαντη ενώ οι υπόλοιποι δηλώνουν ότι θα ήθελαν να

δημιουργήσουν περιουσία για να την αφήσουν αργότερα στα παιδιά τους για

να έχουν αυτά ένα πιο άνετο οικονομικό ξεκίνημα αλλά και ότι βοηθήθηκαν ή

θα τους βοηθούσε αν ο πατέρας τους τους άφηνε κάποια περιουσία.

Τέλος παρατηρούμε από τις απαντήσεις στις ερωτήσεις θερμόμετρο σχετικά

με το διαχωρισμό των ανθρώπων σε πλούσιους, φτωχούς και μικροαστούς

ότι μεγαλύτερους βαθμούς παίρνει η τάξη με τα περισσότερα χρήματα. Για

την τάξη των φτωχών 24 άτομα από το δείγμα λένε ότι με κανένα τρόπο δεν

θα ήθελαν να ανήκουν σε αυτούς. Οι μικροαστοί φαίνεται να είναι

περισσότερο συμπαθείς στο δείγμα χωρίς να έχουν ιδιαίτερο πρόβλημα να

συμμετάσχουν στην τάξη αυτή αφού το 84% του δείγματος δίνουν βαθμό

μεγαλύτερο του πέντε. Ενώ η τάξη των πλουσίων φαίνεται να ενοχλεί το 23%

του δείγματος το οποίο έχει κατά κύριο λόγο μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα

μικρότερο από 300000 και ζηλεύει την οικονομική επιφάνεια της τάξης αυτής.

Η επόμενη ομάδα ερωτήσεων αναφέρεται στην εκπαίδευση και περιλαμβάνει

τις λέξεις: μόρφωση, σχολείο και πανεπιστήμιο.

Η μόρφωση σημαίνει την καλλ!έργεlα του πνεύματος και την εκπαίδευση.

Κατά τη λειτουργία της πραγματοποιείται: η πρόσληψη και η αποδοχή

πνευματικών αγαθών όπως η γλώσσα, η θρησκεία, τα επιστημονικά και

τεχνολογικά επιτεύγματα, η αναγνώριση και αφομοίωση των πολιτιστικών

αξιών ώστε αυτές να ατομικοποιηθούν, η πιθανή δημιουργία νέων

πολιτιστικών και τεχνολογικών ή επιστημονικών αγαθών. Η μόρφωση

αποτελεί μία από τις ερωτήσεις που δεν έχει πάρει βαθμό χαμηλότερο του

πέντε ενώ το 77% του δείγματος τη βαθμολογεί με δέκα, άρα τη θεωρεί

απαραίτητη τόσο για τη διαπαιδάγώγηση και γαλούχηση του κάθε ανθρώπου
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όσο και γισ την κοινωνικοποιηση του. Το υπόλοιπο 33% του δεlγματος βόζει

στη μόρφωση βαθμούς σπό πέντε ως εν/ιό θεωρώντσς τη μόρφωση

σημσντική από την όλλη όμως πλευρό πιστεύουν ότί ο όνθρωπος μπορεl να

επιβιώσει και χωρlς αυτήν απλό με τη μόρφωση πολλές φορές διευκολύνει τη

ζωή του.

Το σχολεlο βοηθόει τα παιδιό ώστε να αποκτήσουν τις απαραlτητες γνώσεις

και δεξιότητες, καλλιεργεί και αναmύσσεJ τις πνευματικές, σωμΟTlκές και

ψυχικές τους ικανότητες, ασκεί την ορθή κρlση και αποτελεl μια μικρογραφlα

του κοινωνικού περιβόλλοντος. Για τους παραπόνω λόγους το 77% του

δεlγματος βόζει στο σχολεlο βαθμό δέκα. Το 31 %παρόλο που αναγνωρlζει

την ανεκτlμητη προσφορό του σχολεlου στη διαπαιδαγώγηση του ανθρώπου

βόζει βαθμό από πέντε ως εν/ιό γιατl εκτός από τα θετικό του σχολεlου

βλέπει μερικό προβλήματα δυσλειτουργlας στα σημερινό σχολεlα.

Το πανεπιστήμιο αποτελεl το ένα ανώτατο εκπαιδευτικό lδρυμα και η φοlτηση

σε αυτό εlναι προαιρετική. Το 69% του δεlγματος θεωρεl απαραlτητη τη

φοίτηση σε κάποιο πανεπιστήμιο, κοι ΤΟ ποσοστό αυτό δεν είναι κατά πολύ

μικρότερο από το ποσοστό που θεωρεl απαραlτητη τη φοlτηση στο σχολεlο.

Αυτό lσως να οφεlλεται στο γεγονός ότι η αγορό εργασlας έχει συνεχώς

αυξανόμενες απαιτήσεις σε σχέση με τη μόρφωση και ότι η περισσότερη

μόρφωση καλλιεργεl περισσότερο τους ανθρώπους. Το υπόλοιπο δεlγμα

πιστεύει ότι η πανεπιστημιακή εκπαlδευση εlναι προαιρετική και παρόλο το

γεγονός ότι προσφέρει πολλό σε όσους καταφέρνουν να την ακολουθήσουν

δεν έχουν όλοι οι όνθρωποι τις lδιες πνευματικές ικανότητες ή βόσεις με

αποτέλεσμα να μην μπορούν όΛΟΙ να λόβουν μέρος στη βαθμlδα αυτή της

εκπαlδευσης.

Στην επόμενη ομόδα ερωτήσεων αναφερόμαστε στον ελεύθερο χρόνο του

δεlγματος, πως και που τον καταναλώνει, και τις ερωτήσεις θερμόμετρο

αποτελούν λέξεις όπως τηλεόραση, ρόδιο, τηλέφωνο, αθλητισμός, θέατρο

εφημερlδα, καφετέρια, φύση, τα~lδια Κ.α.

Η αναφορό στον ελεύθερο χρόνο γίνεται από τη στιγμή που ο χρόνος

διαχωρlζεται σε εργόσιμο και μη, με την ανόmυξη της βιομηχανοποlησης τον

190 αιώνα. Συχνά γίνεται ταύτιση των εwοιών του ελεύθερου χρόνου κοι της
1':

αναψυχής, ταύτιση που δύσκολα αποφεύγεται ιδιαlτερα στην περlmωση των

,
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πολιτιστικών δραστηριοτήτων, τόσο από τους διάφορους κοινωνικούς και

πολιτικούς φορείς όσο κσι από το κράτος. Οι νέες συνθήκες εργασίας, όπως

η δεύτερη απασχόληση, η νυκπρινή εργασία, η εργασία στο σπίτι τείνουν να

οδηγήσουνμάλλον στη μείωση του ελεύθερουχρόνου παρά στην αύξησή του

λόγω της ανάπτυξηςτου αυτοματισμού.Ο ελεύθερος χρόνος δεν σημαίνει τα

ίδια πράγματα για τις διάφορες κοινωνικές κατηγορίες, κάθε ιστορική περίοδο

και κουλτούρα. (Αλέξης Δέφνερ, (1992), Πολιτιστικές Δραστηριότητες και

Ελεύθερος Χρόνος», Κοινωνική και Πολεοδομική Οργάνωση στην Αθήνα,

παρατηρητής, Θεσσαλονίκη)

Οι ώρες που το 77% του δείγμα,ος παρακολουθεί τηλεόραση καταλαμβάνουν

μεγάλο τμήμα του ελεύθερού τους χρόνου. Παρακολουθούν τηλεόραση γιατί

αυτό τους χαλαρώνει και τους ξεκουράζει τόσο πολύ που κοιμούνται ή άλλοτε

δεν έχουν τη δυνατότητα να κάνουν κάτι διαφορετικό. Τις περισσότερες φορές

δεν επιλέγουν τις εκπομπές που θα παρακολουθήσουν εξαρχής αλλά

κάθονται στο δωμάτιο του σπιτιού που έχει την τηλεόραση, κατά κύριο λόγο

μόνοι τους ή χωρίς να συνομιλούν με τους υπόλοιπους που βρίσκονται στον

ίδιο χώρο, και βλέπουν οτιδήποτε προβάλει το γυαλί. Το υπόλοιπο δείγμα

βλέπει μόνο ορισμένες ενημερωτικές εκπομπές και κάνει παράπονα για την

κακή ποιότητα των εκπομπών της τηλεόρασης.

Το 32% του δείγματος που αποτελείτε από άτομα μικρότερα των 22 ετών και

μεγαλύτερα των 55 ετών Kaτά κύριο λόγο χριστιανούς δεν ακούει ράδιο ποτέ

ή ακούει σπάνια γιατί θεωρεί ότι η τηλεόραση το έχει αντικαταστήσει πλήρως.

Το υπόλοιπο και μεγαλύτερο τμήμα του δείγματος ακούει ράδιο αρκετές ώρες

την ημέρα και κατά κύριο λόγο παράλληλα με τις υπόλοιπές δουλείες του ή

κατά τη διάρκεια της μεταφοράς του από το ένα σημείο στο άλλο μέσα ή έξω

από την πόλη όταν οι διαδρομές γίνονται με το αυτοκίνητο.

Η δορυφορική τηλεόραση αποπλεί κυρίως προνόμιο των μουσουλμάνων οι

οποίοι με τον τρόπο αυτό ενημερώνονται για τα δρώμενα στην Τουρκία. Ενώ

περισσότεροι από τους μισούς χριστιανούς δηλώνουν ότι η δορυφορική

τηλεόραση δεν σπαταλάει καθόλου από τον ελεύθερο τους χρόνο και μόνο η

ύπαρξή της κάνει κακό αφου στις ήδη πολλές ώρες τηλεόρασης που

παρακςιλουθούν προσθέτει επιπλέον ώρες.
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Η συνομιλίσ στο τηλέφωνο είνσι μια από τις αγαπημένες συνήθειες του,
δείγματος. Μόνο στο 11 % του δείγματος δεν αρέσει να μιλάει στο τηλέφωνο

και μιλάει μόνο όταν πρόκειτιιι για δουλειά ή για μεγάλη ανάγκη. Τους

υπόλοιπους τους ξεκουράζει η συνομιλία στο τηλέφωνο και τους φέρνει σε

άμεση επαφή με το άτομο στην άλλη πλευρά του σύρματος, παρόλο που δεν

υπάρχει οmική επαφή. Το τηλέφωνο για το 89% του δείγματος αποτελεί

σημαντικό μέσο επικοινωνίας, μειωνε] καθοριστικό τις αποστάσεις και σε αυτό

τα περισσότερα άτομα του δείγματος καταναλώνουν μεγάλο τμήμα του

ελεύθερού τους χρόνου. Την ίδια περίπου αντιμετώπιση έχουν τα άτομα του

δείγματος και προς το κινητό τηλέφωνο το οποίο κατά τη γνώμη των

περισσότερων είναι πολύ εξυπηρετική για τον άνθρωπο εφεύρεση αλλά

κοστίζει ακριβά και έτσι η χρήση του είναι περιορισμένη.

Το 25% του δείγματος δεν γνωρίζει τίποτα για τους υπολογιστές και το 34%

δεν ξέρει τι είναι το Internet. Το υπόλοιπο δείγμα δηλώνει ότι χρησιμοποιούν

τους υπολογιστές και το Internet τόσο στη δουλειά τους όσο και στην

καθημερινή τους ζωή και η ενασχόληση τους αυτή μερικές μέρες

καταλαμβάνει μεγάλο τμήμα τοο ελεύθερού τους χρόνου.

Μόνο το 9% του δείγματος δεν παρακολουθεί ή παρακολουθεί σττάνια

ειδήσεις γιατί τις βρίσκει βαρετές, χωρίς ποιότητα και τους χαλάνε τη διάθεση,

αφού κατά τη γνώμη τους αποτελούνται από την αναφορά σε μια σειρά από

τραγικά γεγονότα με τρομακτικές και αντιαισθητικές εικόνες. Οι υπόλοιποι

ακούνε ειδήσεις γιατί θεωρούν ότι κάθε άνθρωπος οφείλει να γνωρίζει αυτά

που γίνονται τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό της χώρας του γιατί η

ενημέρωση και η γνώση δίνουν στον άνθρωπο τις βάσεις για να σκέφτεται και

να εκφράζετω σωστά και να επικοινωνεί με τους άλλους ανθρώπους.

Το 14% του δείγματος δεν διαβάζει καθόλου εφημερίδες γιατί θεωρεί ότι

ενημερώνετε πλήρως από την τηλεόραση και το ραδιόφωνο αλλά και γιατί

βρίσκει τις εφημερίδες δύσχρηστες και αντιαισθητικές. Οι περισσότεροι από

τους παραπάνω είναι xplaTlavoi. Το υπόλοιπο δείγμα. που κατά κύριο λόγο

είναι μουσουλμάνοι, διαβάζουν εφημερίδες γιατί πιστεύουν ότι τους

προσφέρουν επιπλέον ενημέρωση παράλληλα με την τηλεόραση. Οι

μουσουλμάνοι διαβάζουν κατά κύριο λόγο έντυπα που εκδίδονται στη

μουσουλμανική γλώσσα κοι τα περισσότερα αναφέροντοl παραπάνω.
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Το 64% του δεlγματος θεωρεl ότι οι διαφημlσεις κουράζουν κατά κύριο λόγο

όταν προβάλλονται από την τηλεόραση. Επlσης οι διαφημίσεις που γίνονται

μέσω αφlσας τοιχοκολ/ούντΟ! άτακτα και σε μεγάλες ποσότητες με

αποτέλεσμα να ρυπαίνουν αισθητικά την πόλη, παρόλο που μερικές φορές

εlναι πραγματικά ενδιαφέρουσες. Οι υπόλοιποι φαίνεται να ψυχαγωγούνται με

τις διαφημlσεις και να τις θεωρούν έξυπνες γιατί περικλείουν έξυπνες ιδέες και

προβάλουν τα διάφορα προϊόνlΟ με τρόπο πρωτότυπο.

Το 16% του δεlγματος λέει ότι αν και του αρέσει να διαβάζει βιβλlα στον

ελεύθερό του χρόνο δεν βρlσκει την εuKαιρlα. Ενώ το υπόλοιπο 84% του

δεlγματος ότι διαβάζει βιβλlα κατά τον ελεύθερό του χρόνο και ότι το

προτιμάει από το να βλέπει τηλεόραση. Πολλές φορές μάλιστα το συνδυάζει

με το να ακούει μουσική. Όσον αφορά τα περιοδικά το δεΙγμα δε φαίνετOl να

αφιερώνει στο ξεφύλλισμά τους μεγάλο τμήμα του ελεύθερου χρόνου του. Το

36% του δείγματος λέει ότι αγοράζει δύο περιοδικά την εβδομάδα και βάζει

στα περιοδικά βαθμό δέκα, ενώ το 30% του δείγματος δηλώνει ότι πέρασε

πολύς καιρός από τότε που διάβασαν περιοδικό και ότι το περιοδικά που

υπάρχουν δεν εlναι αξιόλογα εκτός από τα επιστημονικά και τα ξενόγλωσσα

τα οποία δεν είναι δυνατόν να προμηθευτούν εγκαίρως και άρα θερμομετρούν

τα περιοδικά με βαθμούς μικρότερους του πέντε.

Το 77% του δεlγματος πηγαίνει στο cInema τουλάχιστον μία φορά την

εβδομάδα για να παρακολουθήσει τουλάχιστον μΙα από της δύο

κινηματογραφικές παραστάσεις που προβάλλονται κάθε βδομάδα στο

μοναδικό κινηματογράφο της Κομοτηνής. Το υπόλοιπο δεlγμα δεν πηγαlνει

συχνά στον κινηματογράφο γιατί δεν του αρέσει

Στην Κομοτηνή οι θεατρικές παραστάσεις που γίνονται δεν είναι συχνές με

αποτέλεσμα τόσο το θερινό όσο και το χειμερινό θέατρο να υπολειτουργούν.

Το μεγαλύτερο τμήμα του δείγματος (68%) που πηγαίνει στο θέατρο συχνά

και βάζει βαθμούς μεγαλύτερους του πέντε και δηλώνει ότι του αρέσει

περισσότερο το θερινό θέατρο γιατί το χειμερινό είναι μικρό και δεν έχει καλή

διαρρύθμιση.

Και τα 44 άτομα του δείγματος πιστεύουν ότι ο αθλητισμός θα πρέπει να

καταλαμβάνει το μεγαλύτερο τμήμα του ελεύθερου χρόνου τους. Υπάρχει

όμως ένα 23% που αθλεlται σπάνια γιατl κατά κύριο λόγο δεν προλαβαlνει.
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Το 38,6% του δείγματος αθλείται καθημερινά είτε ανεβαίνει στο δόσος της

Νυμφαίας, άπου η βλόστηση είναι πυκνή και το τοπίο πολύ όμορφο και το

οποίο αποτελεί σημείο έλξης για τους περισσότερους κατοίκους της πόλης

τους χειμερινούς αλλό κυρίως τους θερινούς μήνες, και περπατάει, τρέχει ή

κάνει ασκήσεις είτε πηγαίνει σε κάποιο γυμναστήριο ακολουθώντας τμήματα

τόσο ατομικού όσο και ομαδικού αθλητισμού. Το υπόλοιπο δείγμα αθλείται με

κάθε ευκαιρία, κάθε φορά που βρίσκει ελεύθερο χρόνο και οι καιρικές

συνθήκες το επιτρέπουν.

Η ταβέρνα και τα μπουζούκια είναι οι τρόποι διασκέδασης που προτιμάει το

μεγαλύτερο τμήμα του δείγματος. Στην Κομοτηνή έχει πολλές μικρές ταβέρνες

οι οποίες είναι γεμάτες όλους τους μήνες του χρόνου,. από το μεσημέρι μέχρι

αργά το βράδυ, από άτομα όλων των ηλικιών και χωρίς να υπάρχει

διαχωρισμός μεταξύ των χριστιανών και των μουσουλμάνων. Πολλές από τις
,

ταβέρνες αυτές έχουν ιδιοκτήτες μουσουλμάνους αλλά το γεγονός αυτό δεν

επηρεάζει καθόλου τους χριστιανούς οι οποίοι πηγαίνουν με μεγάλη

συχνότητα σε όλες τις ταβέρνες της πόλης. Μερικοί από τους μουσουλμάνους

πηγαίνουν σε ταβέρνα ως και τέσσερις φορές την εβδομάδα. Επίσης

υπάρχουν ταβέρνες με μουσουλμανική κουζίνα οι οποίες έχουν κόσμο όλες

τις ώρες τις ημέρας εκτός από την Παρασκευή που είναι κλειστές. Το παλιό

και νέο λαϊκό τραγούδι αποτελεί το πιο ευχάριστο άκουσμα για το μεγαλύτερο

τμήμα του δείγματος. Στην Κομοτηνή υπάρχουν αρκετά μαγαζάκια με

ζωντανή λαϊκή μουσική που βασικό της στοιχείο είναι το μπουζούκι. Το 84%

του δείγματος προτιμάει η βραδινή ή μεσημεριανή του έξοδος να

περιλαμβάνει ένα από τα δύο παραπάνώ είδη διασκέδασης. Το υπόλοιπο

δείγμα όταν βγαίνει έξω προτιμάει να πηγαίνει για καφέ και για ποτό κατά

κύριο λόγο, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι οι ταβέρνες ή τα μπουζούκια δεν τους

αρέσουν. Στο καφενείο πηγαίνΕΙ το 57% του δείγματος το οποίο αποτελούν

άνδρες, 14 μουσουλμάνοι και 11 χριστιανοί. Οι μουσουλμάνοι πηγαίνουν στο

καφενείο τουλόχιστον δύο φορές την ημέρα, μία το πρωί και μία το βράδυ,

ενώ οι χριστιανοί συνήθως το απόγευμα για μερικές ώρες. Οι καφετέριες της

πόλης έχουν πολύ νεαρό κατά κύριο λόγο κόσμο όλη τη διάρκεια της ημέρας.

Το 66% του δείγματος λέει ότι μια βόλτα και ένα καφέ στην πλατεία, όπου

βρίσκονται οι περισσότερες καφετέριες της πόλης, το ξεκουράζει και το
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διασκεδόζει παράλληλα με ή χωρίς περαιτέρω διασκέδαση. Όσον αφορά τη

διασκέδαση σε bar ή club δεν καταλαμβάνει σημαντικό τμήμα του ελεύθερου

χρόνου του δείγματος. Αυτό οφείλεται κυρίως στην ηλικιακή δομή του

δείγματος αλλά και στο γεγονός ότι οι μουσουλμάνοι, που αποτελούν τα μισά

άτομα του δείγματος, σπάνια πηγαίνουν σε τέτοιου είδους καταστήματα. Έτσι

μόνο το 23% του δείγματος πηγαίνει σε bar τουλάχιστον δύο φορές την

εβδομάδα και το 20% του δείγματος σε cIub τουλάχιστον δύο φορές την

εβδομάδα.

Το δείγμα φαίνεται να διασκεδάζει περισσότερο ακούγοντας και χορεύοντας

ρεμπέτικα τραγούδια ή και τσιφτετέλι μερικές φορές. Το μπλουζ και οι άλλοι

σιγανοί ρυθμοί προτιμούνται από το 66% του δείγματος. Το 80% του

δείγματος βάζει βαθμό στο rave μικρότερο του έξι γιατί κατά κύριο λόγο το

έχει συνδυάσει με το rave par1y και τη χρήση ναρκωτικών ουσιών που

ακούγεται ότι γίνεται κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων αυτών, βέβαια ο

μικρός βαθμός μπορεί να οφείλεται σε μερικές φορές στην άγνοια των

ερωτώμενων για το αντικείμενο. Ο χορός της κοιλιάς βρίσκει αδιάφορο το

μεγαλύτερο τμήμα του δείγματος.

Τα τυχερά παιχνίδια γενικότερα δεν φαίνεται να ενδιαφέρουν το 50% του

δείγματος. Από το ΠΡΟΠΟ, Τζόκερ και το ΙΟΤΤΟ αυτό που προτιμάται είναι

το τελευταίο. Το καζίνο είναι αυτό που θεωρείται το 'επιβλαβέστερο γιατί τα

χρηματικά ποσά που μπορούν να χαθούν είναι μεγάλα. Ενώ τα παιχνίδια με

χαρτιά λαμβάνουν χώρα κυρίως κατά την ημέρα της Πρωτοχρονιάς και χωρίς

να παίζονται μεγάλα χρηματικά ποσά και περισσότερο για διασκέδαση στα

καφενεία από το 36% του δείγματος ενώ το υπόλοιπο 64% θεωρεί ότι δεν

πρέπει να παίζουμε χαρτιά με χρήματα παρά μόνο για παιχνίδι.

Το δείγμα προσπαθεί να περνάει τον περισσότερο από τον ελεύθερό το

χρόνο στη φύση. Του αρέσει να κάνει εκδρομές στο βουνό και να πηγαίνει για

μπάνιο στη θάλασσα. Το βουνό αποτελεί και χώρος άθλησης για τους

περισσότερους. Βέβαια οι ώρες που περνάνε στη φύση δεν είναι αρκετές και

δεν έχουν πολλές ευκαιρίες να βρίσκονται σε αυτή. Επίσης η φυγή από την

πόλη φαίνεται να ξεκουράζει τα άτομα του δείγματος. Πηγαίνουν στα χωριά

που βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή της Κομοτηνής για να πάρουν καθαρό

αέρα και να ξεφύγουν για λίγες ώρες από το θόρυβο της πόλης. Οι
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,,
περισσότερο από αυτούς λένε ότι θα προτιμούσαν να διαμένουν σε ένα από

τα κοντινά στην πόλη χωριουδάκια ενώ μόνο ένα 9% δηλώνει ότι με κανένα,
τρόπο δεν μπορεί να ζήσει σε ένα χωριό και ούτε θέλει να πηγαίνει παρά

μόνο σε περίmωση που κάποια υποχρέωση το αναγκάζει

Το 78% του δεlγματος θέλει να κάνει όσα περισσότερα ταξlδια γίνεται κυρίως

σε περιόδους διακοπών, δηλαδή όταν έχουν πολύ ελεύθερο χρόνο, γιατί τα

ταξίδια τους ξεκουράζουν και τους ανανεώνουν. Ένα 18% πιστεύει ότι τα

ταξίδια δεν εlναι πάντοτε διασκεδαστικά και ότι κρύβουν πολλούς κινδύνους.

Και στο υπόλοιπο 4% του δεlγματος δεν αρέσουν καθόλου τα ταξίδια.

Η επόμενη ενότητα ερωτήσεων θερμομετρεί τις διατροφικές συνήθειες του

δείγματος.

Το ψάρι εlναι η αγαπημένη τροφή του δείγματος. Ποσοστό μεγαλύτερο από

50% λέει ότι τρώει ψάρι τουλάχιστον δύο φορές την εβδομάδα και ότι όταν

βγαίνει έξω για φαγητό προτιμάει να πάρει πιάτο που περιέχει ψάρι ή ψαρικό.

Το υπόλοιπο 43% λέει ότι το ψάρι αν και νόστιμο είναι δύσκολο να

μαγειρευτεί και μερικές φορές πολύ ακριβό και βάζει βαθμό στην ερώτηση

αυτή μεγαλύτερο του πέντε. Και μόνο το 5% του δείγματος λέει ότι δεν του

αρέσει το ψάρι.

Τα λαχανικά παlρνουν βαθμούς μεγαλύτερους του πέντε κατά κύριο λόγο με

μία εξαlρεση. Έτσι όλο το δείγμα γνωρlζει πόσο θρεπτικά και υγιεινά είναι και

συνοδεύουν τα περισσότερα ι:ιπό τα κύρια γεύματά τους ή αποτελούν

ολόκληρο το βασικό γεύμα όταν τα άτομα του δεlγματος θέλουν να φάνε

ελαφριά. Για το 46% του δείγματος τα λαχανικά αποτελούν βασικό και

αναντικατάστατο συστατικό στη διατροφή τους.

Η δlαιτα των ατόμων του δεlγματος περιλαμβάνει κρέας δύο με τρεις φορές

την εβδομάδα. Περισσότερο προτιμάτε το μοσχαρlσιο κρέας αφΟύ και οι

χριστιανοί και ΟΙ μοuσοuλμάνΟί 10 βρίσκουν πιο υγιεινό και θρεmlκό αφΟύ

έχει λιγότερο λίπος και περισσότερες πρωτεϊνες, των οποίων ο ρόλος στον

ανθρώπινο οργανισμό χαρακτηρlζεται θεμελιακός αφού πλάθουν νέους

ιστούς και αναπλάθουν τους φθαρμένους, παράγουν θερμότητα, βοηθάνε τον

οργανισμό να αμύνεται σε αρρώστιες. Έτσι το 50% του δείγματος

βαθμολογεl το μοσχαρίσιο κρέας με δέκα, το 34% με βαθμούς μεγαλύτερους,
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του έξι και μόνο ένα 16%ω λέει ότι δεν του αρέαει και βάζει βαθμούς

χαμηλότερους του τέααερα.

Οι 20 από τους 22 μουαουλμάνους του δείγματος βάζουν ατο χοιρινό κρέας.
βαθμούς μικρότερους του τέσσερα, από αυτούς ΟΙ 16 που αντιστοιχούν σε

ατο 36,4% του δείγματος το βαθμολογούν με ένα και λένε ότι δεν έχουν φάει

χοιρινό κρέας ποτέ ατην ως τώρα ζωή τους. Το χοιρινό κρέας το απαγορεύει

η θρηακεία των μουαουλμάνων γιατί προέρχεται από τους χοίρους οι οποίοι

θεωρούνται και είναι πολύ βρώμικα ζώα. Οι χριατιανοί από την άλλη πλευρά

τρώνε το χοιρινό κρέας χωρίς όμως να λαμβάνουν ιδιαίτερη απόλαυση και

χωρίς να αποτελεί την πρώτη προτίμηση τους αφού το λίπος που περιέχεται

σε αυτό αρκετές φορές δεν ρευστοποιούνταl εύκολα στον πεmlκό σωλήνα και

μένουν άπεπτα στο στομάχι προκαλώντας δυσπεψία και άλλες ανωμαλίες.

Το 11 % του δείγματος λέει ότι δεν του αρέσει το κοτόπουλο και βάζει

βαθμούς μικρότερους του πέντε. Από της άλλη πλευρά στο 25% του

δείγματος αρέσει πολύ το κοτόπουλο βαθμολογώντας το με δέκα.

Το φαγητό σε fast food αποφεύγεται από το 60% του δείγματος γιατί

θεωρείται ανθυγιεινό και έχει επιπλέον θερμίδες χωρίς να χορταίνει Το 26%

του δείγματος δηλώνει ότι το βρίσκει σαν εύκολη και αναγκαστική λύση όταν

ΟΙ δουλείες τους δεν τους επιτρέπουν να πάνε στο σπίTl για μεσημεριανό

φαγητό. Το υπόλοιπο 14% βρίσκει το φαγητό αυτού του είδους νόστιμο.

Η πίτσα αποτελεί ένα από τα αγαπημένα πρόχειρα φαγητά του δείγματος.

ΠΡΟTlμάτε κατά κύριο λόγο 6τα" μαζεύονται φίλοι στο σπίTl κω κατά κύριο

λόγο την παραγγέλνουνε από έξω. Το 75% του δείγματος δίνει στην πίστα

βαθμούς μεγαλύτερους του πέντε και οι περισσότεροι από αυτούς έχουν

παρατηρήσει ότι μία φορά στις 15 ημέρες τους έρχεται όρεξη να φάνε

αποκλειστικά πίτσα. Το υπόλοιπο δείγμα τρώει πίστα πολύ πιο σπάνια γιατί

δεν τους αρέσεΙ.

Το 34% του δείγματος πίνει ένα γάλα κάθε μέρα και λέει ότι εκτός του ότι του

αρέσει το θεωρεί δυναμωτικό για τους ανθρώπους κάθε ηλικίας ενώ στο 30%

του δείγματος δεν αρέσει καθόλου το γάλα κω πίνουν σπάνια. Το υπόλοιπο

δείγμα πίνει αρκετό γάλα κατά κύριο λόγο γιατί γνωρίζουν το καλό που κάνει

στην υΥεία τους.
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Το 68% του δεlγματος βαθμολογεl την.cοca cola με βαθμούς μικρότερους του

πέντε γιατ! αποτελεί ανθυγιεινή ουσία και κατά κύριο λόγο απαγορεύει στα

παιδιά τους να πίνουν. Το υπόλοιπο 32% πίνει συχνά coca cola, ίσως και

κάθε μέρα και κατά κύριο λόγο τους καλοκαιρινούς μήνες γιατl του αρέσει η

γεύση της αλλά και τους ξεδιψάει.

Όσον αφορά τα οινοπνευματώδη ποτά το κρασί παίρνει βαθμούς

μεγαλύτερους του οκτώ από το 63% του δείγματος, 10 ούζο από το 46% του

δεlγματος και το ουίσκι από το 30% του δεlγμmος. Επίσης μόνο 10 16% του

δείγματος βάζει 010 κρασί βαθμό χαμηλότερο του δύο ενώ για το ούζο

τέτοιους βαθμούς βάζουν το 32% του δείγματος (14 άτομα) και για το ουίσκι

το 50% του δείγματος. Άρα πρoτrμάτε το κρασί κατά πρώτο λόγο. ακολουθεί

το ούζο και τρίτη και τελευταία προτίμηση αποτελεί το ουίσκι.

Η επόμενη ενότητα ερωτήσεων αναφέρετοι σε στοιχεία που περιλαμβάνει η

πόλη αλλά και σε πρoτιμήσ€Jς όσον αφορά παραδείγματο και μεγέθη

πόλεων. Ορισμένα από στοιχεία αυτά είναι τα σπίτια, ΟΙ διαδρομές, η

ανάmυξη της πόλης, η ασφάλεια Ο1ην πόλη και η αΟ1υνομlα.

Το 95% του δείγματος προτιμάει ης μονοκατοικίες γιατί σε αυτές υπάρχει

μεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων, απομόνωση και ησυχία για το νοικοκυριό. Οι

πολυκατοικίες απωθούν το 52% του δείγματος οι οποίοι με κανένα τρόπο δεν

μπορούν να μοιράζονται το σπίτι τους με πλήθος άλλων αγνώστων

ανθρώπων. Το υπόλοιπο 48% φαίνεται να είναι πιο ευπροaάρμοaτο αφού

λέει ότι εφόσον δεν υπάρχουν πολλές μονοκατοικlες στην πόλη μπορεί να

κατοικήσει και σε πολυκατοικία από τη στιγμή που δεν επιλέγει να.
μετακομlσει σε ένα από τα χωριά της ευρύτερης περιοχής.

Τα TεAEUTala χρόνια στην πόλη πραγματοποιούνται αρκετές αναττλάσεις

δημόσιων χώρων, βελτιώσεις κτιρίων, ανέγερση νέων οικοδομών και

δημιουργούνται νέοι χώροι πράσινου με αττοτέλεσμα να φαίνεται μία κίνηση

προς την ανάmυξη της πόλης. Το 80% του δεlγματος βλέπει θετικά την

ανάmυξη αυτή της Κομοτηνής και rlvaI σχεδόν βέβαιο ότι θα συνεχιστεί αλλά

και ότι θα μεταφερθεί και σε άλλα επίπεδα και βάζουν Ο1ην ανάmυξη

βαθμούς μεγαλύτερους του οχτιΟ. Το 13% του δείγματος βλέπει την παρούσα

ανάmυξη της πόλης αλλά δεν είναι πολύ αισιόδαξο για το μέλλον. Το

υπόλοιπο 7% θεωρεί ότι δεν πρέπει να περιμένουμε περαιτέρω ανάmυξη
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αλλά και ότι η τωρινή ανάmυξη δεν rlvaI αξιόλογη θερμομετρώντας την

ανάmυξη με ένα ή τέασερα.

Η αστυνομlα για το 32% του δεlγματος(εwιά μουσουλμάνους και πέντε

χριστιανούς) επεμβαlνει πάντα την κατάλληλη στιγμή και με τον καλύτερο

τρόπο και δlνουν βαθμούς μεγαλύτερου του εwιά. Για το36% ο χειρισμός της

αστυνομίας και η στάση στα διάφορα περιστmlκά δεν ήταν άμεση και

περιλάμβανε ορισμένα λάθη και έτσι βαθμολογεl την αστυνομία με βαθμούς

μεγαλύτερους του πέντε. Για το υπόλοιπο δείγμα οι λάθος χειρισμοl της

αστυνομlας rlvaI πολλοl ως τώρα και τα λάθη πρέπει να διορθωθούν γιατl τα

περιθώρια στενεύουν και ΟΙ βαθμοί που αυτοί δίνουν είναι μικρότεροι του

τέσσερα.

Το 43% του δεlγματος νιώθει πλήρη ασφάλεια να κυκλοφορεl σε όλα τα

σημεlα της πόλης οποιαδήποτε ώρα της ημέρας. Ένα άλλο 43% δεν νιώθει

μεγάλη ασφάλεια κατά κύριο λόγο τη νύχτα και όταν περνάει από περιοχές

που κατοικούν τσιγγάνοι, μουσουλμάνοι, ως επί το πλείστον, όπου τις

νυχτερινές ώρες επικρατεί ηρεμία και οι δρόμοι rlvaI πολύ ερημικοl,

ρωσOπ6VΤlOl ή όταν 10 σπίτι τους είναι σε περιοχές όπως ΟΙ παραπάνω. Το

υπόλοιπο 14% νιώθει ανασφάλεια τις περισσότερες στιγμές της ζωής του

εξαιτlας της ευαισθησlας και του παρελθόντος της πόλης και εξαιτlας της

σύνθεσης του πληθυσμού της Κομοτηνής.

Στα περισσότερα άτομα του δεlγματος αρέσει να περτΙατάνε μέσα στην πόλη

κυρίως τις απογευματινές ώρες όταν τα καταστήματα είναι κλειστά και ΟΙ

δρόμοι λlγο πιο άδειοι. Προτιμάνε τους πεζόδρομους που καταλήγουν σε

πλατείες ή πάρκα στα οποία μπορούν να ξεκουραστούν πριν συνεχίσουν την

πεζοπορlα. Τους χειμερινούς μήνες η κlνηση των πεζών στην πόλη

ελαττώνεται εξαιτlας των καιρικών συνθηκών. Το 56,8% του δεlγματος

προτιμάει να κάνει περίπατο σε στενά δρομάκια από τα οποία η πόλη είναι

γεμάτη, Σε ορισμένες γειτονιές πραγματικά μπορεl ο καθένας να xaerl, να μην

ξέρει που θα φτάσει και να ανακαλύmει κάθε φορά νέα τοπόσημα που

σηματοδοτούν το δρόμο του. Το 41 %του δείγματος προτιμάει να περπατάει

σε μεγάλους δρόμους όπου μπορεl να προδιαγράψει την πορεlα του με

χαρακτηριστική άνεση και με μια πρώτη ματιά να βλέπει τι πρόκειται να

συναντ~σει στη συνέχεια. Το υπόλοιπο δεlγμα δεν περπατάει μέσα στην
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πόλη και κατά κύριο λόγο χρησιμοποιεί αυτοκίνητο, μηχανάκι ή ποδήλατο για

τις μετακινήσεις του. Το αυτοκίνητο αποτελεί αντικείμενο πρώτης ανάγκης

από το 55% του δείγματος με αποτέλεσμα να βάζουν στο αυτοκίνητο βαθμό

δέκα. Μόνο το 9% του δείγματος θεωρεί το αυτοκίνητο ως μέσο πρόκλησης

των περισσότερων ατυχημάτων και σε συνδυασμό με το γεγονός ότι δεν του

αρέσει να οδηγάει βάζει στο αυτοκίνητο βαθμούς μικρότερους του τρία. Το

υπόλοιπο 36% βάζει στο αυτοκίνητο βαθμούς από εmά ως εν/ιά και πλέει ότι

είναι ωραίο να οδηγάει κανείς αρκεί να ξέρει να οδηγάει και να προσέχει κατά

τη διάρκεια της οδήγησης.

Το κέντρο της πόλης η κεντρικη πλατεία της Κομοτηνής, κατά την περίοδο της

έρευνας αναπλαθόταν. Το γεγονός αυτό επηρέασε τη βαθμολογία των

περισσότερων στη φράση κέντρο της πόλης. ·Ετσι το δείγμα φαίνεται να είναι

χωρισμένο στα δύο όσον αφορά τις απαντήσεις του. Το 50% του δείγματος

αποφεύγει να επισκέπτεται την πλατεία γιατί ενοχλείται από τα έργα που

γίνονται εκεί. Το άλλο 50% λέει ότι περνάει από την πλατεία με τα πόδια για

βόλτα ή ψώνια και πηγαίνει για καφέ σε κάποιο από τα καταστήματα που την

περιτριγυρίζουν τουλάχιστον μία φορά την ημέρα. Στο 57% του δείγματος

αρέσει πολύ να πηγαίνει για ψώνια κυρίως τις πρωινές ώρες έτσι ώστε να

μπορεί να τα συνδυάζει και με τις υπόλοιπες δουλείες του. Το 25% του

δείγματος πηγαίνει για ψώνια σττάνια και δεν του αρέσει καθόλου. Όσον

αφορά τις βιτρίνες το 59% του δείγματος λέει ότι δεν δίνει σημασία στις

βιτρίνες των καταστημάτων ότα'! περπατάει κατά μήκος κάποιου δρόμου ενώ

το υπόλοιπο δείγμα διασκεδάζει πραγματοποιώντας την παραπάνω

δραστηριότητα.

Το 68% του δείγματος βάζει στην Κομοτηνή τον βαθμό δέκα και λέει ότι είναι

απόλυτα ευχαριστημένο από τη διαμονή του στην πόλη. Του αρέσει τόσο η

πόλη όσο και ΟΙ άνθρωποι που ζουν σε αυτή. Το υπόλοιπο δείγμα βάζει

βαθμούς μεγαλύτερους του πέντε οι οποίοι οφείλονται κατά κύριο λόγο στην

απόσταση από τα κέντρα όπου λαμβάνονται ΟΙ αποφάσεις και τα κέντρα

διοίκησης αλλά και στις αναταραχές που λαμβάνουν χώρα κατά καιρούς

εξαιτίας της συνύπαρξης της μειονότητας και των χριστιανών της πόλης.

Το 37% του δείγματος θα ήθελε μα ζει σε μια πόλη μεσαίου μεγέθους γιατί,
πιστεύει ότι οι πόλεις αυτές έχουν μεγαλύτερα περιθώρια ανάmυξης και
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συμμετέχουν περισσότερο στη λήψη aπoφάσεων που αφορούν το εθνικό

συμφέρον με αποτέλεσματόσο οι θέσεις εργασίας να είναι περισσότερεςόσο

και οι οικονομικές απολαβές μεγαλύτερες. Το 5% του δείγματος θα ήθελε να

μένει σε μία από τις μεγάλες πόλης της Ελλάδας όπου οι επιλογές σε όλα

σχεδόν τα επίπεδα είναι περισσότερες. Η Θεσσαλονίκη αποτελεί την πόλη

όπου ΟΙ περισσότεροι θα ήθελαν να μείνουν αν είχαν τη δυνατότητα να

επιλέξουν τον τόπο διαμονής τους χωρίς να τους επηρεάζουν εξωτερικοί

παράγοντες. Έτσι το 55% του δείγματος βάζει στη Θεσσαλονίκη το βαθμό

δέκα και οι υπόλοιποι βαθμούς μεγαλύτερους του πέντε. Όσον αφορά την

Αθήνα αποτελεί χαοτική πόλη στην οποία σίγουρα δεν θα μπορούσε να μείνει

το 50% του δείγματος, ενώ το υπόλοιπο δείγμα θα την επέλεγε μόνο για

οικονομικούς λόγους.

Τέλος η μετανάστευση και η διαμονή σε πόλη του εξωτερικού γίνεται

αποδεκτή μόνο από το 23% του δείγματος και αυτό για καθαρά οικονομικούς

λόγους και σε περίmωση εξαιρετικής ανάγκης. Παρατηρείται ότι το ποσοστό

αυτό αποτελείται από άτομα που μπορούν νά καταλάβουν ότι η

μετανάστευση στις μέρες δεν συνδυάζεται με εξαναγκασμό, κακουχίες και

φυγή και δεν σχετίζεται με την μετανάστευση που γινόταν με αυτή που

γινόταν στις αρχές του αιώνα. Η έντονη κινητικότητα δεν ταιριάζει στους

κατοίκους της Κομοτηνής. Είναι άνθρωποι που για ζήσουν τους αρκούν τα

βασικά και η φυγή από τον τόπο τους τους φοβίζει Θέλουν να βρίσκονται

κοντά στους δικούς τους ανθρώπους και είναι άρρηκτα συνδεδεμένοι με τον

τόπο στον οποίο γεwήθηκαν κω έζησαν τα πρώτα τους χρόνια. Οι πρόγονοί

τους είναι κατά κύριο λόγο πρόσφυγες και θυμούνται να μιλούν με νοσταλγία

για τις χαμένες πατρίδες τους με αποτέλεσμα η μετανάστευση να τους

προκαλεί αρνητικά συναισθήματα. Έτσι το 50% του δείγματος βάζει στη

μετανάστευση βαθμό ένα και το υπόλοιπο 28% βαθμούς μικρότερους του

πέντε.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε χρονικά κοντά στην περίοδο απαρχής του

πολέμου στο Κοσσυφοπέδιο και δεν μπορούσε να μην καταγράψει τα

συναισθήματα του δείγματος για τις χώρες, τις δυνάμεις, τους πολιτικούς

αρχηγούς και τους οργανισμούς που εμπλέκονται στο συμβάν αυτό. Έτσι η

επόμενη ομάδα ερωτήσεων αναφέρεται στον πόλεμο.
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Η στάση του ΝΑΤΟ κσι της Ευρωπσϊκής Ένωσης κστακρίνετσι απά το 82%

και το 61 % του δείγματος αντίστοιχα: Κατά κύριο λόγο αυτοί από το δείγμα

που εγκρίνουν τη στάση του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι

μουσουλμάνοι με μέσο μηνιαίο εισόδημα και ανεξάρτητα από το επίπεδο

εκπαίδευσής τους.

Το 48% του δείγματος θεωρεί ότι τα Βαλκάνια για άλλη μία φορά απέδειξαν

την εσωτερική ανομοιογένεια που τα διακρίνει σχεδόν σε όλα τα επίπεδα και

τη ανυπαρξία κοινής πολιτικής για την αντιμετώπιση ενός σοβαρότατου

προβλήματος και επικίνδυνης απειλής για την υπόστασή τους και βάζουν

βαθμό μικρότερο του πέντε. Το υπόλοιπο δείγμα πιστεύει ότι τα Βαλκάνια αν

και δεν είχαν κοινή πολιτική και τρόπο αντιμετώπισης του πολέμου ως

ενότητα κάθε χώρα που ανήκf.1 σε αυτά έχει τη δυνατότητα διαδραματίσει

σημαντικό ρόλο στο τέλος του πολέμου και στην αποκατάσταση της αρχικής

κατάστασης στην περιοχή και άρα θερμομετρούν τα Βαλκάνια με βαθμούς

μεγαλύτερους του εmά.

Το 80% του δείγματος θεωρεί ότι οι ΗΠΑ δεν έπρεπε να επέμβουν και να

προκαλέσουν την απαρχή του πολέμου και θερμομετρούν τις ΗΠΑ με

βαθμούς μικρότερους του πέντε. Το υπόλοιπο 20% που αποτελείται από έξι

μουσουλμάνους και δύο χριστιανούς βαθμολογούν τις ΗΠΑ με βαθμούς

μεγαλύτερους του έξι εγκρίνοντας την στάση των ΗΠΑ.

Οι δύο ηγέτες των αντιμαχόμενων χωρών προκαλούν την αντιπάθεια του

δείγματος. Το 52% και το 41 % του δείγματος βάζουν ένα στον Κλίντον και το

Μιλόσεβιτς αντίστοιχα κατακρίνοντας την πολιτική και τη στάση τους στο

πλαίσια και το παρασκήνιο του πολέμου. Ο Μιλόσεβι!ς φαίνεται να κερδίσει

τη συμπάθεια του 18% του δείγματος, το οποίο αποτελούν αποκλειστικά

χριστιανοί, σε σχέση με τον Κλίντον κατά κύριο λόγο γιατί ηγείται της

λιγότερο δυνατής παράταξης κσι γιατί η εμπόλεμη περιοχή αποτελεί τμήμα

των Βαλκανίων. Ο Κλίντον φαίνεται να κερδίζει την συμπάθεια του 18% του

δείγματος, το οποίο αποτελούν αποκλειστικά μουσουλμάνοι.

Το 55% του δείγματος βάζοντας βαθμούς μεγαλύτερους του πέντε δείχνει την

ανθρωπιστική του διάθεση, τη συμπάθεια και λύπη προς τους κατοίκους του

Κοσσυφοπεδίου ενώ το υπόλοιπο 45% αδιαφορεί για τα γεγονότα που
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πλήπουν και καταστρέφουν καθημερινά τις ζωές των ανθρώπων αυτών και

βάζει βαθμούς μικρότερους του τέσσερα.

Η τελευταία ενότητα ερωτήσεων θερμομετρεί τις απαντήσεις του δείγματος

στις φράσεις να έχεις δικό σου σπίτι να εργάζεσαι σε δική σου επιχείρηση, να

εργάζεσαι στο δημόσιο.

Το 82% του δείγματος θεωρεί το πιο βασικό για ένα νοικοκυριό να ζει σε ένα

σπίτι που του ανήκει γιοτΙ έτσι νιώθει ασφάλεια. ελευθερΙα κινήσεων και

αυτονομία και θερμομετρεί τη φράση αυτή με δέκα. Το υπόλοιπο δείγμα βάζει

βαθμούς μεγαλύτερους του έξι 3εωρώντας την ιδιοκmοίκηση βασική αλλά όχι

απαραίτητη.

Το 68% του δείγματος προτιμάει να εργάζεται σε δική του επιχείρηση, το 21%

προτιμάει να εργάζεται στο δημόσιο και το υπόλοιπο 11 % του δείγματος λέει

ότι θα μπορούσε να εργάζεται σε οποιοδήποτε από τα δύο παραπάνω.

Βέβαια υπάρχει μία τάση σττό τα άτομα του δείγματος να βρίσκουν πιο

θελκτικά τα ελεύθερα επαγγέλματα γιmί νομίζουν ότι είναι πιο κερδοφόρα αν

και γνωρίζουν ότι είναι πιο κουραστικά.
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2.5. Το παιχνlδι

Το παιχνΙδι που γίνεται στο τέλος κάθε ερωτηματολογίου διακρίνεται σε τρεις

ενότητες, κατά τις οποίες ο φωτώμενος πρέπει να επιλέξει μεταξύ της

θρησκείας, της ανθρώπινης ζωής και της πατρίδας.

Στην πρώτη ενότητα ο κάθε ερωτώμενος πρέπει να επιλέξει μεταξύ της

ανθρώπινης ζωής και της πατρίδας. Για το 75% του δείγματος η ανθρώπινη

ζωή είναι σημαντικότερη γιατί την πατρίδα σχηματίζουν κατά κύριο λόγο τα

σύνορα κάποιου κράτους αλλά στις μέρες μας η κατάργηση των συνόρων και

η παγκοσμιοποίηση είναι συνυφασμένα με την ανθρώπινη ζωή και

δημιουργία και άρα ανθρώπινη ζωή μπορεί να υπάρξει και δίχως πατρίδα. Για

το υπόλοιπο 25% η πατρΙδα είναι σημαντικότερη γιατ! προϋπάρχει της

ανθρώπινηςζωής.

Στη δεύτερη ενότητα ο κάθε ερωτώμενος πρέπει να επιλέξει μεταξύ της

θρησκείας και της πατρίδας. Το 64% του δείγματος θεωρεί την πατρίδα πιο

σημαντική από τη θρησκεία. Αυτή η επιλογή προβλημάτισε κατά κύριο λόγο

τους χριστιανούς ΟΙ ΟΠΟΙΟI αποτελώντας το 50% του δείγματος χωρίζονται

σχεδόν στα δύο αφού το 25% θ.ωρεί σημαντικότερη την πατρίδα, το 23% τη

θρησκεΙα και το υπόλοιπο 2% δεν δΙνει καμΙα απάντηση. Το 39% του

δείγματος αποτελεΙτε από μουσουλμάνουςγια τους οποίους η πατρΙδα εΙναι

σημαντικότερηαπό τη θρησκεία.

Στην τελευταία ενότητα ο κάθε ερωτώμενος πρέπει να επιλέξει μεταξύ της

ανθρώπινης ζωής και της θρησκείας. Για το 86% του δείγματος η ανθρώπινη

ζωή είναι σημαντικότερη από την πατρίδα.

Αν θέλουμε να κατατάξουμε τις τρεις παραπάνω έννοιες σύμφωνα με τις

επιλογές του δείγματος βλέπουμε ότι αυτό που εΙναι σημαντικότερο για το

δείγμα είναι η ανθρώπινη ζωή ενώ ακολουθεί η πατρίδα και τρίτη έρχεται η

θρησκεία. Άρα τόσο ΟΙ χριστιανοΙ όσο και μουσουλμάνοι κάτοικοι της

Κομοτηνής θα πρέπει από τη στιγμή που κατάγονται από κοινή πατρίδα να

διαφυλάσσουν και να εκτιμούν οι μεν τις ζωές των Δε και να μην

επηρεάζονται από τις διαφορετικές, αλλά όχι συγκρουόμενες, θρησκευτικές

τους αντιλήψεις.
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3. ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΧΩΡΟ

3.1. Η προσέγγιση της γεωγρσφίας του χρόνου

Η προσέγγιση της γεωγραφίας του χρόνου είναι απλή. Βασίζεται στο γεγονός

ότι όλες οι ανθρώπινες ενέργειες καταναλώνουν χρόνο. Το πρώτο βήμα που

πρέπει να γίνει για να εφαρμοστεί η μέθοδος είναι να προσπαθήσουμε και να

προσδιορίσουμε μια συγκεκριμένη περιοχή χώρου και χρόνου. Ο χώρος και ο

χρόνος αποτελούν τους πόρους της μεθόδου. Το βασικό μέλημα είναι να

γίνουν κατανοητοί ΟΙ τρόποι με τους οποίους διαφορετικά άτομα που

συνυπάρχουν και έχουν όμοια ή ανόμοια χαρακτηριστικά κινούνται στο χώρο

και το χρόνο.

Ο Hagerstand ανέλυσε και παραθέτει τις οκτώ θεμελιώδης συνθήκες οι

οποίες πρέπει να χαρακτηρίζουν μια ανάλυση που βασίζεται στη γεωγραφία

του χρόνου. Αυτές είναι:

• Η αδιαιρετότητα του ατόμου.

• Το περιορισμένο χρονικό διάσημα που η ύπαρξη του κάθε ανθρώπου

διαρκεi. .
• Η αδυναμία για τον καθένα που απασχολείται με κάποια δραστηριότητα να

μην μπορεί να ασχοληθεί με καμία άλλη δραστηριότητα.

• Κάθε δραστηριότητα έχει μία διάρκεια. Το σύνολο της διάρκειας όλων των

δραστηριοτήτων καταναλώνει το χρόνο του ανθρώπου που τις

πραγματοποιεi.

• Κατά τη μετακίνηση καταναλώνεται χρόνος - ώρα.

• Ο χώρος έχει περιορισμένη ικανότητα να στοιβάζει γεγονότα και

δραστηριότητες. Δεν γίνεται πάνω από ένα φυσικό αVΤΙKείμενo να

καταλαμβάνει συγκεκριμένο χώρο τη στιγμή που ο χώρος αυτός

καταλαμβάνεται από κάποιο άλλο φυσικό αVΤΙKείμενo, το οποίο έχει ένα

όριο που καθορίζεται από το μέγεθός του.

• Οι μονάδες του χώρου κάθε κλίμακας έχουν καθορισμένο μέγεθος, το

οποίο καθορίζεται από το χώρο που καταλαμβάνουν πάνω στη γη.

• Κάθε φυσικό αντικείμενο έχει ύπαρξη, ιστορία και βιογραφία. (Nigel Thrift,

Απ inlroduction 10 lime-geography)

Σύμφωνα- με τη θεωρία του lund όλοι οι άνθρωποι πρέπει να εντάξουν τους

στόχους τους στα πλαίσια ενός προγράμματος, το οποίο αποτελεί ένα
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σύνολο οπό ολληλένδετες δροστηριότητες οι οποlες πρέπει να

πραγματοποιηθούν κάπου σι κάποιο χρόνο μέσα σε ένα καθορισμένο

περιβάλλον. Ο χρόνος και ο χώρος αποτελούν πηγές ιδιαlτερου

ενδιαφέροντος και εlναι δυνατόν να αναστεlλουν την πραγματοποlηση

κάποιου προγράμματος εξαιτlας ορισμένων περιορισμών που μερικές φορές

προκαλούν. Υπάρχουν τρlα είδη περιορισμών;

• Οι περιορισμοl ικανότητας θέτουν όρια στις δραστηριότητες των

ανθρώπων. Τα όρια αυτά οφεlλονται εlτε στη βιολογική τους κατασκευή

εlτε στα μέσα που χρησιμοποιούν.

• Οι περιορισμοl ζευγαρώματος οι οποlοι εμφανlζονται γιατl θεωρεlται

απαραlτητο οι άνθρωποι, τα μέσα αλλά και τα υλικά να αλληλοβοηθούνται

και να συνυπάρχουν σε ορισμένους τόπους για συγκεκριμένες χρονικές

περιόδους.

• Οι περιορισμοl εξουσlας που παρεμποδlζουν πρόσβαση σε ορισμένους

χώρους ή για ορισμένα χρονικά διαστήματα. Συμβαlνουν σε διάφορα

επlπεδα και προκαλούν τη δημιουργlα ιεραρχιών πρόσβασης.(Ο.Ν.

Parl<ers and N.J. Thrlft, (1980), Tlmes, Spaces and Places, by John Wlleye
& Sons Ltd.) • ...

• Το μοντέλο της γεωγραφlας του χώρου και του χρόνου προστταθεl να -.:...

απεικονίσει τις κινήσεις των ανθρώπων καταγράφόντας κάθε φορά τα

μονοπάτια που ακολουθούν, τις στάσεις που κάνουν και τις

δραστηριότητες που έχουν μέσα στο χώρο και το χρόνο. Ο Hagerstand

χαρακτηρlζει μονοπάτι οτιδήποτε έχει χωρική και χρονική επέκταση. Κάθε

μονοπάτι έχει τη δική του μέγιστη διάρκεια ζωής. (Ο.Ν. Parkers and N.J.

Thrlft, (1980), Tlmes, Spaces and Places, by John Wlley & Sons Ltd.) Ο

Lund για να απεικονlσει αυτά τα μονοπάτια χρησιμοποιεί ένα πρίσμα.

Σύμφωνα με το Lund το τμήμα του περιβάλλοντος στο οποlο μπορεl να

έχει κάποιος πρόσβαση αποτελεl ένα συνδεδεμένο και συνεχόμενο

σύνολο από θέσεις και καλεlται πρίσμα. Το μέγεθος και η μορφή του

πρlσματος μπορεl να επηρεαστεl από τους εξής παράγοντες;

• Το σύνολο των περιορισμών που παρουσιάζονται κατά την απαρχή της

κlνησης
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• Η μέγιστη ταχύτητα με την οποία μπορεί ένας άνθρωπος να μετακινηθεί

από το αρχικό σημείο του μονοπατιού στο τελικό σημείο, στον προορισμό

του

• Η χρονική και χωρική αποσταση που έχουν μεταξύ τους το σημεία

προέλευσης και προορισμού

• και το αποτέλεσμα ένας χάρτης στον οποίο φαίνονται όλες οι διαδρομές

που πραγματοποιείτο δείγμα για το χρονικό διάστημα που γίνεται η

έρευνα.(D.Ν. Parkers and N.J. Thrift, (1980), Times, Spaces and Places,

by John Wiley & Sons Ltd.)

Υπάρχουν τρεις κλίμακες ανάλυσης κατά την προσέγγιση της γεωγραφίας του

χρόνου.

1. Η κλίμακα του ατόμου, κατά το επίπεδο αυτό ένας δυναμικός χάρτης

μπορεί να αποκαλύψει τη συνδυασμένη αλληλεπίδραση του μονοπατιού,

της κατεύθυνσης και των ΠΕριορισμών. Πιο συγκεκριμένα επεξηγείτε το

γεγονός ότι όταν κάποιος ασχολείται με μία δραστηριότητα όχι μόνο δεν

μπορεί να ασχοληθεί με κ"ποια άλλη αλλά αν κάποιος άλλος θέλει να

ασχοληθεί με την ίδια δραστηριότητα αυτομάτως αποκλείεται (Η μέθοδος

της γεωγραφίας του χώρου και του χρόνου συλλαμβάνει τη χωρική και

χρονική συνέχεια και συνύπαρξη των γεγονότων χρησιμοποιώντας

δυναμικούς χάρτες για να αναπαραστήσει το μονοπάτι του κάθε ατόμου

του δείγματος που κινείται στο χώρο και 10 χρόνο. Πρόκειται για

διαγράμματαπου στον ένα τους άξονα φαίνονται οι μεταβολές του χρόνου

και στον άλλο οι μεταβολέςτου χώρου.)

2. Η κλίμακα των σημείων στάσης, στο επίπεδο αυτό το οποίο ίσως να

περιλαμβάνει τμήματα και από το προηγούμενο επίπεδο, η γεωγραφία του

χρόνου και του χώρου στοχεύει στην καταγραφή και απεικόνιση του

συνόλου των περιστατικών Ηου το κάθε άτομο του δείγματος μπορεί να

συμμετάσχει κατά τον ένα ή τον άλλο τρόπο. Αυτά τα περιστατικά

προδιαγράφονται μέσα από όρους της γεωγραφίας ως πρίσματα. Το

πρόγραμμα για την εκτίμηση εναλλακτικών μονοπατιών (PESASP)

χρησιμοποιείται για την εκτίμηση προγραμμάτων δραστηριοτήτων και

απqτελεί ένα μοντέλο που χρησιμοποιείται από τον υπολογιστή. Για κάθε

δείγμα μονοπατιών, το μοντέλο αυτό, μπορεί να εκτιμήσει τις αποστάσεις
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στο χώρο κσι το χρόνο, τις σποκλίσΕις από το συντομότερο μονοπάτι, άλλα

και το κόστος του χρόνου. Το κόστος του χρόνου, ο χρόνος που κοστίζΕΙ

κάθΕ δραστηριότητα Είναι ο χρόνος που αποσττάται από κάποια

Εναλλακτική δραστηριότητα. Ως ΕισερχόμΕνα δΕδομένα του μοντέλου αυτού

έχουμΕ:

• μια καθημερινή καταγραφή των δραστηριοτήτων κάθΕ ανθρώπου που

συμμετέΧΕΙ στο δΕίγμα για προσδιορισμένο χρονικό διάστημα

• ένας χάρτης στον οποίο φαίνεται χωρικά η περιοχή όπου το δΕίγμα

διαγράφει τα μονοπάτια του

• ένα μοντέλο του συστήματος μΕταφορών της υπό μΕλέτη περιοχής.

• 3. Το ΕπίΠΕδο του πληθυσμού ή το ΕπίΠΕδο του συστήματος των

δραστηριοτήτων, στο οποίο η προσέγγιση της γΕωγραφίας του χρόνου

είναι ΚΤισμένη πάνω στις έwοιες του αποθέματος του χρόνου και της

απαιτήσΕις του χρόνου. (D.N. Parkers and N.J. Thrift, (1980), Times,

Spaces and Places, by John Wiley & Sons Ltd.)

,
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3.2. Μέθοδος καταγραφής των διαδρομών του δείγματος

Ολες οι δραστηριότητες του ανθρώπου καταναλώνουν χρόνο. Κόθε

δραστηριότητα έχει ένα σχετικό πού και πότε. Στην εργασία αυτή

καταγρόφοντσl και παρατηροι",νταl οι διαδρομές που πραγματοποιούν 44

κότοικοι της Κομοτηνής μέαα ατα όρια της πόλης, όρα ο χώρος είναι

καθορlαμένος. Το διόστημα κατό το οποίο γίνεται η παρατήρηση αυτή είναι

επίαης καθορlαμένο και αντιστοιχεί αε μία εβδομόδα. Οι δύο παραπόνω

αυνθήκες μας δίνουν τη δυνατότητα να χρηαιμοποιήσουμε το θεωρητικό

υπόβαθρο της γεωγραφίας του χώρου για την καταγραφή των διαδρομών του

δείγματος μέσα στην Κομοτηνή. Το βααlκό μέλημα είναι να φανούν οι

διαδρομές με τις οποίες διαφορετικά άτομα τα οποία συνυπάρχουν και έχουν

όμοια ή ανόμοια χαρακτηριστικά κινούνται στο χώρο και 10 χρόνο. Αυτό που

έχει μεγαλύτερησημασία είναι η κατεύθυνση και ο ελιγμός και δευτερευόντως

οι εμπειρίες και οι προθέαεlς.

Έτσι έγινε προσπάθεια απεικόνισης των κινήσεων των ατόμων που

αυμμετέχουν ατο δείγμα καταγρόφοντας κόθε φορό τα μονοπότια που

ακολουθούν, τις στάσεις που κάνουν και τις δραστηριότητεςπου έχουν μέσα

στο χώρο και το χρόνο.

Το κάθε άτομο του δείγματος είχε ένα φυλλάδιο στο οποίο έπρεπε να

φαίνεται πως το κόθε ότομο του δείγματος περνόεl τη μέρα του. Ο καθένας

θα έπρεπε να περιγρόψεl που πήγε, πότε και για πιο λόγο. Στο κόθε

φυλλόδιο, το οποίο είχε το κόθε ότομο του δείγματοςεmό φορές, όαες και οι

ημέρες της εβδομόδας, φαινότανετρεις ατήλες:

• η ώρα, όλες οι ώρες της ημέρας από το ένα ως το είκοαl-τέσαερα.

• ο τόπος, ο οποίος δίνει που (αε ποιο χώρο Ι μέρος) βρισκόταν το κόθε

ότομο του δείγματος τη αυγκεκριμένη ώρα που αναφέρεται δl(λα στον

τόπο.

• η δραστηριότητα, τι έκανε ή για πιο λόγο (γιατί) βριακόταν στο

συγκεκριμένο τόπο τη συγκεκριμένη ώρα.

Έταl το κόθε ότομο του δείγματος θα έπρεπε να καταγρόφεl για εmό ημέρες

και για κάθε ώρα που βρίσκεται και με 11 απασχολείται. Σε περίmωση που

Kόπol~' αυγκεκριμένη ώρα είχε περιασότερες από μία δραστηριότητες

ζητήθηκε να καταγραφούν όλες του οι δραστηριότητες με τη αειρό που έγιναν
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στα πλαίσια της ώρας αυτής. Οι δραστηριότητες παυ έπρεπε να καταγραφαύν

δεν συμπεριλάμβαναν και αυτές που γινόταν για προσωπικούς και ιδιωτικούς

λόγους. Γενικότερα ουτό που ενδιέφερε κατά κύριο λόγο ήτον οι κατεύθυνση,

οι στάσεις και η διαδρομή.

Το τελικό αποτέλεσμα για κάθε άτομο είναι να γνωρίζουμε τις διαδρομές του

μέσα στα όρια της Κομοτηνής για μια εβδομάδα, έχοντας κατά κύριο λόγο τις

στάσεις που έκανε κάθε μέρα. Επίσης γνωρlζουμε για πιο λόγο έκανε αυτές

τις στάσεις, 11 ήθελε να πετύχει ή να αποκτήσεΙ.

Αυτό που αρχικά έκανε τα άτομα του δείγματος διστακτικά είναι ότι καταρχάς

δεν γνώριζαν την προσέγγιση της γεωγροφία του χρόνου και κατά δεύτερον

το γεγονός ότι θα έπρεπε να αποκαλύψουν τις κινήσεις τους σε ένα εντελώς

άγνωστο για αυτούς άτομο το οποίο θα τη χρησιμοποιήσει και θα την

παρουσιάσει οε κοινό. Για τους παραπάνω λόγους προσπάθησα να

περιγράψω με λίγα λόγια όλη τη διαδικασία της γεωγραφίας του χώρου στα

άτομα του δείγματος, καθώς και να εξηγήσω σε αυτούς τόσο τις οκτώ

θεμελιώδης συνθήκες, οι οποίες πρέπει να χαρακτηρlζουν μια ανάλυση που

βασίζεται στη γεωγραφία του χρόνου όσο και τους περιορισμούς που ο

χρόνος και ο χώρας προκαλούν, αφού ο χρόνος και ο χώρος είναι δυνατόν να

αναστείλουν την πραγματοποίηση κάποιου προγράμματος. Αυτό είχε ως

αποτέλεσμα την καλύτερη συνεργασία μας.

Ένα δεύτερο πρόβλημα ήταν ότι τα περισσότερα άτομα του δείγματος το

πρώτο πράγμα που δήλωναν ήτον ότι όλες τις ημέρες της εβδομάδας κάνουν

ακριβώς το ίδια πράγματα, χωρίς να θεωρούν ότι οι διαδρομές τους κατά τη

διάρκεια της ημέρας μπορεί να διαφοροποιούνταΙ. Αυτό τους έκανε

απρόθυμους να συμμετάσχουν στην έρευνα με τη δικαιολογία ότι δεν θα

αποτελέσουν πολύτιμη βοήθεια με την άτονη και πανομοιότυπη συμμετοχή

τους. Τα τελικά αποτελέσματα ήταν διαφορετικά αφού και ίδιοι όταν μου

έδιναν πίσω τα φυλλάδια επεσήμαιναν ότι δεν είχαν μέχρι τότε

συνειδητοποιήσει πόσα διαφορετικά πράγματα κάνανε τη μία μέρο σε σχέση

με την άλλη.

Άρα η διαδικασία που ακολουθήθηκε είναΙ'

• Συζήτηση με τα άτομα του δείγματος για επεξήγηση της μεθόδου και για το

πως θα πρέπει να συμπληρώσουν το φυλλάδιο.
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• Διονομή των φυλλαδίων στα άτομα του δείγματος.

• Μετά από μία εβδομόδα περισυλλογή των φυλλαδίων στα οποία

καταγραφόταν οι δlαδρομέςlOυ δείγματος.

Η αποτύπωση των διαδρομών έγινε με τη βοήθεια των προγραμμάτων

Cabral, Excel, Arc View και Arc Inlo. Στο Arc Inlo ψηφιοποιήθηκαν οι στάσεις,

στο Excel έγινε επεξεργασία των πινάκων και στο Cabral η δημιουργία των

χαρτών με τις διαδρομές και στο Arc View η αρχική χαρτογραφική

επεξεργασία και παρουσίαση.
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3.3. Αποτύπωση των διαδρομών του δείγματος

Με την αποτύπωση όλων των διοδρομών του δείγματος σε ένα χάρτη

παρουσιάζετοι ένος θύσανος γρομμών που καλύπτει σχεδόν όλη την πόλη

Άρο το δείγμο φαίνετοι ότι πραγμοτοποιεί διοδρομές που κολύπτουν όλη την

πόλη. Όμως οι αποτύπωση όλων των διαδρομών μας δίνει ένα χάρτη από

τον οποlο είναι αδύνατο να εξάγουμε συμπεράσματα για το αν ΟΙ κινήσεις των.
χριστιανών και των μουσουλμάνων μέσα στην πόλη καταλαμβάνουν δύο

διαφορετικά τμήματα της πόλης και άρα υπάρχει έντονος χωρικός

διαχωριαμός μέαα ατα όρια της πόλης. Έτσι για καλύτερη εξαγωγή

συμπερασμάτων κατανέμονται οι διαδρομές του δείγματος με δύο τρόπους.

Οι διαδρομές του δείγματος αρχικά κατανέμονται σύμφωνα με τις

θρησκευτικές του αντιλήψεις. Σε ένα χάρτη λοιπόν φαίνονται οι διαδρομές των

χριστιανών (Χάρτης 1) και σε έναν άλλο οι διαδρομές των μουσουλμάνων

(Χάρτης 2) σύμφωνα με τη συχνότητα που γίνονται.

Οι χριστιανοί φαίνεται να έχουν έντονη κινητικότητα. Οι διαδρομές που

αποτυπώνονται στο χάρτη εlναι πολλές και εξαπλώνονται σε όλη την πόλη.

Οι αποστάσεις που διανύονται είναι κατά κύριο λόγο μεγάλες και πολλές

φορές έχουν αρχή στο ένα άκρο της πόλης. την διασχίζουν και καταλήγουν

στο άλλο της άκρο. Οι διαδρομές που περνάνε από το κέντρο καθώς και

αυτές που καταλήγουν σε αυτό περισσότερες και συχνότερες σε σχέση με

αυτές που διατρέχουν την πόλη περιφερειακά, ΟΙ οποίες γίνονται κατά κύριο

λόγο από τα άτομα του δείγματος που μένουν σε περιοχές που απέχουν

αρκετά από το κέντρο.

Οι μουσουλμάνοι φαίνεται να έχουν αρκετά έντονή κινητικότητά στο κέντρο

της πόλης ενώ οι περιφερειακές τους κινήσεις είναι αττάνιες και με μικρή

συχνότητα. Αν παρατηρήσουμε το χάρτη βλέπουμε ότι οι διαδρομές που

κατευθύνονται στο κέντρο ή το διαπερνούν έχουν μεγάλη συχνότητα και

έχουν στάσεις πάνω σε τρίγωνα με κέντρο βάρους την πλατεία της πόλης.

Άρα από τους δύο αυτούς χάρτες βγαίνει το συμπέρασμα ότι οι χριστιανοί

κινούνται μέσα στην πόλη περισσότερο από τους μουσουλμάνους. Οι

διαδρομές των πρώτων εσωκλείουν μεγαλύτερες αποστάσεις και δεν



. '.

]

J

Χώρος και δραστηριότητα στην KαOημεριν,~τητα της Κομοτηνής - Μαρία Γεωργιτσοπούλο\l 62

περιορlζονται στο κέντρο. Τέλος ένα μεγόλο μέρος των διαδρομών των

χριστιανών πραγματοποιείται σε τμήματό της πόλης μακριό σπό το κέντρο.

Δεν φαίνεται οι μουσουλμάνοι ή χριστιανοί του δεΙγματος να μην περπατάνε

σε κόποιο τμήμα της πόλης λόγο του ότι κατοικείται από ανθρώπους με

διαφορετικές θρησκευτικές αντιλήψεις. λ/λό τα ότομα του δείγματος φαlνεται

να αποφεύγουν να κινούνται στις περιοχές όπου κατοικούν οι τσιγγάνοι και οι

ρωσοπόντιοl.

Για την ακόμη καλύτερη μελέτη των διαδρομών και την ευκολότερη και πιο
,!

συγκεκριμένη εξαγωγή συμπερασμότων οι κινήσεις των ατόμων του

δεlγματας κατανέμονται σύμφωνα με τις στόσεις τους. Οι διαδρομές του

δείγματος δηλαδή χαρτογραφούνται με βόσει το λόγο για τον οποίο έγιναν.

Διερευνάτε πιο γεγονός ανάγκασε τον κάθε ερωτώμενο να εγκαταλείψει το

σπlTl του και να μεταβεί σε κάποlΟ άλλο σημεΙο μέσα στην πόλη. Μετά από

μελέτη των φυλ/αδlων στα οποlα το κόθε ότομο του δεlγματος κατέγραφε τις

στόσεις του κόθε μΙα ώρα παρατηρείται ότι οι λόγοι μετακίνησής τους

μπορούν να κατηγοριοποιηθού ..,. Έτσι παρατηρούντOl εmά λόγοι για τους

οποlους το δείγμα μεταβαlνει σε διόφορα σημεία της Κομοτηνής:

• για να πάει στην εργασΙα του

• για να διασκεδόσει (στην κατηγορία διασκέδαση περιλαμβόνονται q καφές,

το φαγητό, το ποτό, η όθληση και ο περίπατος)

• για να κόνει τις δουλειές του στις διόφορες δημόσιες υπηρεσίες ( στην

κατηγορία αυτή περιλαμβόνονται και οι τρόπεζες)

• για ψώνια

• για να επισκεφτεί κάποιο άλλο κάτοικο της πόλης

• για θρησκευτικούς λόγους ( να πόει στην εκκλησία, στο τζαμΙ, στο

κατηχητικό) και

• για να κάνει κάποια εξυπηρέτηση σε κάποιον άλλο

Οι διαδρομές που γlνονται για τη μετόβαση των ατόμων του δεlγματος στην

εργασία (Χόρτης 3) τους έχουν κατό κύριο λόγο τέσσερα κέντρα TCl οποία
ι

βρίσκονται περιμετρικό σε μικρή ακτίνα από το κέντρο της πόλης. Το·l\:να, στο,
οποlο φαίνεται να καταλήγουν οι περισσότερες διαδρομές, αποτελείται από

την οδό Ερμού σε όλο της το μήκος μαζί με τις κόθετες οδούς ''Που τη

δlασχlζουν καθώς και τα τετράγωνα τα οποία καθένας περνάει για να
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καταλήξει ατη λαΊκή αγορά της πόλης καθώς και η αγορά αυτή. Η οδός Ερμού

και οι κάθετες αε αυτή είναι ένας από τους εμπορικότερους δρόμους της
•

πόλης και κατά κύριο λόγο εκεί αυναντάται. μεγάλη αυγκέντρωαη

μουσουλμανικών εμπορικών καταστημάτων. Το άλλο κέντρο εντοπίζεται στην

περιοχή που βρίακεται το διοικητήριο της Κομοτηνής. Το τρίτο κέντρο

φαίνεται να βρίακεται ατην ευρύτερη περιοχή του δημαρχείου. Το τελευταlο

κέντρο καταλαμβάνει το χώρο του πανεπιστημίου, του μουσείου και του

πάρκου ατο οποίο βρίσκεται και το κτίριο της Περιφέρειας Ανατολικής

Μακεδονίας και Θράκης. Η διαδρομές αυτές γίνονται με μεγάλη συχνότητα, η

οποία απώτατο όριο έχει τις εννιά φορές την εβδομάδα. Οι κινήσεις που

γίνονται για εργασιακούς λόγους προς περιφερειακά οικοδομικά τετράγωνα

της πόλης εlναι λίγες και με χαμηλή συχνότητα σε σχέση με αυτές που

γίνονται προς τα τέσσερα προαναφερθέντα κέντρα.

Όσον αφορά τις διαδρομές που γίνονται με σκοπό τη διασκέδαση από το

Χάρτη 4 φαίνεται ότι συγκεντρώνονται κατά κύριο λόγο στο κέντρο της πόλης.

Στο χώρο περιμετρικά της πλατεlας βρίσκεται μια σειρά από καφετερίες,

εστιατόρια, cIub, bar τα οποία εlναι γεμάτα με κόσμο κατά κύριο λόγο τις

βραδινές ώρες. Τα παραπάνω καταστήματα συναντώνται επίσης σε μεγάλο

βαθμό στα περισσότερα από τα οικοδομικά τετράγωνα που παρεμβάλλονται

μεταξύ της πλατείας και της οδού Νικολάου Ζωίδου. Οι συχνότητες των

διαδρομών αυτών δεν φαίνεται με μια πρώτη ματιά να ξεπερνάει τις τρεις

φορές την εβδομάδα. Μεγαλύτερες συχνότητες, ως και έξι φορές την

εβδομάδα, συναντώνται κατά την μετάβαση ατόμων του δείγματος σε

απόκεντρα σημεlα της πόλης όπου κατά κύριο λόγο υπάρχουν καφενεία και

ταβέρνες, χωροθετημένα με μεγάλη διασπορά σε όλο το εύρος τη πόλης.

Επίσης λlγο μικρότερες συχνότητες που φαlνονται να φτάνουν τις τρεις

φορές την εβδομάδα παρατηΡf.ίται ότι έχουν οι διαδρομές που καταλήγουν

στους αθλητικούς χώρους. ΟΙ πιο πολυσύχναστοι από αυτούς είναι το

κολυμβητήριο, το κλειστό γυμναστήριο, ένας χώρος με ανοικτά γήπεδα που

βρlσκεται στη συνέχεια των δύο προηγούμενων, κατά μήκος της οδού

Δημοκρατίας και το εθνικό στάδιο στη συμβολή των οδών Γ.Κακουλίδου και

Πανόρμου. Ο περίπατος των ατόμων του δείγματος έχει κατά κύριο λόγο

αρχή την πλατεία και αφού περάσει από τις οδούς Ερμού και Βενιζέλου, που

•
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είναι πεζοδρομημένες σε όλο το μήκος τους. καταλήγει στο πάρκο του

μουσείου. που βρίσκεται δίπλα από το θερινό θέατρο. ή άλλες φορές στο

πάρκο της πόλης. Βέβαια ο περίπατος πραγματοποιείται κυρίως τους

καλοκαιρινούς μήνες και με τον τρόπο αυτό οι κάτοικοι της πόλης

προσπαθούν να βρουν ένα λιγότερο θερμό μικροκλίμα.

Οι δημόσιες υπηρεσίες. οι τράπεζες και τα χρηματιστηριακά και λογιστικά

γραφεία της πόλης βρίσκονται κατά κύριο λόγο ατο κέντρο της πόλης. εκτός

από λίγες εξαιρέσεις. Η Αγροτική τράπεζα βρίσκεται στη συμβολή των οδών

Χαριλάου Τρικούπη και Λεωφόρος Ηρώων. είναι απομακρυσμένη από το

κέντρο και αποτελεί μία από τις πιο πολυσύχναστες τράπεζες (Χάρτης 5)

λόγο του αγροτικού χαρακτήρα του μεγαλύτερου τμήματος του πληθυσμού

της πόλης. Στην Τράπεζα αυτή φαίνεται να καταλήγει μεγάλο τμήμα των

διαδρομών του δείγματος. Ένα δεύτερο μεγάλο τμήμα των διαδρομών

καταλήγει στη Νομαρχία και αρκετές επίσης διαδρομές καταλήγουν στο

Δημαρχείο και την Περιφέρεια. Οι υπόλοιπες διαδρομές του δείγματος

κατανέμονται στις άλλες δημόσιες υπηρεσίες. γραφεία και τράπεζες που

έχουν την έδρα τους στην περιοχή της πλατείας. Οι συχνότητες των

διαδρομών αυτών φτάνουν τις τρεις φορές την εβδομάδα.

Οι διαδρομές του δείγματος που γίνονται με αφορμή τα ψώνια για την αγορά

τόσο αντικειμένων καθημερινής χρήσης όσο και προσωπικών αντικειμένων

είναι πολύ συχνές (Χάρτης 6) . Οι συχνότητές τους φτάνουν τις έξι φορές την

εβδομάδα. Στο χάρτη φαίνοντα; οι διαδρομές αυτές να γίνονται τόσο προς το

κέντρο όσο και σε επίπεδο γειτονιάς. Κέντρα αποτελούν ΟΙ οδοί Ερμού και

Βενιζέλου οι οποίοι είναι οι δύο πιο εμπορικοί πεζόδρομοι της πόλης καθώς

και οι οδοί Βέμπο και Παρασείου. Καθημερινά η διέλευσή των οδών αυτών

τόσο από τους κατοίκους της πόλης όσο και από επισκέmες της είναι πολύ

συχνή εφόσον χωροθετούνται κοντά στο κέντρο, τόσο κοντά ώστε θα

μπορούσαμε να πούμε ότι το οριοθετούν. Στη λαϊκή αγορά πηγαίνουν τα

περισσότερα άτομα του δείγματος τουλάχιστον δύο φορές την εβδομάδα για

να αγοράσουν κυρίως κρέας και ψάρια αλλά και φρούτα μερικές φορές. Τα

φρούτα και λαχανικά τους τα άτομα του δείγματος αγοράζουν κατά κύριο

λόγο από το παζάρι που γίνεται κάθε Τρίτη κατά μήκος της οδού Γεωργίου

Ζαρίφη αλλά και από γειτονικά μανάβικα. Οι διαδρομές προς μαγαζάκια που
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είναι κοντινά στους χώρους διαμονής των στόμων του δείγματος δεν

πσρουσιάζονται έντονα στο χάρτη εφόσον ούτε ο σριθμός τους αλλά ούτε κσ,

η συχνότητά τους είνσl μεγάλες. Μεγάλη συγκέντρωση του δείγμστος φαίνεται

να υπάρχει προς το super market Μαρινόπουλος, το οποίο αποτελεί το

μεγαλύτερο της πόλης, αλλά και το super markeI Μσσούτης, το οποίο

βρίσκεται προς το τέλος της οδού δημοκρατίσς και απέναντι από τη λέσχη

αξιωμστικών της πόλης.

Όσον αφορά τις δισδρομές που κάνουν για νσ επισκεφτούν τα άτομα του
,

δείγματος φιλικά ή συγγενικά πρόσωπα φαίνεται στο Χάρτη 7 ότι έχουν

μεγόλη διασττορά. Οι δισδρομές είναι μακρινές και διασκορπισμένες σε όλη

την πόλη. Τα άτομα του δείγματος φαίνεται να διανύουν μεγάλες αποστάσεις

γιο να βρεθουν με άτομα το οποία νιώθουν οικεία σε αυτούς. Υπάρχουν

βέβαισ και αρκετές διαδρομές μικρότερου μήκους και μεγσλύτερης

συχνότητας. Πσρστηρείτσl λοιπόν ότι όσο το μήκος της απόστσσης

ελαπώνετσl τόσο η συχνότητά της αυξάνει. Η συχνότητα κυμαίνετσl από μία

ως πέντε φορές την εβδομάδα. Λίγα είναι τα άτομα του δείγμστος φαίνεται να

επισκέmοvται το ένα 10 άλλο, 10 γεγονός αυτό οφείλεται κατά κύριο λόγο όη

τα άτομα αυτά διαφέρουν όσον αφορά τον επσγγελματικό τους χώρο, την

ηλικία και τη θρησκεία τους. Αυτό δε σημαίνει απαραίτητα ότι τσ άτομα του δε

γνωρίζονται ή δεν έχουν κάποιες κοινωνικέςσχέσεις έστω και τυπικές. Απλώς

οι σχέσεις του περιορίζοντσl κατά κύριο λόγο στον επαγγελματικότους χώρο

και δεν επεκτείνονται στο χώρο του σπιτιού. Είναι η πρώτη κατηγορία

δJOδρομών που είναι αποκεντρωμένη, το κέντρο δε φαίνεται να συμμετέχει

σε αυτού του είδους τις δισδρομές κσl κατά κύριο λόγο για αυτό ευθύνεται το

γεγονός ότι η χρήση κατοικία λείπει από το κέντρο.

Οι διαδρομές που γίνονται από τα άτομα του δείγματος προς τους

θρησκευτικούςχώρους είνσl περιορισμένες(Χάρτης 8). Λιγότερσ από τα μισά

άτομα φαίνεται να επισκέπτονται τους χώρους αυτούς. Οι συχνότητες που

παρουσιάζονται στο χάρτη φτάνουν ως και πέντε φορές την εβδομάδσ άρα

δεν είναι λίγες. Βέβαια αυτό ίσως και νσ οφείλεται στο γεγονός ότι η έρευνα

πραγμστοποιήθηκε κοντά στις ημέρες του Πόσχα. Οι αποστάσεις που

διανύονται είναι αρκετά μεγάλες κοι από 6Τ1 φαίνετω στο χάρτη τα άτομα του

δείγματος δεν επισκέmοντσl τον πλησιέστερο στον τόπο δισμονής τους
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θρησκευτικό χώρο. Επlσης επlσκέmονται και θρησκευτικούςχώρους άλλων

θρησκειών. Οι χώροι αυτοί εlναl σποκεντρωμένοlκστά κύριο λόγο εκτός σπό

μερικές ελάχιστες εξαιρέσεις όπου δύο νσοl κσl δύο τεμένη εγγlζουν κστά

πολύ την περιοχή του κέντρου.

Οι διαδρομέςπου γίνονται για εξυπηρέτησητρlτων περιλαμβάνουνδιαδρομές

που γlνονται για τη μετσφορά κυρίως των παιδιών στο σχολείο/ φροντιστήριο

ή χώρο σνσψυχής, γισ σγορά / μετσφοράl δανεισμό ξένου αντικειμένου, για

εξυπηρέτηση τρlτων σε δημόσιες υπηρεσίες ή τράπεζες. Οι συχνότητες των

διαδρομών αυτών εlναι ως κω πέντε φορές την εβδομάδσ δηλαδή τόσες

μέρες όσες λειτουργούν τσ σχολεία, οι δημόσιες υπηρεσίες κσl οι τράπεζες.

Κατά κύριο λόγο οι διαδρομές που έχουν συχνότητσ πέντε αντικστοmρίζουν

τη μετσφορά των παιδιών από τους γονεlς τους στο σχολεlο/ φροντιστήριο. Οι

κινήσεις αυτές γlνονταl κυρlως σε επίπεδο γειτονιάς (Χάρτης 9). Βέβσlα

πολλά σπό τα άτομα του δείγματος φαlνεται να κάνουν διαδρομές αυτού του

τύπου που έχουν κστάληξη στο κέντρο ή το δισσχίζουν. Οι δlσδρομές αυτές

είναι διάσπαρτες, άτσκτες και χωρlς συγκεκριμένη κστεύθυνση.

Πρσγματοποιούνται από τσ άτομσ του δεlγμστος βάσει προγράμμστος ή γισ,
να φύγουν από κάποιο υποχρέωση.

Προσπαθώντας να διαπιστώσουμε αν οι διαδρομές των χριστισνών κσl των

μουσουλμάνων διαφοροποιούνται δημιουργήθηκαν χάρτες οι οποlοl δίνουν

τις διαδρομές των χριστισνών ξεχωριστά σπό συτές των μουσουλμάνων

ανάλογα με το λόγο για τον οποίο έγιναν. Οι λόγοι που εξετάζονται εlναl αυτοl

που σνσφέρονται και παρσπάνω. ·Ετσl για πσράδειγμα σε έναν σπό τους

παρσκάτω χάρτες φσlνονται οι διαδρομές των μουσουλμάνων που πηγσίνουν

γισ ψώνισ.

Στο Χάρτη 1Ο φαίνετσl ότι οι εργασlες των περισσότερων μουσουλμάνων του

δεlγμστος, οι οποίοι εlναl κστά κύριο λόγο ελεύθεροι επαγγελμστίες,

βρlσκονται κατά μήκος της οδού Ερμού και στις κάθετες σε συτής οδούς και

ως και τη λσϊκή σγορά, δηλαδή σε μικρή σκτίνσ από το κέντρο. Άρσ οι

δlσδρομές των μουσουλμάνων σποτελούν το πρώτο κέντρο που

εντοπίστηκαν στο Χάρτη 3. Από την άλλη πλευρά οι δουλειές των χριστισνών

όπως φαίνεται στο Χάρτη 11 έχουν μεγαλύτερη διασπορά εφόσον εκτός από

την εμφσνή ύπσρξή τους στσ τρίσ υπόλοιπα κέντρα του Χάρτη 3 φαίνεται να
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είναι διασκορπισμένες σε όλο το εύρος της πόλης. Άρα οι εργασίες των

μουσουλμάνων εντοπίζονται σε μικρότερη περιοχή σε σχέση με αυτές των

χριστιανών. Η εβδομαδιαία συχνότητα που πηγαίνουν ΟΙ χριστιανοί για

δουλειά φτάνει τις εννιά φορές την εβδομάδα (Χάρτης 10) ενώ όσον αφορά

τους μουσουλμάνους η συχνότητα φτάνει τις επτά φορές την εβδομάδα

(Χάρτης 11). Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι πολλοί από τους χριστιανούς

έχουν μία δεύτερη απασχόληση κατά τις απογευματινές ώρες ενώ οι

μουσουλμάνοι ασχολούνται με τα χωράφια τους τα οποία δεν θεωρούν ούτε

δηλώνουν ως δεύτερη απασχόληση. Οι χριστιανοί διανύουν μεγαλύτερες

αποστάσεις από τους μουσουλμάνους για να φτάσουν στην εργασΙα τους. Το

γεγονός αυτό οφείλεται στη θέση χωροθέτησης των σπιτιών τους, τα οποία

για τους χριστιανούς είναι διασκορπισμένα σε όλη την πόλη ενώ τους

μουσουλμάνους κατά κύριο λόγο κατά μήκος των οδών Εγνατίας και

Ανδριανουπόλεως, οι οποίες δεν απέχουν πολύ από τα σημεία χωροθέτησης

των εργασιών τους.

Στους Χάρτες 12 και 13 φαίνονται οι διαδρομές που κάνουν οι χριστιανοί και

ΟΙ μουσουλμάνοι του δεiγματος αντίστοιχα -για να εγγίσουν τους τόπους

διασκέδασης. Οι διαδρομές Ίων χριστιανών είναι περισσότερες και πιο

διασκορπισμένες, δηλαδή οι χριστιανοί του δείγματος φαίνεται να

διασκεδάζουν τόσο στα καταστήματα του κέντρου όσο και στα περιφερειακά

καταστήματα. Η συχνότητα διασκέδασης των χριστιανών φτάνει ως έξι φορές

την εβδομάδα και περιλαμβάνει όλους τους τρόπους διασκέδασης που

αναφέροντοι παραπάνω. Από την άλλη πλευρά οι μουσουλμάνοι φαίνεται να

μην επισκέπτονται τα bar .αι club της πόλης(εκτός από ελάχιστες

μεμονωμένες περιmώσεις) και να προτιμάνε κατά κύριο λόγο τα καφενεία τα

οποία βρίσκονται EiTE κοντά στον εργασιακό τους χώρο είτε στη γειτονία που

βρίσκεται το σπίτι τους, και έχουν κατά κύριο λόγο πελάτες μουσουλμάνους,

είτε τις ταβέρνες. Οι συχνότητες επίσκεψης των μουσουλμάνων σε αυτούς

τους χώρους φτάνει τις πέντε φορές την εβδομάδα. Όσον αφορά τις

διαδρομές που καταλήγουν "τους χώρους άθλησης της Κομοτηνής οι

περισσότερες από αυτές έχουν συχνότητες τρεις φορές την εβδομάδα τόσο

για τους μουσουλμάνους όσο και για τους χριστιανούς. Οι μουσουλμάνοι
c

φαίνετάι να προτιμούν για την άθλησή τους το κολυμβητήριο, το κλειστό
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γυμναστήριο και τον παράπλευρο σε αυτά χώρο: ενώ ΟΙ χριστιανοί του

δείγματος προτιμούν το εθνικό στάδιο, χωρίς αυτό να σημαlνει ότι δεν

υπάρχει ανάμιξη και επαφή των πληθυαμών αυτών σε αυτούς χώρους

άθλησης.

Όπως φαίνεται από τους Χάρτες 14 και 15 οι διαδρομές των χριστιανών προς

τις δημόσιες υπηρεσίες έχουν συχνότητες ως πέντε φορές την εβδομάδα ενώ

των μουσουλμάνων μόνο δύο φορές την εβδομάδα. Επίσης οι κινήσεις των

χριστιανών προς τις δημόσιες υπηρεαlες είναι περισσότερες από αυτές των

μουσουλμάνων. Από την άλλη πλευρά οι διαδρομές των μουσουλμάνων

προς τις τράπεζες, και κατά κύριο λόγο προς την Αγροτική τράπεζα, είναι

σχεδόν iσες με αυτές των χριστιανών τόσο σε αριθμό όσο και σε συχνότητα.

Στο Χάρτη 16 φαίνονται οι διαδρομές των χριστιανών που γίνονται με σκοπό

τα ψώνια. Οι διαδρομές αυτές εξαπλώνονται ατα περισσότερα σημεία της

πόλης όπου υπάρχουν μαγαζιά. Οι χριστιανοl κάνουν τα ψώνια τους τόσο

από συνοικιακά μαγαζιά όσο και από μεγάλα super market. Το ίδιο φαίνεται

από το Χάρτη 17 να lαχύει και για τους μουσουλμάνους με τη διαφορά ότι οι

διαδρομές τους προς τα μαγαζιά του κέντρου είναι πιο πολλές.

Στους χάρτες 18 και 19 φαίνονται οι διαδρομές των χριστιανών και των

μουσουλμάνων avTioToIXa που έχουν σκοπό την επ[σκεψη σε κάποιο φιλικό

ή συγγενικό σTTlTI. Οι διαδρομές των χριστιανών είναι περισσότερες και πιο

διάαπαρτες σε σχέση με αυτές των μουαουλμάνων, οι οποίες καταλαμβάνουν

μικρότερο εύρος ατα πλαlσlα της πόλης. Εκτός από τις διαδρομές των

μουσουλμάνων κατά μήκος της Εγνατίας και των κάθετων σε αυτήν οδών και

στην οδό Αδριανουπόλεως οι διαδρομές των μουσουλμάνων και των

χριστιανών φαlνεται να διασταυρώνονται σε πολλά σημεία της πόλης.

Οι διαδρομές των χριστιανών προς τους θρησκευτικούς χώρους, όπως

φαlνονταl από το Χάρτη 20, καταλήγουν σε Tpla κέντρα τα οποία <lval ο ναός

της Αγίας Βαρβάρας, ο ναός του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου και η

Μητρόπολη. Οι τρεις αυτοί ναοί βρlσκοvταl σε τρεις διαφορετικές συνοικίες

και έχουν μεγάλη απόστααη μεταξύ τους. Οι χριστιανοί του δείγματος που

πηγαlνουν στους θρηακευτικούς χώρους της πόλης είναι λιγότεροι από τους

μουαουλμάνους που πηγαlνουν ατους δικούς τους θρησκευτικούς χώρους

όπως δείχνει ο Χάρτης 21. Οι αυχνότητες επίακεψης των χριατιανών στους
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θρησκευτικούς χώρους φτάνει τις τέσσερις φορές την εβδομάδο ενώ για τους

μουσουλμάνους οι συχνάτητες φτάνουν τις πέντε φορές. Οι μουσουλμάνοι

πηγαίνουν κατά κύριο λόγο στα τζαμί που βρlσκονται στο κέντρο της πάλης

αφού έχουν την ευκαιρlα να αφήσουν για λίγο το κατάστημά τους γιατl εlναι

πολύ κοντά σε αυτά. Τέλος στους παραπάνω χάρτες παρατηρούμε και

μερικές διαδρομές χριστιανών ή μουσουλμάνων να καταλήγουν σε

θρησκευτικό χώρο της άλλης ομάδας. Αυτές οι διαδρομές οφεlλονται κατά

κύριο λόγο σε επισκέψεις για καθαρά μουσειακούς λόγους. Αν και αρκετοl

από τους μουσουλμάνουςπιστεύουν στην Παναγία σπάνιο είναι το φαινόμενο

της εισόδου ενός μουσουλμάνου σε εκκλησία ή ενός χριστιανού σε τζαμl.

Στους χάρτες 22 και 23 φαίνονται οι διαδρομές τι.ιν χριστιανών και των

μουσουλμάνων αντlστοιχα για εξυπηρετήσεις τρlτων. Οι συχνότητα και ο

αριθμός των εξυπηρετήσεων δεν διαφέρει ουσιαστικά μεταξύ των χριστιανών

και των μουσουλμάνων. Απλώς οι διαδρομές των χριστιανών φαlνεται να

είναι περισσότερο διασκορπισμένες μέσα στην Κομοτηνή.
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4. ΙΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Τα άτομα του δείγματος. τόσο από τις απαντήσεις που έδωσαν στο

ερωτηματολόγιο όσο από τις διαδρομές τους μέσα στην πόλη δε

διαφοροποιούνται σε μεγάλΟ βαθμό κοινωνικά ή χωρικά. Με άλλα λόγια η

Κομοτηνή δε διαχωρ!ζεται χωρικά εξαιτίας της πολύπλοκης σύνθεσης του

πληθυσμού της.

Οι μουσουλμάνοι και ΟΙ χριστιανοί του δεlγμοτος θεωρούν την οικογένεια και

το γάμο τους βασικότερους από τους θεσμούς. Παντρεύονται για να κάνουν

παιδιά γιατ! και για τις δύο θρησκε!ες τα παιδιά είναι ευτυχία και ευλογ!α από

το Θεό. Οι περισσότεροι πιστεύουν στο Θεό γιατ! έμαθαν από τους

προγόνους τους ότι αυτή τους η πίστη μπορεί να τους σώσει από πολλές

δύσκολες καταστάσεις. Δεν επισκέmονται τους θρησκευτικούς χώρους συχνά

αλλά κρατάνε τις περισσότερες από τις νηστείες που αναφέρονται στα

θρησκευτικά βιβλία. Η θρησκε!α για μεγάλο τμήμα των μουσουλμάνων του

δε!γματος μπορεί να αποτελέσει και λόγο ή αιτ!α για την απαρχή

θρησκευτικού πολέμου.

Οι χριστιανοί του δείγματος είναι πιο δημοκρατικο! και φιλελεύθεροι αφού η

ισότητα των δύο φύλων για αυτούς είναι γεγονός ενώ για τους

μουσουλμάνους δεν υφίσταται. Βέβαια οι μουσουλμάνοι του δείγματος

θεωρούν ότι πρέπει να υπάρχει ισότητα απλώς δεν έχουν καταφέρει να την

κάνουν πραγματικότητα.

Η πατρίδα αποτελεί στήριγμα για τα περισσότερα άτομα του δείγματος γιατ!

τους εντάσσει σε ένα σύνολο ανθρώπων. Έτσι έχουν κάπου να ανήκουν και

ταυτόχρονα ένα χώρο δικό τους μέσα στον οπο!ο μπορούν να εξελιχθούν και

να δημιουργήσουν καθώς και να πάρουν εφόδια απαρα!τητα για τη ζωή τους.

Το πατριωτικό καθήκον που νιώθουν τόσο οι, μouσo~λμάvol όσο και ΟΙ

χριστιανοί είναι έντονο.

Οι πολιτικές πεποιθήσεις των μουσουλμάνων διαμορφώνονται ανάλογα με τη

συμμετοχή κατο!κου της μειονότητας σε κάποιο πολιτικό κόμμα. δηλαδή

εξαρτάται από την εκπροσώπηση της μειονότητας από άτομο που είναι μέλος

της . Ενώ οι χριστιανοί ψηφίζουν σύμφωνα με τα πολιτικά τους πιστεύω.

Επ!σης. όσον αφορά θέματα εξωτερικής πολιτικής η μειονότητα εκδηλώνει

φιλοτουρκική πολιτική στάση στα περισσότερα ζητήματα.
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Οι κάτοικοι της Κομοτηνής μπορεί να μιλάνε διαφορετικές γλώσσες και τα ήθη

και έθιμά τους να διαφέρουν αλλά δεν φαίνεται ο ένας πληθυσμός να ενοχλεί

και να απειλεί τον άλλο. Οι χριστιανοί φαίνεται νρ έχουν συνηθίσει την

τούρκικη γλώσσα και οι περισσότεροι από τους ελεύθερους επογγελματίες

για εμπορικούς κυρίως λόγους μιλάνε πλέον και τις δύο γλώσσες. Οι

μουσουλμάνοι από την άλλη πλευρά αν και μεταξύ τους μιλάνε τούρκικα κατά

τη διάρκεια εμπορικών συναλλαγών και θεμάτων δουλειάς γενικότερο

γνωρίζουν και χρησιμοποιούν την ελληνική γλώσσα.

Τσ άτομσ του δείγματος δεν φαίνετοι να έχουν διοφορετικές δραστηριότητες

κατά την διάρκεια ου ελεύθερού τους χρόνου. Σε αυτό που διαφέρουν είναι ότι

οι μουσουλμάνοι δεν πηγαίνουν στα bar και club της πόλης και

παρακολουθούν περισσότερη ώρα τηλεόραση ενώ οι χριστιανοί προτιμούν το

σινεμά ή το θέατρο. Οι μουσουλμάνου και χριστιανοί συναvτιoύvταl πολύ

συχνά στις ταβέρνες και τις καφετέριες του κέντρου καθώς και κατά τη

διάρκεια των περιπάτων τους (πους πεζόδρομους της πόλης αλλά και στους

διάφορους αθλητικούς χώρους. Οι διατροφικές του συνήθειες

διαφοροποιούνται όσον αφορά το χοιρινό κρέας.

Η μόρφωση είναι απαραίτητη για όλα τα άτομα του δείγματος. Η Κομοτηνή

αποτελεί άρτια εξοπλισμένη πόλη όσων αφορά τον εκπαιδευτικό εξοπλισμό

και έχει το κατάλληλο μέγεθος για τόπο διαμονής νοικοκυριών που

περιλαμβάνουν παιδία σχολικής ηλικίας.

Όσον αφορά τις υπόλοιπες διαφορετικές ομάδες που κατοικούν στην

Κομοτηνή τα συναισθήματά των υπόλοιπων κατοίκων (χριστιανών και

μουσουλμάνων) προς αυτούς είναι μοιρασμένα, καταλαβαίνουν τις δυσκολίες.
που αντιμετωπίζουν και τις λυπούνται για αυτό αλλά από την άλλη πλευρά

δεν ανέχονται να υποστούν άλλες ενοχλήσεις από αυτές τις ομάδες

ανθρώπων. Πολλές φορές τις θεωρούν αντίθετες σε αυτούς γιατί εκτάς το ότι

έχουν διαφορετικές αντιλήψεις και συμπεριφορές απειλούνται σε θέματα

εργασίας ή χώρου διαμονής. Άλλες πάλι φορές θεωρούν αυτές τις

διαφορετικές ομάδες απολίτιστες και βρώμικες και προστταθούν να τις

εκδιώξουν ή στην καλύτερη των περιmώσεων να τις αφανίσουν

αφομοιώνοντάς αυτές.
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Η αντίθεσή τους προς το διαφορετικό που ξεκινάει από τη θρησκεία είναι

βαθιά ριζωμένη και είναι δύσκολο να την αποβάλουν. Αυτό που φαίνεται και

από τους χάρτες είναι ότι παρόλο που οι μουσουλμάνοι και οι χρισηανοί

επlσκέmονται τα καταστήματα ή γραφεία της πόλης ανεξάρτητα από τη

θρησκεία του ιδιοκτήτη τους κρατούν διαφορετική στάση όσον αφορά τα

σπίηα. Οι χριστιανοί δεν επlσκέmονταl τα σπίηα των μουσουλμάνων ή το

αντίθετο γιατί οι σχέσεις τους είναι σπάνια φιλικές ή οικογενειακές. Οι σχέσεις

τους βασίζονται κατά κύριο λόγο σε εμπορικές ή γενικότερα εργασιακές

συναλλαγές ή απλές γνωριμίες. Οι επισκέψεις των χριστιανών είναι

διασκορπισμένες στην πόλη ενώ αυτές των μουσουλμάνων συγκεντρώνονται

κατά κύριο λόγο στις οδούς Εγνατίας, Αδριανουπόλεως και Φιλιπουπόλεως οι

οπόιες κατά κύρJO λόγο καΤΟΙΚΟύνταJ από μουσουλμάνους σε όλο τους το

μήκος.

Οι κινήσεις των ατόμων του δείγματος διασταυρώνονται σε όλο το εύρος της

Κομοτηνής και οι εργασιακοί τους χώροι δεν βρίσκονται σε διαφορετικά

τμήματά της. Η αγορά ιεραρχεί λειτουργικά και κοινωνικά το χώρο εφόσον οι

πιο εύρωστες επιχειρήσεις επιλέγουν τις περιοχές με τη μεγαλύτερη

εμπορικότητα και τα υψηλότερα εισοδηματικά στρώματα εγκαθίστανται στις

καλύτερα εξυπηρετούμενες περιοχές (Θωμάς Μαλούτας - Δημήτρης

Οικονόμου, (1992), Κοινωνική δομή και' πολεοδομική οργάνωση στην Αθήνα,

Θεσσαλονίκη) αλλά ούτε στις εμπορικότερες περιοχές της πόλης υπάρχουν

μόνο μουσουλμανικά ή χρισTJανlκά καταστήματα ούτε οι καλύτερα

εξυπηρετούμενες περιοχές καιοlκούνται από τους μεν οι τους δε. Τα

καταστήματα και οι δημόσιες υπηρεσίες και τράπεζες έχουν πελάτες τόσο

χριστιανούς όσο και μουσουλμάνους. Επίσης τα κέντρα διασκέδασης και τους

αθλητικούς χώρους της Κομοτηνής επισκέmονται τις ίδιες ώρες τόσο

χριστιανοί όσο KαJ μουσουλμάνοι, στα μέρη αυτά συζητούν κάνουν παρέα και

αθλούνται χωρίς να φαίνεται όη είναJ άνθρωποι που ανήκουν σε δlαφορετικές

ή αντίπαλε ς ομάδες.

Τόσο οι μουσουλμάνοι όσο και οι χριστιανοί αποφεύγουνε να περνάνε από

τις περιοχές κατοικίας των ρωσοπόντιων και των τσιγγάνων της πόλης γιατί

τις θεωρούν υποβαθμισμένες και νιώθουν μεγάλη ανασφάλεια.
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Η διαφορά που φαlνεται ατους χάρτες όσον σφορά τις διαδρομές των

χριστιανών και των μουσουλμάνων tlvaI ότι οι διαδρομές των μουσουλμάνων

περιορlζονται στο κέντρο ενώ οι χριστιανοl κινούνται σε όλο το εύρος της

πόλης. Επlσης πολλοl από τους εργασιακούς χώρους των χριστιανών του

δεlγματος βρlσκονταl και στην περιφέρεια της πόλης.
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Βασικά διαρΚ11 αγαθά

Ι ηλεκτρική κουζίνα ΝΑΙ ν ΟΧΙ

Ι ηλεκτρικό ψυγείο ΝΑΙ V ΟΧΙ

Ι ηλεκτρική σκούπα ΝΑΙ Υ ΟΧΙ

πλυντήριο ρούχων ΝΑΙ V ΟΧΙ

πλυντiιοιοmάτων ΝΑΙ ΟΧΙ V
KOυCΊνα uύoαεoίoυ ΝΑΙ V ω(i

κεντρική θέρμανση ΝΑΙ ΟΧΙ V
σόμπα ΝΑΙ ν ΟΧΙ

Ι έΎ1J>ωμη τηλεόραση ΝΑΙ V ω(i

δοουιοοοική κεοαία ΝΑΙ V ΟΧΙ

video ΝΑΙ V ΟΧΙ
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Ισότητα των δύο φύλων

υπάΟ1ει ισότητα μεταξύ των δύο φύλων ΝΑΙ ν ΟΧΙ

πρέπει να υπάΡΥει ισότητα μεταξύ των δύο φύλων ΝΑΙ ΟΧΙ

Μηνιαίο οικογενειακό εισόδηιια

κάτω από 100000
από 100000-200000
από 200000-300000 .
από 300000-500000 V
από 500000-700000
πάνω από 700000



,

----~--- βαθμολογία

]

]

]

]

]

J

Ι

]

1

]

δoaστnο,ότnτεc Ο @ ID Ο ID ID θ ID (j) φι



ι

]

1
J

1
Ί

]

j

Ι

]

J

J
J

Ι

J
J
J

βαθμολογια

δοαατno,ότητες Ο @ fB Ο fB fB θ fB Φ ~



•

---. βαθμολογία

1

Ί

1
Ι

J

Ι

1
]

]

J

j

~

u

~

J
J

_w~ ΟiΟiΟΌ ~IOIOiOiO'O
l-::πα":"ρ:-:α"'δο':cα=lα=Κ"7tς='=νδ-.:U,,-μ":"αα"'ι,:-:ς,----------t..οΤ οΤoTtϊoTδΓtϊΓ οToΓ~
l-"'γυΞμ:Ξνισ=μ'ΞόΞς====------+iiϊToToTo'οΤδΓοΤοΤοΤο

tΟ~.Η~·fε.~~===============j••ΟτΟΤΟΤΟ,r::ϊΓi::!ΙQlgιgτ~"
ΜΆτα OiOiO'OiOiOiO,OiOi~

n-ε.;=-ε.;=-.-----------j οΤ oto'ol-oTtϊloTo'O'1~
I-;;-Ba=>A"'KG"'·v=IG,---------------t οΤοΓο'1οΤοΤοΓοΓοΤδΤi!'
I-HCin:,:,A.=:--'--------------t··o-:oToTo-I~1oToI01oTo

1~~;=:~c:-p:--:=""viGc:------------tg~.g;gTgl;1 gjgrgIgIg
Αλβανία -OToΓtϊΙOΤ.ΤoToΓoToTo-

1-~:';:Ξ~Ξ::;;=αΡ-ία----------\··g·ig;g]:gl··=:lg·I··glg··J:g·ι g:
I-K;7Τ::-:~"'υ:::-:ί:=Π''''''δ=IO---------+ g!g!gIgIgigτglgIgI~
Κλίντον "οΓΟΤΟΤrjΓd!tϊI010ΓοΤ .'.

I-Μ"I:Τ.λό"'σ"',β>.:lτς::-----------\~ToToTOiOToTd"oTdTo
Ι-ε."'λ,-;"λά'""δα"--''-------------+οΓrjΤΟΓΟiti!δΓdIΟ1δ1~
Αθήνα "OIoΓoToToΓtϊIoToTδTίi1-

"'eCC,σ=σ=αλ"ο::-ν"ίκCCη----------+··010ΓοΤοΓοΤοΤoTrjT01ij
I-Κ'"'ο:cμ=οΤ=ην-=ή=---------\010ΤοΓο:01οΤoloToT~'
μ,Τανάσιεuση~ΤdΓοΓrjΤοΤοΤΟ ΓοΤο'1ο"
I-Π"'Ρ""ο"'Π""ο--'---------+-'οΓΟΤΌΤδΓ!ΙΙΙΤδΤΟΤοΤοΤο
LOποδ1δΓδΓtϊΓϊliΓOΓoToΓο-: ο
~ΤΖ"Ο;;;Κ~ε.R;;----------1tΊΓoTOTδTιιιΤοτ οΤο1010
I-KG""'(I:-:'vo--------------i iiiI! oto!OI οι οι 01010! ο
l-::πα"'lχ--:ν"ίδ"lα::-μ""'''"χccαρ"''Τ'''lά----------tΟTot-rj+dl ο-t 01-0'1 οTOI(j
n-::-::'ό:7::-:::ic:Ο'-'--------Ι' _,. __..~ ...._ι_ .., ...,_._..,_ ..". ..... -,..........
l-μ'::'π~:i.~αΞ-:::,:,:::Ξ~;Ξ~u"-μ--:,,,-γ,"'θό:c:ς,----------j ~Tg+§+g,g·g, g+~:.gig
I-ocΚ,"'·ν:;;ιΡΞο"'Τη::ς:-:π::όCcλη::ς--"-'-------·+rjIΟj-Ο Trjl rjloToi ο: οΙ.,
l-α::-ν"άπ=Τ""uξ"'η'----"'--------i-oitϊ l 'o1rjiOTijTtϊ:-0:-01(ιj-
παλυκατοικία"'!ΙΙ10Γο l δI0 1 010ΤοΤοΤ ο"

If--μC:οC:νο=Κ::αC:ΤαC:ΙΚ:cίσ:----------+ ο 1rj; οΤ οΤΟιδΤ0[010Τ iI
π,ρίπατοςσ,μικρόδρόμο Ο Γο" 0'10'1'0''1 01'0"'1 οΤοΤι;ιι"

I-Π='=Ρ"ίπ"α""το:':ς=σ CC, μ':c,"'γά"'λ"Ο"'δ-'ρό"'μccα------Ι-οi Ο Γο' ο i ili ο'ΌοΤοlο
'-'χ"'ωΞρ:'Ιό --t:Οj οΤοΤ οΤoIojoigI[jj~
'φύση OIO;OIOIOIOIOιOIOI~
I-cβ:c-Ο-uν"'ό-----------Ιο Ι ο' ο' ΟΙ οΤοΤο ToΤo"ΤiIιI

.- .~. -~-_ .._._ ....-.... -" _.... ..•.. ..•.. -
IL.θΞά~λαΞσ~σα~----------------~ΟIΟIΟIΟIΟIΟ,Ο'ΟiΟI~
lΓχρήμα O!O~·OTO·IOTo'·OTO,O-,1iii!
'-"Ξ6=;:-----------+ . ι . .. ,..
lΓπλούσlος o'o'o'To'olo ~Γδ'EΓo'
Ι-φ"'τω-Χ-',ό"-ς'-----------j ,~To' ο Το! οΤοο'δΤδΓο'
μlκροασιόςο':δοΓοΤοΤΌο-ΤοToTii

l-'::'π''''ρl=οΞυσΞΙα:-''-----------1ο:oolo! ο' ο ο' οΤοiι,ιϊ



Ι

βαθμολογία
..---

δααστnα,ότnτ,c -. Ο 4D 4D Ο 4D 4D θ 4D Φ Θi

ναΙXειςδΙKόσoυσπ!rι Ο Ο Ο Ο Ο 1Ο ο! Ο Ο 1i1
icνC:α","'Ρ"'γά"ζ ,:-:σ=α-'-,σ:-:'-;δ"',Κ"'ή c:σ"'αu-,-,=π"'Ιχ"'φ"'η"σ=η-----i Ο Ο 00 dTEiEJT00: iίi
~νCΞαCΞ,Ξp'::γά~ζ,=σΞα"-,σ=ι7α 7δη"'μ:';οο=ι=α===---+οοοοοΓΕίΟΤοοΤ"
Ψώνιαδοοαο.το[OIOOIU

i-cβ"'ιτ"'ρι'"'ν,-Cς ------------i··ίiίI··Ooο Ο 1Ο ο! Ο Ο 1Ο
l-'α"'υ"'ια"'Κ,,=-νη:-:ια-:----------17οΟοοο!0 ofoo'iIi
ιαξΙδιαOr::::ιo'-OoTooTo'oTrj

1
1
]

J

J

J

ανθρώπινη ζωή

•πατρίδα

•ανθρώπινη ζωή..
πατρίδα

Ο
θρησκεία

Ο
θρησκεία

Ο



1

Ι

J

J

J
j

Χώρος και δραστηριότητα στην ",αθημερινότητα της Κομοτηνής - Μαρία Γεωργιτσοπούλοu

Το φυλλάδιο για την αποτύπωση των διαδρομών
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χωρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής - Μαρια Γεωργιτσοπούλου

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΙΝΑΚΩΝ



Ι Χώρος και δραστηριότητα στην Kαθημεριvότητα της Κομοτηνής 1

1
αύξον αριθμός Ηλικία Επάγγελμα Μορφωτικό επίπεδο ΘρήσΚΕυμα

1 33 φαρμακοποιός 7 1
2 42 καθηγητής 7 1

~
3 45 οδοντιατρος 7 1
4 31 γεωργός 4 1
5 36 Δμόσιος υπάλληλος 3 1
6 25 Οικιακά 3 1
7 48 υπάλληλος ΟΤΕ 6 1
8 32 ιδιωτικός υπάλληλος 4 1
9 47 Δμόσιος υπάλληλος 6 1
10 19 φοιτητής 6 1
11 54 Δμόσιος υπάλληλος 7 1
12 22 αισθητικός 5 1
13 62 συνταξιούχος 6 1
14 29 στρατιωτικός 4 1
15 40 καθηγητής φυσικός 7 1
16 52 οικιακά 2 1
17 34 καθηγήτρια φυσικός 7 1
18 25 ξενοδόχος 7 1
19 27 έμπορος 7 1
20 56 ' μηχανολόγος μηχανικός 6 1

]
21 25 έμπορος 5 1
22 26 καφενείο 4 1
23 42 ιατρός 7 2
24 58 υαλοπώλης 2 2

] 25 49 κρεοπώλης 3 2
26 39 οικονομολόγος 7 2
27 42 βιβλιοπώλης 2 2
28 49 χρυσοχόος 4 2
29 40 χρυσοχόος 3 2
30 48 αγρότης 3 2
31 54 δάσκαλος 7 2
32 40 ιδιωτικός υπάλληλος 3 2
33 43 οικιακά 4 2
34 28 φωτογράφος 3 2
35 66 συνταξιούχος 2 2

] 36 29 σπουδάστρια 5 2
37 33 καφενείο 2 2
38 35 τσγκάρης 2 2
39 54 έμπορος 4 2
40 33 φαρμακοποιός 7 2
41 40 έτοιμα ενδύματα 7 2
42 38 έμπορος 6 2
43 55 υαλοπώλης 2 2
44 39 ανθοπώλης 2 2

J
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 2

αύξον αριθμός Οικογενειακή κατάσταση Μορφή νοικοκυριού Ιδιοκατοίκηση

1 1 2 1
2 1 1 1
3 1 1 1
4 1 1 2
5 1 1 1
6 1 2 2

] 7 , , 1
8 , , 1
9 , , 1
10 2 1 1
11 1 1 1
12 2 , 1
13 , 5 1

Ί
14 2 3 2
15 1 , 1
16 , , 1
17 , 5 1

Ί
18 2 1 1
19 4 5 1
20 1 , ,
21 4 , 1
22 1 , 2
23 1 1 1
24 5 2 1
25 1 1 1
26 1 , 1
27 1 1 1
28 1 1 1
29 1 1 1
30 1 2 1
31 1 5 1
32 1 2 1
33 1 1 1
34 1 ·2 ,
35 1 2 1
36 3 , 1
37 1 2 1
38 , 2 ,
39 1 2 1
40 , 2 2
41 1 , 1
42 3 , 1
43 , 2 1
44 1 1 1

]

J
J



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 3

αύξον αριθμός ηλεκτρική κουζίνα ηλεκτρικό ψυγείο ηλεκτρική σκούπα

1 1 1 1
2 1 1 ,

] 3 -1 1 1
4 , 1 1
5 , 1 ,
6 1 1 ,
7 1 1 1
8 1 1 1
9 1 1 1
10 1 1 ,
11 1 1 1
12 1 1 1
13 1 1 1
14 1 1 1
15 1 1 1
16 1 1 1
17 1 1 1
18 1 1 1
19 1 1 1
20 1 1 1
21 1 1 1
22 1 1 1
23 1 1 1
24 1 1 1
25 1 1 1
26 1 1 1
27 1 1 1
28 1 1 1
29 1 1 1
30 1 1 1
31 1 1 1
32 1 1 1
33 , 1 1
34 , 1 1
35 2 1 1
36 2 1 1
37 2 1 ,
38 1 1 1
39 2 1 1
40 1 1 ,
41 1 1 ,
42 1 , ,
43 1 1 1
44 1 , 1

]



Ι Χώρος ιι:αl δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 4

] αύξον αριθμός πλυντήριο ρούχων πλυVΤΉΡΙOπιάτων κουζίνα υγραερίου κεντρι κή θέρμανση

1 1 1 1 1
2 1 1 2 1

J
3 ._ 1 1 2 1
4 1 1 2 1
5 1 1 2 1
6 1 1 1 2
7 1 1 2 1
8 1 1 2 1
9 1 1 2 1
10 1 1 2 1
11 1 1 2 1
12 1 1 2 1
13 1 1 2 1
14 1 2 2 2
15 1 1 2 1
16 1 2 2 1
17 1 1 2 1
18 1 2 2 1
19 2 2 2 1
20 1 1 2 1
21 1 1 2 1
22 1 1 2 1
23 1 1 1 2
24 1 2 2 2
25 2 1 2 1
26 1 1 1 2
27 1 1 1 2
28 1 2 1 2
29 1 1 1 1
30 1 2 1 2
31 1 2 1 2
32 1 2 1 2
33 1 2 1 2
34 1 1 1 1
35 1 2 1 2
36 1 2 1 2
37 1 2 1 2
38 1 2 2 2

1 39 1 2 2 2
40 1 1 1 1
41 1 1 1 1
42 1 1 1 1
43 1 2 2 2
44 1 1 2 1



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 5

αύξον αριθμός σόμπα έγχρωμη τηλεόραση δορυφορική κεραΙα video
1 1 1 1 1
2 2 , 2 1
3 2 1 2 2
4 2 , 2 2
5 2 , 2 99

1 6 1 , 2 2
7 2 1 2 1
8 2 1 1 1
9 2 1 1 1

10 1 2 1 2
11 2 1 2 1
12 2 1 2 2

] 13 2 1 2 1
14 , 2 , 2
15 2 1 2 ,

~
16 2 1 2 1
17 2 , 2 1
18 2 , , 1
19 2 , 2 1
20 2 1 2 1
21 2 1 2 1
22 2 1 2 1
23 1 1 1 1
24 1 1 1 2
25 1 1 1 1
26 1 1 1 2
27 1 1 1 1
28 1 1 1 1
29 2 1 1 1
30 1 1 1 1
31 1 1 1 2
32 1 1 1 1
33 1 1 1 1
34 2 1 1 2
35 , 1 1 ,
36 1 1 , ,
37 , 1 2 1

] 38 , 1 2 1
39 1 1 1 2
40 1 , , 1
41 2 , , 1
42 2 , 1 1
43 1 1 1 1
44 2 1 1 1



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 6

στερεοφωνικό συγκρότημα ηλεκτρονικός υπολογιστής τηλέφωνο κινητό αύξον αριθμός

1 1 1 1 1
1 2 1 2 2
1 2 1 1 3
1 2 1 1 4
1 1 1 2 5

J 2 2 1 2 6
2 2 1 2 7
2 2 1 2 8
1 1 1 2 9

Ι
1 1 1 1 10
1 1 1 1 11
1 1 1 1 12

l
1 2 1 2 13
2 2 1 2 14
1 2 1 1 15
1 2 1 1 16
1 1 1 1 17
1 1 1 1 18
1 2 1 1 19

Ι
1 1 1 2 20
2 2 1 1 21
1 1 1 2 22
1 2 1 1 23
2 2 1 2 24
1 1 1 1 25
1 1 1 1 26
2 1 1 1 27
2 1 1 1 28
1 1 1 1 29
1 2 1 1 30
1 1 1 1 31
2 2 1 1 32
1 1 1 1 33
1 2 1 1 34
1 2 1 1 35
1 2 1 1 36
2 2 1 2 37
1 2 1 1 38
2 2 1 2 39
2 1 1 1 40
1 2 1 1 41
1 1 1 1 42
1 2 1 2 43
1 2 1 1 44

]



Ι Χώρος κοι δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 7

1
αύξον αριθμός ΙΧ(αν ναι πόσα) πόσα μηχανάκι ποδήλατα

1 1 1 1 1
2 1 1 2 1

]
3 . 1 1 2 2
4 Τ 1 1 2
5 1 1 2 1
6 1 1 2 2
7 1 1 1 1
8 1 1 1 2
9 1 2 2 2
10 2 Ο 1 1
11 1 1 2 1
12 1 2 2 1
13 2 Ο 1 2
14 1 1 2 2
15 1 1 1 2
16 1 1 2 1
17 1 1 2 2
18 1 4 1 1
19 1 1 1 2
20 2 Ο 1 1
21 1 2 2 1
22 1 1 2 2
23 1 1 2 1
24 1 1 2 1
25 1 2 2 1
26 1 1 1 1
27 1 1 2 1

]
28 1 1 1 2
29 1 1 1 1
30 1 1 1 2
31 1 1 2 1
32 1 1 2 1
33 1 2 2 1
34 1 1 2 1

]
35 1 1 1 2
36 1 1 2 1
37 1 1 1 1
38 1 1 1 1

J 39 2 Ο 2 2
40 1 1 1 1
41 1 2 2 1
42 1 1 2 1
43 1 1 1 2
44 1 1 2 2

J
J
J



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 8

αύξον αριθμός υπόρχει ισότ/το πρέπει να υπόρχεl εισόδημα γόμος οικογένεια

1 1 1 4 10 10
2 1 1 4 10 10
3 ..J 1 99 10 10
4 1 1 5 10 10
5 1 1 3 6 8
6 1 1 3 10 10

Ι
7 1 1 3 10 10
8 1 1 4 10 10
9 2 1 4 8 10

J 10 1 1 4 7 8
11 1 1 5 10 10
12 1 1 99 5 9
13 1 1 4 10 10

Ι
14 1 3 5 5
15 2 5 10 10
16 1 3 10 10

l
17 2 5 10 10
18 1 1 6 8 9
19 1 1 4 8 9
20 1 1 4 10 10
21 2 1 99 5 5
22 1 1 3 6 9
23 1 1 5 10 7
24 1 1 4 10 10
25 1 1 4 8 10
26 1 1 5 8 10
27 1 1 99 10 10
28 2 1 99 10 10
29 1 1 99 9 '9
30 1 1 4 10 10
31 2 1 4 10 10
32 2 1 2 10 10
33 2 1 4 9 10
34 1 99 10 10
35 1 1 3 10 10
36 1 1 3 1 5
37 2 1 99 8 10
38 1 1 3 10 10
39 2 1 4 10 10
40 1 1 3 10 10
41 2 1 5 8 8
42 2 1 4 1 5
43 1 1 3 7 8
44 1 1 3 7 7



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 9

αύξον αριθμός παιδιά έρωτας προγαμιαίες σχέσεις φιλία άνδρας γυναίκα

1 10 10 10 10 10 10

Ι
.2 10 10 8 9 99 99
3- 10 5 5 10 99 99
4 10 10 10 10 10 5
5 9 10 99 5 10 7

J 6 2 10 2 10 10 10
7 10 10 1 9 9 9
8 10 10 5 10 10 10
9 10 9 10 7 5 9

J 10 6 10 10 7 8 8
11 10 10 10 10 7 7
12 10 9 8 8 7 10
13 10 10 5 10 8 7
14 10 8 10 10 3 2
15 10 10 10 10 7 7
16 10 8 2 9 7 7

1
17 10 10 10 10 8 8
18 9 9 9 10 8 9

• 19 9 9 9 10 8 8

]
20 10 10 1 10 6 4
21 5 10 9 10 5 5
22 9 9 7 8 8 8
23 10 10 6 9 9 10

Ι
24 10 8 5 9 10 8
25 10 10 3 4 10 10
26 10 10 10 10 8 8
27 10 5 5 4 7 7
28 10 10 8 10 8 8
29 10 10 5 10 6 6
30 10 10 10 10 10 10

] 31 10 8 10 10 7 8
32 10 10 4 10 10 10
33 10 8 1 5 7 8
34 10 10 10 8 8 10

j 35 10 10 10 10 99 10
36 10 1 5 10 1 10
37 10 10 3 4 10 10

]
38 10 10 8 10 10 10
39 10 1 7 10 6 9
40 10 10 1 10 1 1
41 8 8 10 6 5 5

Ο
42 10 1 5 10 1 10
43 5 3 1 7 6 6
44 7 6 1 5 6 6

J
J
J
J

Ι



Χώρος κοι δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 10

αύξον αριθμός πατρίδα πατριωτικό καθήκον πόλεμος ειρήνη αύξον αριθμός

1 10 10 2 10 1

1
2 9 9 1 10 2
3 10 10 1 10 3
4 10 10 10 10 4
5 4 10 3 4 5

] 6 5 3 1 10 6
7 10 10 1 10 7
8 10 10 1 10 8.

J
9 9 8 1 10 9
10 6 5 2 10 10
11 10 10 1 10 11
12 10 10 1 9 12

J 13 10 10 1 10 13
14 1 1 1 7 14
15 8 10 1 10 15
16 10 8 1 10 16

1 17 10 10 1 10 17
18 8 8 1 10 18
19 9 9 1 10 19

Ι
20 10 10 1 10 20
21 9 9 1 10 21
22 8 7 3 8 22
23 9 4 1 10 23

] 24 10 10 1 10 24
25 10 10 1 10 25
26 10 10 1 10 26

Ο
27 10 10 1 10 27
28 10 10 1 10 28
29 9 10 1 10 29
30 10 10 1 10 30
31 8 10 1 10 31
32 10 10 1 10 32
33 9 8 1 10 33
34 10 1 10 1 34
35 10 99 1 10 35
36 10 10 1 10 36
37 10 10 1 10 37

] 38 10 10 1 10 38
39 10 10 1 10 39
40 10 10 1 10 40
41 8 9 1 10 41

J 42 10 10 1 10 42
43 5 5 1 8 43
44 6 1 1 9 44

]

J

J



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 11

θρησκευπκός πόλεμος θρησκεία ασφάλεια ασruνομία προσευχή νηστεία ραμαζάνι Πάσχα

3 10 10 10 10 '0 10 10, 8 9 8 8 6 99 10
1 ,0 ,0 ,0 ,0 '0 99 10
10 ,0 10 ,0 ,0 ,0 , 10
2 9 6 4 7 7 , 5
1 10 8 5 10 10 '0 10
1 10 8 9 10 9 2 10, '0 ,0 10 10 10 , 10
1 2 2 3 1 1 l 5
6 8 5 1 8 4 , 7, 10 5 8 10 8 8 10, 10 8 3 10 ,0 3 '0, 10 10 8 10 10 1 ,0
1 1 4 1 1 1 1 2, 5 3 1 5 5 5 5
5 10 5 6 8 6 1 10

]
, 10 2 1 10 1 99 10
5 8 9 5 8 7 2 8
1 8 10 7 6 7 3 9
5 8 10 8 7 4 1 10
1 8 8 7 8 6 2 ,0
5 7 6 6 6 5 1 6, 4 10 1 4 , 4 4, 9 ,0 ,0 8 ,0 '0 9, 10 8 ,0 ,0 '0 10 5, 5 10 ,0 5 5 5 5
1 7 5 4 3 4 10 8
1 10 8 7 7 '0 10 99
1 4 7 8 2 1 5 8
1 5 5 5 ,0 ,0 '0 99
1 8 8 5 7 6 6 5
1 10 ,0 8 ,0 10 '0 99
2 8 5 5 9 7 8 3
10 '0 ,0 '0 ,0 10 3 10
1 10 '0 99 99 5 8 99
1 5 10 10 8 10 10 1

99 10 8 10 10 10 10 99

]
1 10 10 10 10 10 1 10
1 7 5 1 7 1 1 1
1 1 10 10 1 1 1 5
1 8 8 4 5 1 1 99

Ι
1 5 10 10 8 10 10 1
2 9 4 4 8 , 6 1, 3 4 3 3 3 3 1



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 12

αύξον αριθμός ζωή μετά το θάνατο παππάς μουφτής εκκλησία τζαμί αλλόθρησκος

1 7 ,Ο 10 ,Ο ,Ο 10
2 8 5 99 7 4
3 ,ο 10 1 ,Ο 5 5
4 -,ο 10 1 ,Ο 1 1
5 4 3 , 5 1 3
6 ,ο 10 99 8 3 ,
7 9 10 99 ,ο 1 9
8 ,ο 10 1 ,Ο 1 1
9 , 7 7 2 7 7
10 8 3 1 7 1 5
11 , 8 99 ,ο 8 8
12 5 4 2 9 3 5
13 8 10 , ,Ο 1 ,
14 ,Ο , , 1 1 8
15 3 5 5 8 3 5
16 , 6 6 9 2 ,
17 10 ,Ο 99 ,Ο ,Ο 10
18 6 6 , 9 1 4
19 7 5 2 7 2 6
20 6 8 99 8 8 6

]
21 ,ο 5 5 7 ,ο 10
22 2 3 , 4 1 2
23 , , , , 1 ,
24 10 10 10 ,Ο ,ο 10

Ι
25 5 10 10 ,Ο ,ο 8
26 10 5 5 5 5 ,
27 8 8 8 5 5 10
28 8 99 10 99 4 10
29 2 , , 3 3 8
30 10 10 10 ,Ο ,ο 10
31 , , , 3 3 10

] 32 10 99 10 99 ,ο 10
33 5 5 9 8 ,ο 7
34 7 7 7 7 ,ο 7
35 99 5 10 5 9 10
36 1 7 5 , ,ο 8
37 5 10 10 10 ,ο 8
38 10 10 10 ,Ο ,Ο 4
39 1 , 1 , , 10
40 1 1 1 , , 1
41 1 5 5 , , 4
42 1 7 5 , 10 8

Ι
43 1 4 6 2 6 3
44 1 1 2 1 3 1

]

]

J



Χώρος ι<αl δραστηριότητα στην ι<αθημερινότητα της Κομοτηνής 13

αύξον αριθμός γόμος με αλλόθρησκο τσιγγάνος ρωσοπόντιος αλβανός ομοφυλόφυλος

1 7 10 10 10 10
2 1 6 9 2 1
3 1 99 10 99 99
4 1 8 7 5 1
5 4 1 1 1 1
6 1 3 3 3 5
7 1 9 9 99 9
8 1 1 1 1 1
9 1 7 8 5 5
10 6 1 1 1 7
11 2 5 5 1 7
12 8 7 6 2 8
13 1 7 9 1 1

] 14 10 7 8 3 8
15 3 5 5 5 5
16 1 3 5 1 1
17 1 10 10 8 8
18 4 2 2 3 5
19 6 3 3 3 5
20 1 6 6 4 1
21 9 7 7 7 10
22 2 1 1 1 1
23 1 8 9 9 1
24 8 10 10 10 3
25 8 5 5 3 1
26 10 10 10 10 10
27 5 3 7 99 1
28 5 5 8 2 6
29 5 4 5 1 5
30 1 5 5 5 1
31 2 3 7 7 6
32 7 4 8 7 1
33 5 5 5 1 5
34 10 10 10 10 1
35 5 2 3 3 1
36 1 1 1 1 1
37 8 5 5 8 1
38 10 1 1 1 1

Ι
39 1 10 10 10 1
40 10 1 1 1 1
41 4 2 8 8 7

~
42 1 1 1 1 1
43 3 3 3 3 2
44 1 1 1 1 1

Ι

J

J

]



Ι Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 14

] αύξον αριθμός μόρφωση σχολεΙο πανεπιστήμιο ΠΑΣΟΚ ΝΔ ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΠΟΜ

1 10 10 10 7 7 1 1
2 10 10 10 2 9 6 7

] 3 10 10 10 99 99 99 99
4 10 10 10 1 1 1 1
5 9 9 9 5 5 4 3

] 6 10 10 10 5 5 3 3
7 9 10 9 7 10 6 8
8 10 10 10 1 1 1 1
9 10 10 10 10 5 4 -2

1 10 5 8 7 1 1 1 1
11 10 10 5 1 8 5 2
12 9 10 10 1 1 1 1

]
13 10 10 10 10 1 1 1
14 9 1 3 1 1 1 1
15 10 10 10 1 1 1 1
16 10 10 10 9 1 1 5
17 10 10 10 1 5 1 1
18 7 8 9 4 6 5 5
19 8 7 8 4 4 2 4
20 10 10 10 10 1 7 4

] 21 10 8 9 99 99 99 99
22 8 8 7 4 4 4 4
23 10 10 10 1 1 1 1

] 24 10 10 10 4 5 3 4
25 10 10 10 99 99 99 99
26 10 10 10 1 1 1 1
27 10 7 7 99 99 99 99
28 10 10 10 99 7 99 99
29 10 10 10 9 8 1 1
30 10 10 10 5 5 2 1
31 10 10 10 4 1 1 1
32 10 10 10 9 8 7 6
33 10 10 8 2 2 2 2
34 10 10 8 10 10 10 1
35 10 10 10 7 1 10 1
36 10 10 10 1 1 1 1
37 10 10 10 99 99 99 99
38 10 10 10 10 1 1 1
39 10 10 10 1 1 1 1
40 10 10 10 1 1 1 1
41 10 10 6 7 6 4 1
42 10 10 10 1 8 7 6
43 8 8 8 1 1 1 1
44 5 5 6 1 1 1 1

~

J
J
Ι



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 15

αύξον αριθμός ΔΙΚΗ ΚΚΕ ΤOΠIKι'J αuτοδιοικηση δημόσιες υπηρεσιες τηλεόραση

1 1 1 10 4 7
2 6 3 8 2 9

] 3 99 ·99 8 1 3
4 1 Τ 10 8 7
5 2 1 4 1 5
6 1 1 5 8 10

Ι
7 7 6 9 9 9
8 1 1 10 10 10
9 3 4 10 5 4
10 1 1 4 5 2
11 6 2 7 7 6
12 1 1 5 1 5
13 1 1 10 7 10
14 1 1 1 1 1
15 1 1 3 1 2
16 9 1 8 3 8

1
17 1 1 1 1 2
18 5 5 5 5 8
19 4 2 4 2 9
20 3 2 8 8 8

1 21 99 99 6 8 9
22 4 4 5 5 4
23 1 1 5 5 8
24 5 2 10 8 8
25 99 99 10 8 6
26 1 1 10 5 8
27 99 99 10 4 7
28 99 99 10 7 8
29 1 1 10 10 10
30 5 5 10 10 10
31 1 1 10 4 7

] 32 3 10 10 10 8
33 2 2 8 5 7
34 2 3 10 1 9

]
35 1 5 10 10 10
36 1 1 3 2 10
37 99 99 10 8 5
38 1 1 10 10 10
39 1 1 10 5 3
40 1 1 10 10 7
41 4 4 10 5 5

J
42 3 10 10 10 8
43 1 1 2 1 4
44 1 1 4 4 4

1

J



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 16

αύξον αριθμός ραδιόφωνο δορυφορική τηλεόραση τηλέφωνο κινητό τηλέφωνο

1 7 7 8 10
2 5 1 8 5

] 3 3- 3 10 99
4 9 5 8 8
5 4 3 6 2
6 10 3 10 8
7 7 99 10 9
8 10 10 10 10
9 1 4 10 8
10 4 1 8 3
11 5 6 8 5
12 4 4 46 1
13 1 5 10 7

] 14 1 1 1 1
15 7 7 10 10
16 1 1 10 9
17 1 99 5 1
18 8 8 8 8
19 'l 8 9 9
20 4 1 10 8

] 21 6 9 10 7
22 5 5 5 4
23 10 10 10 5
24 5 5 10 10
25 10 6 10 10
26 10 8 10 5
27 8 10 10 10
28 5 7 10 8
29 2 8 3 3
30 10 10 10 10
31 5 9 10 10
32 7 8 10 9
33 9 7 10 9
34 9 10 10 10

] 35 10 10 10 10
36 5 9 4 10
37 10 5 10 10
38 10 1 8 4

J 39 3 5 10 7
40 10 3 3 6
41 2 5 1 1

J
42 7 8 10 9
43 3 7 5 2
44 7 7 7 6

J



Χώρος ι<αl δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 17

αύξον αριθμός ηλεκτρονικός υπολογιστής internet ειδήσεις εφημερίδες διαφημίσεις βιβλίο

1 10 10 10 10 10 10
2 2 1 10 8 3 7
3 10 10 10 5 5 10
4 8 5 8 10 1 10
5 1 1 7 8 4 8
6 10 3 8 5 3 5
7 9 9 9 8 7 9
8 10 10 1 1 5 10
9 10 10 10 9 2 10
10 7 2 4 4 2 3
11 10 8 5 5 5 10
12 8 8 3 7 4 9
13 6 7 8 7 5 9
14 1 1 1 1 1 2
15 8 8 3 8 1 9
16 10 10 10 8 1 6
17 1 3 3 1 1 10

1
18 8 8 8 8 4 7
19 9 9 9 9 7 6
20 8 8 7 4 2 3

1
21 4 1 6 6 2 10
22 4 3 4 6 1 3
23 10 10 5 10 1 8
24 5 5 10 8 5 5

] 25 5 5 10 10 8 10
26 10 10 8 10 3 10
27 99 99 7 5 2 4

J
28 7 10 10 10 6 6
29 1 1 9 8 8 6
30 10 10 10 10 10 10
31 10 10 5 5 2 8
32 10 10 10 10 4 10
33 10 10 4 7 3 10
34 10 1Ο . 10 10 5 10
35 6 6 10 99 1 1
36 10 10 2 5 4 5
37 5 5 10 10 8 10
38 1 3 7 7 9 8

J
39 7 1 2 3 3 10
40 6 2 7 10 2 9
41 1 1 5 5 1 5
42 10 10 10 5 2 4
43 1 1 6 5 3 3
44 1 1 4 6 6 5

:.ι

J



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 18

αύξον αριθμός περιοδικά σινεμά θέατρο αθληπσμός καφετέρια καφενεΙο ταβέρνα μπαρ

1 10 10 10 10 10 10 10 10
2 2 8 4 10 2 3 9 7

Ι
3 10 5 10 10 3 3 3 3
4 5 10 10 10 7 7 10 6
5 7 9 10 5 6 7 10 6

!
6 10 1 10 1 10 1 10 1
7 9 6 7 9 8 9 9 1
8 10 10 10 10 8 1 9 8
9 5 8 8 9 3 1 ο· 2

Ί
10 4 6 5 6 10 6 10 10
11 5 8 8 8 5 5 7 3
12 8 8 5 10 9 3 6 7
13 6 5 5 10 5 9 9 5
14 1 1 1 1 5 1 10 1
15 2 6 3 9 9 1 5 1
16 7 1 1 1 5 1 7 1

Ι
17 5 1 1 1 1 1 5 3
18 8 9 7 10 7 5 7 8
19 " 8 7 9 6 4 8 8
20 1 8 8 8 6 10 8 2

] 21 10 6 6 9 10 7 9 10
22 4 5 2 4 7 8 8 9
23 8 9 9 7 3 3 5 8

J 24 5 5 4 8 5 5 2 1
25 2 2 10 3 1 3 1 1
26 10 10 10 8 5 5 10 10
27 4 1 1 8 1 10 3 2
28 3 2 1 10 1 . 7 10 1
29 9 9 1 9 3 10 10 7
30 10 10 10 10 5 5 5 1
31 7 2 6 8 2 8 8 2
32 5 10 10 10 6 5 7 3
33 5 8 8 10 8 1 4 1
34 10 10 10 10 8 8 5 1

1 35 3 8 8 10 6 10 5 5
36 10 10 10 10 8 1 10 1
37 2 2 10 3 1 3 1 1

]
38 10 6 6 8 9 9 10 10
39 5 8 10 10 4 2 6 1
40 9 9 9 10 5 1 10 1
41 5 1 1 3 1 1 9 4
42 4 1 1 8 1 10 3 2
43 3 3 3 2 2 6 6 1
44 5 7 4 4 5 6 8 1

J
J
~



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 19

αύξον αριθμός club πανηγύρι παραδοσιακοί χοροί τσιφτετέλι rave μπλουζ

1 10 10 10 10 6 10
2 4 6 10 7 1 10

Ι
3 3 10 10 4 3 5
4 6 .- 6 10 5 1 10
5 3 2 4 5 1 7
6 1 8 10 10 1 10
7 1 7 9 9 1 9
8 3 1 10 2 3 8
9 2 5 5 8 8 9
10 10 2 2 1 9 10
11 2 5 8 5 3 10
12 7 2 8 8 2 5
13 5 9 10 7 1 1
14 1 1 1 1 2 1
15 1 1 4 1 1 1
16 1 5 8 4 1 8
17 1 1 1 1 1 5
18 9 5 6 5 7 8
19 8 7 7 7 7 7
20 1 4 6 7 1 9

1
21 10 6 8 8 6 9
22 9 2 4 5 2 4
23 8 7 4 6 8 9
24 1 4 4 4 1 1

] 25 1 1 1 1 1 5
26 5 8 8 1 5 10
27 1 1 8 8 1 1
28 1 3 8 10 1 1
29 7 5 9 9 2 10
30 1 10 10 10 6 3
31 2 2 3 6 1 1
32 7 4 10 3 3 7
33 1 5 5 5 1 6
34 5 2 10 10 3 10
35 5 5 5 10 1 7

J 36 10 6 10 10 1 5
37 1 1 1 8 2 7
38 10 10 10 10 9 8

]
39 1 1 10 1 1 1
40 1 3 6 10 2 2
41 5 1 3 3 1 4
42 1 1 8 8 1 1

J
43 1 3 7 7 1 1
44 1 3 1 1 1 1

]

J
:J



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 20

αύξον αριθμός χορός της κοιλιάς μπουζούκι κρασί ουίσκι ούζο κόκα-κόλα γάλα πίτσα

1 6 10 10 10 10 10 10 8
2 4 9 10 8 10 3 7 2

1 3 .3 5 10 1 10 1 10 1
4 1 10 10 10 10 6 10 6
5 8 8 9 9 10 4 3 99

Ι
6 1 10 8 1 1 10 10 10
7 9 9 9 7 9 6 8 8
8 3 4 3 1 1 3 10 1
9 8 9 9 1 2 2 10 2
10 1 4 10 3 7 5 6 8
11 6 6 6 3 6 2 8 6
12 3 5 8 1 1 1 1 4
13 1 10 8 8 10 5 10 7
14 1 1 9 1 10 8 1 8
15 1 2 6 2 7 1 1 2
16 1 9 7 1 2 1 1 6

Ι
17 1 5 10 1 6 10 10 10
18 8 5 9 2 2 9 9 8
19 4 7 8 7 8 10 8 10
20 8 8 10 1 7 1 10 8
21 5 10 10 4 4 5 5 8
22 5 8 8 8 8 9 2 6
23 3 8 7 7 10 3 9 9
24 1 2 4 1 1 5 8 7
25 1 5 2 1 1 5 10 5
26 1 5 10 10 10 5 5 5
27 8 8 9 9 9 2 4 5
28 7 10 10 7 7 2 8 3
29 2 9 8 2 10 1 1 5
30 10 10 1 1 1 1 10 10
31 9 6 5 1 8 4 5 1
32 8 4 2 1 2 4 10 6
33 1 3 1 1 1 1 10 10
34 1 10 1 1 1 10 3 10

] 35 10 10 10 10 10 8 5 1
36 1 9 1 1 1 1 5 5
37 1 8 2 1 1 6 6 5
38 10 10 10 10 8 6 9 8
39 1 7 8 6 8 6 10 6
40 3 6 10 10 10 4 10 6
41 4 8 8 8 7 5 1 5

J
42 8 8 9 9 9 2 4 5
43 6 3 4 2 5 4 3 4
44 2 4 5 3 7 3 3 4

]



Ι Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 21

-) αύξον αριθμός fasI food μοσχαρίσιο κρέας χοιρινό κρέας κοτόπουλο ψόρο λαχανικά

1 1 10 10 10 10 10
2 1 8 7 5 8 6

1
3 1 10 10 10 10 10
4 6 10 8 5 10 10
5 4 4 6 6 9 9
6 10 10 10 10 10 5

Ί 7 8 9 8 9 9 10
,) 8 1 3 1 1 10 10

9 1 10 7 7 10 ..1Ο

1
10 8 7 9 5 8 6
11 2 10 6 10 10 10
12 3 8 6 8 5 8
13 5 10 5 7 10 10

Ί
14 2 3 5 2 9 8
15 2 1 1 2 2 10
16 2 9 1 6 6 8

1
17 10 10 10 10 10 10
18 8 8 8 9 8 9
19 8, 7 8 8 8 7
20 3 10 7 10 10 7

J 21 9 7 8 8 9 5
22 6 6 7 8 9 9
23 9 7 2 7 8 9
24 6 10 1 8 10 10

J 25 10 10 4 10 10 10
26 5 8 1 10 10 10
27 2 10 1 8 10 8

J
28 2 10 1 10 10 10
29 9 10 1 9 1Ο , 8. 30 5 10 1 10 10 10
31 1 10 1 4 5 5

Π
32 8 8 4 6 10 10
33 1 10 1 7 10 6
34 10 10 '1 5 10 10

J
35 1 10 1 9 9 8
36 7 1 1 10 10 10
37 10 10 1 8 8 7
38 7 8 6 7 7 4

] 39 5 10 1 6 9 10
40 1 7 7 8 10 5
41 3 7 3 4 4 10
42 2 10 1 8 10 8

J 43 3 4 1 6 7 7
44 3 4 1 7 8 8

J
J
J
J

.<

J
J
\



J
J
J
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κοματηνής 24

αύξον αριθμός Σκόπια Βουλγαρία Τουρκία Κοσυφοπέδιο Κλίντον Μιλόσεβιτς Ελλάρα

1 8 8 8 7 6 6 9
2 3 1 1 7 1 1 1
3 99 99 99 99 99 10 10
4 5 5 5 5 5 5 10
5 2 3 1 2 1 6 10
6 5 5 1 9 1 8 10
7 7 8 6 7 3 4 10
8 1 2 1 1 1 2 10
9 1 5 1 5 1 5 10

U
10 1 1 1 2 1 7 6
11 2 5 5 5 2 5 10
12 2 2 1 2 1 2 10
13 1 7 1 1 1 10 10

~
14 1 1 1 1 1 1 1
15 2 3 3 3 1 1 6
16 1 5 1 4 1 6 10

1 17 1 5 1 3 1 2 10
18 1 2 1 4 2 3 8
19 1 5 1 7 1 5 7
20 1 7 1 4 1 8 10

] 21 3 6 6 5 2 4 10
22 1 1 1 1 1 1 10
23 2 2 2 2 1 1 2

Ι
24 6 5 5 5 4 1 10
25 4 5 5 5 6 5 10
26 5 5 5 5 5 1 10
27 5 2 9 5 7 1 10
28 3 5 7 4 7 3 10
29 1 10 10 10 1 1 ' 10
30 5 5 10 10 10 1 10
31 3 4 7 8 10 4 8
32 4 6 5 7 5 5 10
33 5 6 10 5 4 3 10
34 10 10 10 10 10 1 10

] 35 1 1 1 1 1 1 10
36 1 1 10 1 1 1 10
37 5 5 5 8 8 5 5
38 2 3 3 6 4 2 10

Ι
39 1 1 1 1 1 1 10
40 1 1 1 1 1 1 10
41 5 5 5 5 5 3 10

J
42 5 2 9 5 7 1 10
43 2 1 6 2 1 1 6
44 1 1 4 1 1 1 4

J

J
J
!



Ι
Χώρος και δραστηρ ότηια στην ιι:αθημερ νότητα της Κaμοrηνής 25

]
cιυξoν αριθμός Αθή\ια Οεσσαλονίκη KO:Aoτην~ μετανάστευση προπο ΙΟΤΤΟ TZOKER

1 8 8 8 -Ι 9 9 'J

] 2 9 10 6 10 8 4 1
3 10 10 10 1 99 99 ,9
4 5 10 10 1 1 1 1
5 9 10 10 7 7 7 Ι

6 1 10 10 5 3 3 3
7 10 10 10 2 10 10 10
8 10 10 10 1 6 5 3
9 7 8 10 8 1 1 1
10 3 5 10 1 1 1 1
11 5 7 7 3 2 5 5
12 4 6 10 3 1 1 1

Ι
13 9 10 10 1 8 8 8
14 1 10 5 1 1 1 1
15 8 10 10 1 1 3 3

Ι
16 8 9 10 2 5 5 5
17 1 10 8 1 1 3 1
18 8 8 9 5 8 5 7
19 9 9 5 1 8 8 10

Ι
20 8 10 10 2 6 6 5
21 6 10 10 7 8 8 10
22 3 7 9 2 7 2 2
23 10 10 10 1 10 10 10

Ο
24 10 10 10 1 1 1 1
25 10 10 10 1 4 4 6
26 10 10 10 1 1 1 1

[] 27 3 7 10 1 1 1 1
28 5 5 10 4 7 7, 7
29 1 10 10 1 1 1 1
30 10 10 10 1 5 5 5

Γ' 31 7 8 5 2 2 2 2! Ι

U 32 9 8 7 1 1 1 1
33 5 10 10 1 1 1 1

Ο
34 10 10 10 1 10 5 5
35 10 10 10 1 10 10 10
36 5 5 9 7 1 1 1
37 10 10 10 10 1 5 5
38 10 10 10 7 10 10 10
39 1 7 10 1 4 4 4
40 3 6 10 1 1 1 1

J
41 1 5 8 3 2 2 2
42 3 7 10 5 8 5 7
43 -3 3 9 2 2 3 4
44 3 5 7 2 3 2 4

D
π
u

Πu

J

J



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 26

αύξον αριθμός καζίνο παιχνίδια με χαρπά μεγάλη πάλη πόλη μεσαίου μεγεθός

1 9 9 9 9
2 5 6 1 7
3 99 99 5 5
4 11 1 5 5
5 7 8 8 7
6 1 8 10 3
7 1 1 8 9
8 2 1 1 10
9 1 2 3 9
10 4 9 6 7
11 1 5 7 8
12 1 1 3 5
13 1 10 5 7
14 1 6 1 10
15 1 1 1 2
16 1 1 8 9

Ί
17 1 1 1 10
18 8 7 8 7
19 8 8 7 7
20 3 7 3 5
21 4 10 7 9
22 1 1 5 6
23 1 4 1 4
24 1 1 1 10
25 1 3 3 8
26 1 1 1 10
27 1 1 1 8
28 1 7 3 8
29 1 9 1 10-
30 1 10 1 8
31 1 2 8 5
32 1 1 5 6
33 1 2 5 10
34 1 1 8 10
35 1 1 1 5
36 1 3 1 3
37 10 5 3 5
38 10 1 1 4

] 39 1 1 3 10
40 1 2 3 10
41 2 1 1 5
42 8 7 8 7
43 1 5 3 4
44 1 1 3 4



Χώρος κοι δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 27

αύξον cφιθμός κέντρο της πόλης ανάπτυξη πολυκατοικία μονοκατοικία

1 9 9 9 9
2 1 . 8 1 10
3 . 5 10 10 10
4 ··1 10 5 10
5 7 7 7 8
6 5 10 3 10
7 9 9 8 10
8 3 10 10 10
9 5 10 7 10

] 10 9 9 8 7
11 7 8 5 8
12 5 8 3 8
13 5 10 5 10
14 8 7 2 10
15 1 8 1 10
16 1 10 1 8

1
17 10 10 3 5
18 6 8 8 7
19 7 8 7 8
20 1 1 7 10

] 21 4 6 7 10
22 6 6 5 8
23 1 10 1 10

1
24 10 10 10 10
25 7 10 1 10
26 5 10 5 10
27 7 10 2 8
28 8 10 3 10
29 3 10 2 10
30 10 10 1 10
31 5 5 3 10
32 8 4 7 8
33 6 8 3 9
34 10 10 ·2 10
35 5 5 1 10
36 1 9 1 10
37 5 10 1 10
38 4 4 4 6
39 10 10 1 10
40 10 9 3 7
41 5 10 7 7
42 6 8 8 7
43 3 6 3 7
44 4 6 6 7

J
J
J



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 28

αύξον αριθμός περίπατοςσε μικρό δρόμο περίπατοςσε μεγόλο δρόμο χωριό φύση βουνό

1 9 9 9 9 9
2 8 6 7 9 8

] 3 10 10 10 10 10
4 7 7 10 10 10
5 99 7 8 7 7
6 10 3 10 10 10
7 10 10 10 10 10
8 10 1 10 10 10
9 10 5 8 . 10 10
10 7 8 2 4 6
11 8 4 8 9 9
12 7 7 6 8 9
13 10 10 10 10 10
14 10 2 7 10 9
15 7 3 8 8 8
16 1 10 ,Ο 10 10

] 17 10 10 5 10 10
18 7 8 9 9 9
19 7 6 8 9 10
20 10 6 7 10 10

] 21 9 5 5 10 9
22 7 8 3 6 6
23 10 5 10 10 10
24 5 10 10 10 10
25 10 10 ,Ο ,Ο ,Ο

26 10 8 10 10 ,Ο

27 5 2 7 10 ,Ο

] 28 10 5 10 10 10
29 1 6 10 10 10
30 10 5 10 10 10
31 8 5 7 9 10
32 9 5 9 10 10
33 8 4 10 10 10
34 5 10 4 10 10
35 10 10 10 10 10
36 10 2 10 10 10
37 10 10 10 10 10
38 4 4 5 5 5
39 7 8 6 10 7
40 2 6 2 10 10
41 5 8 5 8 8
42 7 8 9 9 9
43 3 2 6 6 6
44 8 6 7 7 7

]



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 29

αύξον αριθμός θάλασσα χρήμα πλούσιος φτωχός μικροαστός περιουσία

1 9 9 9 8 7 8
2 9 6 7 8 8 7

Ι 3 10 99 99 99 99 99
4 10 10 10 5 5 5
5 7 9 9 9 9 9

Ι
6 10 10 5 8 3 5
7 10 10 9 10 10 6
8 10 10 10 1 10 10
9 10 10 10 1 2 9

:l 10 8 8 5 5 5 7
11 9 5 7 5 5 8
12 9 7 5 4 4 5

]
13 10 10 8 1 8 10
14 7 1 1 6 7 4
15 6 4 3 3 4 4
16 10 10 7 5 5 7

l 17 10 10 1 8 8 5
18 9 9 7 7 7 7
19 ω 10 10 7 7 9

1
20 8 9 8 3 5 7
21 10 8 7 8 8 10
22 8 8 8 5 8 9
23 10 10 10 1 7 1
24 10 10 10 8 8 8
25 10 10 7 6 8 10
26 10 10 10 1 5 10
27 10 7 7 1 8 8
28 10 10 10 1 8 10
29 10 10 10 1 10 10
30 10 10 8 1 10 10
31 4 8 8 6 6 5
32 10 6 5 10 7 5
33 10 7 7 7 8 8
34 3 10 8 1 10 7
35 10 10 10 1 7 9
36 10 5 1 1 5 5
37 10 8 8 8 6 10

]
38 5 6 6 6 7 6
39 10 8 5 10 10 7
40 10 4 4 1 4 4
41 10 5 5 5 5 6

] 42 9 9 7 7 7 5
43 5 6 7 2 4 7
44 7 7 8 5 7 7

J
J
J



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 30

Ί

]

]

αύξον αριθμός

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44

να έχεις δικό σου σπίτι

10
8
10
10
8
10
10
10
10
10
8

10
10
10
10
10
10
10
10
10
9
10
10
10
10
10
10
10
10
8
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
9
6
7

να εργάζεσαι σε δική σου επιχείρηση

10
6
10
8
8
10
9
10
8
10
8
9
10
5
10
10
10
10
10
10
9
9
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
10
1
7
10
6
7
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

αύξον αριθμός

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44

να εργάζεσαι στο δημόσιο

7
9
99
8
7
10
10
10
4
7
8
1
10
3
1
9
1
6
5
10
9
9
1
8
10
9
7
8
4
10
9
10
5
1
3
1
5
10
4
3
7
3
8
8

ψώνια

10
5
10
8
4
10
10
10
6
6
10
8
10
3
9
10
10
9
7
6
10
7
1
7
10
8
5
8
10
10
5
8
10
1

10
10
5
10
3
6
4
10
5
7

31



! Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 32

αύξον αριθμός βιτρίνες αυτοκίνητο ταξίδια

1 10 10 10
2 5 7 10
3 10 10 10
4 6 10 10
5 4 9 6
6 10 10 10
7 9 10 10
8 10 10 10
9 3 10 5
10 5 Β Β

11 3 Β Β

12 Β 9 9
13 5 Β 10
14 2 3 4
15 6 10 10
16 10 10 10
17 10 Β 10
18 7 • 10 10
19 7 9 10
20 3 , 7
21 10 10 10
22 5 Β 9
23 1 1 10
24 5 10 6
25 10 10 10
26 5 10 10
27 5 10 Β

28 5 10 10
29 Β 10 10
30 ,

,Ο ,ο

31 4 10 Β

32 5 Β 6
33 10 Β 10
34 1 10 10
35 3 10 10
36 10 10 10
37 5 10 10

] 38 10 10 10
39 1 1 4
40 4 Β 10
41 4 7 5

J 42 3 Β 6
43 3 Β 7
44 5 Β 9

J

J
Ι



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 1

Θρήσκευμα-
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

Valid Xρtστιανός 22 50.0 50.0 50.0
Μουσουλμάνος 22 500 50.0 100.0
Total 44 100.0 '00.0

Ηλικιακες κοτηγοριες

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid έωc 24 2 4.5 4.5 4.5

25 -34 14 3'.8 3'.8 36.4
35 -44 ,3 29.5 29.5 65.9
45 -54 11 25.0 25.0 90.9
55KOI άνω 4 9. , 9.1 100.0
Total .44 '00.0 100.0

οικογενειακή κατάσταση

]
FreQuency Percent Valid Percent Cumulative Percent

Valid εγγαμος 35 795 79.5 79.5
άyγauoc 4 9.1 9. , 88.6
διαΙευγυένοc 2 4.5 4.5 93.2
αρραβωνlOσμέν 2 4.5 4.5 97.7
χήρος 1 2.3 2.3 '00.0
Total 44 100.0 100.0

δΙ ιοκατοικησn

Frequencv Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ναι 39 88.6 886 88.6

ό){ι 5 11.4 11.4 100.0
Total 44 100.0 100.0

τυποc νΟIΚOf(υριου

FrequenCΓ Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid πυOlνικό 27 61.4 61.4 61.4

διευρυμένο 12 27.3 27.3 88.6
ονομελέ 1 2.3 2.3 90.9
ευγάρι 4 9.1 9.1 100.0

Total 44 100.0 100.0Ι

~

ηλεκτρική Kouliva
Frequency ΡerceηΙ Valid Percent Cumulative Percent

Valid ναι 40 3J 9 90.9 90.9
όΥI 4 9.1 9.1 '00.0
Total 44 100.0 100.0

ηλεκτρικό u tio

Valid ναι

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
44 100.0 100.0 '00.0

nλεKΤΡΙKήσκούπα

Frequen Percent Valid Percent Cumulatiνe Percent

Ι

Vatίd ναι 44 100.0 100.0 100.0



Ι

]

]

Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

πλυντήριο ρούχων

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ναι 42 95.5 95.5 95.5

όχι 2 4.5 4.5 100.0
ΤΟΙθl 44 100.0 1000

2

πλυντήριο ρούχων

Ι

Ί

1
1
J

]

Freauenc Percen1 Valid Percent Cumulative Percent
Valid ναι 42 95.5 955 95.5

όχι 2 4.5 4.5 100.0
Total 44 100.0 100.0

κουζίνα υγραερίου

Frequencν Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ναι 18 40.9 40.9 40.9

όχι 26 59.1 59.1 100.0
Total 44 100.0 100.0

κεντρική θέρμανση

Freauenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ναι 27 61.4 61.4 61.4

όχι 17 38.6 38.6 100.0
ΤΟΙθl 44 100.0 100.0

σόμπα

Fre uenc Percen1 Valid Percent Cumulative Percent
Valid ναι 21 47.7 47.7 47.7

όΥI 23 52.3 52.3 100.0
Total 44 100.0 100.0

έγχρωμη τηλεόραση

δOΡUφOΡIK κεραια

FreQuency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ναι 26 59.1 59.1 ,59.1

όχι 18 40.9 40.9 100.0
To!al 44 100.0 100.0

Freauenc Percent Valid Percent Cumulative PercenI
Valid ναι 42 95.5 95.5 955

όχι 2 4.5 4.5 1000
Total 44 100.0 100.0

]

J

J βίντεο

Frequency Percent Valid Percent Cumula1ive Percent
Valid ναι 32 72.7 74.4 74.4

όχι 11 25.0 25.6 100.0
Total 43 977 100.0

Missin . 99 1 2.3
Total 44 1000
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στερεοφωνικό συγκρότημα

Freauency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ,οι 32 72.7 72.7 72.7

όχι 12 27.3 27.3 100.0
Total 44 1000 100.0

ηλεκτρονικός υπολογιστής

Frequenc.. Percent Valid Percent Cumulatjve Percent
Valid ,οι 19 432 432 432

όχι 25 568 56.8 100.0
ToIal 44 1000 100.0

τηλέφωνο

Valid ,οι

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
44 100.0 1000 100.0

κινητό τηλέφωνο

Frequenc\ Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ,οι 30 682 682 682

16" 14 31.8 31.8 100.0
ToIal 44 100.0 1000

αυτοκινπτο

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ,οι 40 90.9 909 90.9

6χι 4 9.1 9.1 100.0
Total 44 100.0 100.0

πόσα αυτοκίνητα

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Va!id

,
Ο 4 9.1 9.1 9.1
1 33 75.0 75.0 841
2 6 136 13.6 97.7
4 1 2.3 2.3 1000

Total 44 100.0 100.0

μηχανόκι

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ,οι 19 43.2 432 43.2

όχι 25 56.8 56.8 100.0
Total 44 100.0 100.0

ποδήλατο

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ,οι 27 61.4 61.4 61.4

όχι 17 38.6 38.6 100.0
ToIal 44 100.0 100.0

υ ό η απαρχειισ τ τ

Frequenc.., Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ,οι 32 72.7 72.7 72.7

όχι
,

12 27.3 27.3 100.0,
Total 44 100.0 100.0 -
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πρέπει να υπάρχει ισότητα

ι Valid ναι

Frequen Percent Valid Percent Curnulative Percent
44 100.0 100.0 100.0

μηνιαlo οικογενειακό εισόδημα

Frequenc Percent Varid Pereent Curnulative Percent
Valid από 100000 ~ 2 1 2.3 2.8 2.8

από 200000 • 3 12 27.3 33.3 36.1
από 300000 • <ι 15 34.1 41.7 77.8
από 500000 - 7 7 15.9 19.4 97.2
πάνω από 7000 1 2.3 2.8 100.0
Total 36 81.8 100.0

Missing 99 8 18.2
Total .44 100.0

Ί

Ί

J

J

γαμος

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 2 4.5 4.5 4.5

5 3 6.8 6.8 11.4
6 2 4.5 4.5 15.9
7 3 6.8 6.8 22.7
8 7 15.9 15.9 38.6
9 2 4.5 4.5 43.2

10 25 56.8 56.8 100.0
Total 44 100.0 100.0

οικονενεια

Frequenc Percent Va!id Percent Curnulative Percent
Varid 5 4 9.1 9.1 9.1

7 2 4.5 4.5 13.6
8 4 9.1 9.1 22.7
9 5 114 114 34.1

10 29 65.9 65.9 100.0
Total 44 100.0 1000

αιδιάπ

Frequency Percent Valid Percθnt Cumulative Percent
Valid 2 1 2.3 2.3 2.3

5 2 4.5 4.5 • 6.8
6 1 2.3 2.3 9.1
7 1 2.3 2.3 114
8 1 2.3 2.3 13.6
9 4 9.1 9.1 22.7

10 34 77.3 77.3 100.0
Total 44 100.0 100.0

Ι

έρωτας
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]
Frequenc Percent Vaiid Percent Cumu!ative Percenl

Valid 1 3 6.8 6.8 6.8
3 1 2.3 2.3 9.1
5 2 4.5 45 13.6
6 1 2.3 2.3 159
8 6 13.6 13.6 295
9 5 11.4 11.4 40.9

10 26 59.1 59.1 100.0
Total 44 100.0 100.0

προγαυιαίε σΥέσεl(

Frequenc Percent Valid Percenl Cumulative Percent
Valid 1 6 13.6 14.0 14.0

2 2 4.5 4.7 18.6
3 2 4.5 4.7 233.
4 1 2.3 2.3 25.6
5 8 18.2 18.6 44.2
6 1 2.3 2.3 46.5
7 2 4.5 47 51.2
8 4 9.1 9.3 60.5
9 3 6.8 7.0 674

10 14 31.8 32.6 100.0
Total 43 97.7 100.0

Missing 99 1 2.3
Tota! 44 100.0

λ'φι 10

Frequency Percent Valid Percenl Cumulative Percent
Valid 4 3 6.8 6.8 68

5 3 68 6.8 13.6
, 6 1 2.3 2.3 15.9

7 3 6.8 6.8 22.7
8 3 68 6.8 29.5
9 5 114 114 40.9

10 26 59.1 59.1 100.0
Tolal 44 100.0 100.0

]

ι

. δαν ρα,

Frequenc Percenl Valid Percent curnulative Percent
Valid 1 3 6.8 7,3 7.3

3 1 2,3 24 9,8
5 3 6,8 7.3 17.1
6 5 11.4 12.2 29,3
7 7 15,9 17.1 46,3
8 9 20.5 22,0 683
9 2 4.5 4,9 73.2

10 11 25,0 26.8 100.0
Total 41 93.2 100.0

Missina 99 3 6.8
Tolal 44 100.0

J
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γυνα'κα,
Frequenc Percent Valid Percent Cumu!atίνe Percent

Valid 1 1 2.3 2.4 2.4
2 1 2.3 2.4 4.8
4 1 2.3 2.4 7.1
5 3 6.8 7.1 14.3

6 3 6.8 7.1 21.4
7 6 13.6 14.3 35.7
8 9 20.5 21.4 57.1
9 4 9.1 9.5 66.7

10 14 31.8 33.3 100.0
Total 42 95.5 100.0

Missing 99 2 4.5
Total ·44 100.0

πατρίδα

Frθquene-t Percent Valid Percent Cumulatiνe Percent
Valid 1 1 2.3 2.3 2.3

4 1 2.3 2.3 4.5
5 2 4.5 4.5 9.1
6 2 4.5 4.5 13.6
8 5 11.4 11.4 25.0
9 7 15.9 15.9 40.9

10 26 59.1 591 100.0
Total 44 1000 100.0

Ι

Ι

πατοlωTlκό Kαθr'1KOν

Frequency Percent Valίd Percent Cumulatiνe Percent
Valid 1 3 6.6 7.0 7.0

3 1 2.3 2.3 9.3
4 1 2.3 2.3 11.6
5 2 4.5 4.7 16.3
7 1 2.3 2.3 186
8 4 9.1 9.3 27.9
9 4 9.1 9.3 37.2

10 27 61.4 62.8 1000
Total 43 97.7 100.0

Missina 99 1 2.3
Total 44 100.0 ,

πόλεΙJΩί

Frequenc Percent Valid Percent Cumulatίνe Percent
Va!id 1 38 86.4 86.4 86.4

2 2 4.5 4.5 90.9
3 2 4.5 4.5 95.5

10 2 4.5 4.5 100.0
Total 44 100.0 100.0

]
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

ειρήνη

FreQuency Percent Va1id·Percent Cumulative Percent
Valid 1 1 2.3 2.3 2.3

4 1 2.3 2.3 4.5
7 1 2.3 2.3 6.8
8 2 4.5 45 11.4
9 2 4.5 4.5 15.9

10 37 84.1 841 100.0
Total 44 100.0 100.0

-
epηm.EUTIKό<: πόλευσ<

Fre uency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 32 72.7 74.4 74.4

2 3 6.8 7.0 81.4
3 1 2.3 2.3 83.7
5 4 9.1 9.3 93.0
6 1 2.3 2.3 95.3

10 2 4.5 4.7 100.0
Total 43 97.7 100.0

Missinα 99 1 2.3
Total 44 100.0

θρησκεία

Frequenq Percent Valid Percent Cumulative Percent
Va!id 1 2 4.5 45 4.5

2 1 2.3 23 6.8
3 1 2.3 2.3 9.1
4 2 4.5 4.5 13.6
5 5 11.4 11.4 25.0
7 3 6.8 6.8 31.8

, 8 9 20.5 20.5 52.3
9 3 6.8 6.8 59.1

10 18 40.9 40.9 1000
Total 44 1000 1000

ασwάλειο

Frequencv Percent Valid Percent Cumulative Percent
Va!id 2 2 4.5 45 4.5

3 1 2.3 2.3 6.8
4 3 6.8 6.8 '13.6
5 7 15.9 15.9 29.5
6 2 4.5 4.5 34.1
7 1 2.3 2.3 36.4
8 9 20.5 20.5 56.8
9 2 4.5 4.5 61.4

10 17 38.6 38.6 100.0
Τotal 44 100.0 100.0

7



Χώρος KOI δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής Β

αστυνομία

Freauenc Percent Valid Percent Cumulatlve Percent
Valid 1 6 13.6 14.0 140

3 . 3 6.8 7.0 20.9
4 4 9.1 9.3 30.2
5 5 11.4 11.6 419
6 2 4.5 4.7 465
7 3 6.8 7.0 53.5
8 6 13.6 . 14.0 67.4
9 1 2.3 2.3 69.8

10 13 29.5 30.2 100.0
Τota! 43 97.7 100.0

MissiΠQ 99 1 2.3
Τotal .44 100.0 .

προσευχή

1

Frequenaι Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 3 6.8 7.0 7.0

2 1 2.3 2.3 9.3
3 2 4.5 4.7 14.0
4 1 2.3 2.3 163
5 3 6.8 7.0 23.3
6 2 4.5 4.7 27.9
7 5 11.4 11.6 39.5
8 9 20.5 20.9 60.5
9 1 2.3 2.3 62.8

10 16 36.4 372 100.0
Τotal 43 97.7 100.0

Missina 99 1 2.3
Τotal . 44 100.0

νηστεία

Freauenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Va1id 1 9 20.5 205 20.5

3 1 2.3 2.3 22.7
4 3 6.8 6.8 29.5
5 4 9.1 9.1 38.6
6 3 6.8 6.8 45.5
7 4 9.1 9.1 54.5
8 2 4.5 4.5 59.1
9 1 2.3 2.3 61.4

10 17 38.6 38.6 100.0
Τotal 44 100.0 100.0

ι

J
J

ίJ

J
J

οοναΙάνι

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 14 31.8 34.1 34.1

2 3 6.8 7.3 41.5
3 4 9.1 9.8 51.2
4 1 2.3 2.4 53.7

.' 5 3 6.8 7.3 61.0
6 2 4.5 4.9 65.9
8 3 6.8 7.3 ·73.2

10 11 25.0 26.8 100.0
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

Total 41 93.2 1000
MissinQ 99 3 6.8
Total 44 100.0

Πάσχα

Freauenc Percent Valid Percent Cumu!ative Percent
Va!id 1 5 11.4 13.2 13.2

2 1 2.3 2.6 158
3 1 2.3 26 18.4
4 1 2.3 2.6 21.1
5 7 15.9 18.4 39.5
6 1 2.3 26 42.1
7 1 2.3 2.6 44.7
8 3 6.8 7.9 52.6
9 2 4.5 5.3 57.9

10 16 36.4 42.1 100.0
Total 38 86.4 100.0

Missino 99 6 13.6
Total 44 100.0

'ωή υετά το θάνατο

Frequency Percent Valid Percent CumuJative Percent
Valid 1 12 27.3 27.9 27.9

2 2 4.5 4.7 32.6
3 1 23 2.3 34.9
4 1 2.3 2.3 37.2
5 4 9.1 9.3 46.5
6 2 4.5 4.7 51.2
7 3 6.8 7.0 58.1
8 5 11.4 116 69.8

• 9 1 2.3 2.3 72.1
10 12 27.3 279 100.0

Total 43 97.7 100.0
Missing 99 1 2.3
Total 44 100.0

πσππα(

Frequenc Percent Va1id Percent CumuJative Percent
Va1id 1 7 15.9 18.7 16.7

3 3 6.8 7.1 23.8
4 2 4.5 4.8 28.6
5 8 18.2 19.0 47.6
6 2 4.5 4.8 52.4
7 4 9.1 9.5 61.9
8 3 6.8 7.1 69.0

10 13 29.5 31.0 100.0
Total 42 95.5 100.0

Missino - 99 2 4.5
Total 44 100.0

9
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Χώρος KOI δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

μοuφτήc

Freauencv Percent Va1id Percent Cumutative Percent
Valίd 1 14 31.8 36.8 36.8

2 3 6.8 7.9 44.7
5 6 13.6 15.8 60.5
6 2 4.5 5.3 65.8
7 2 4.5 5.3 71.1
8 1 2.3 2.6 73.7
9 1 2.3 2.6 76.3

10 9 20.5 23.7 100.0
Tota! 38 86.4 100.0

Missina 99 6 13.6
Τ01ΒΙ 44 100.0

·0

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 8 18.2 19.0 19.0

2 2 4.5 4.8 23.8
3 2 4.5 4.8 28.6
4 1 2.3 2.4 31.0
5 4 9.1 9.5 405
7 5 11.4 11.9 52.4
8 4 9.1 9.5 61.9
9 3 6.8 7.1 69.0

10 13 29.5 31.0 100.0
ΤΟΙΒI 42 95.5 100.0

Missina 99 2 4.5
Total 44 100.0

,
τΙαι ί

Frequencv Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 13 29.5 30.2 30.2

2 2 4.5 4.7 34.9
3 6 13.6 14.0 48.6
4 1 2.3 2.3 51.2
5 3 6.8 7.0 58.1
6 1 2.3 2.3 60.5
7 1 2.3 2.3 62.8
8 2 45 4.7 67.4
9 1 2.3 2.3 69.8

10 13 29.5 30.2 100.0
ΤοιΒl 43 97.7 100.0

Missing 99 1 2.3
Total 44 100.0

10



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 11

αλλόθρησκος

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid , 9 20.5 20.5 20.5

2 ι 2.3 2.3 22.7
3 2 45 4.5 27.3
4 4 91 9. , 36.4
5 4 9.1 9. , 45.5
6 2 4.5 4.5 50.0
7 3 6.8 6.8 56.8
8 7 '5.9 '5.9 72.7
9 1 2.3 2.3 75.0

'0 11 25.0 25.0 100.0
Total 44 100.0 100.0

λλόθ. γαμος με α ρησκο

Frequency Percent Valid Percent Curnulative Percent
Valid 1 17 38.6 38.6 38.6

2 3 6.8 6.8 45.5
3 2 4.5 4.5 50.0
4 3 6.8 6.8 56.8
5 5 11.4 11.4 68.2
6 2 4.5 4.5 72.7
7 2 45 4.5 77.3
8 4 91 9. , 86.4
9 1 2.3 2.3 88.6

10 5 11.4 11.4 '00.0
Total 44 ,00.0 '00.0

]
τσιγνανο,

Frequencv Percent Valid Percent Curnulative Percent
Valid , 9.0 20.5 20.9 209

2 3.0 6.8 7.0 27.9
3 6.0 13.6 14.0 4,.9
4 2.0 4.5 4.7 46.5
5 7.0 15.9 16.3 62.8
6 2.0 4.5 4.7 67.4
7 5.0 11,4 11.6 79.1
8 2.0 4.5 4.7 83.7
9 ,0 2.3 2.3 .e60

10 6.0 13.6 14.0 '00.0
Total 43.0 97.7 '00.0

Missinα 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0



12ΚeδΧωρος και )ραστηριοτητα στην κα ημερινοτητα της ομοτηνης

ρωσοπόΥTlος

ι 'r",n, , .....~cy Percent ValId Percent Cumulative Percent
,~ ;,.,ι .0 20.5 20.5 20.5

Ο 2.3 2.3 22.7
.0 9.1 9.1 31.8
Ο 18.2 182 50.0

.0 4.5 4.5 54.5

.0 9.1 9.1 63.6

.0 11.4 11.4 75.0

.0 9.1 9.1 84.1
- 1 .0 15.9 15.9 100.0

Total 44.0 100.0 100.0
-

αλβανός

ι t:"ra", ,ι::., cy Percent Valid Percent Cumulative Percent
ι ... ;,.,ι 1 .0 31.8 34.1 34.11-

.0 6.8 7.3 41.5

.0 15.9 17.1 58.5
f,--

.0 2.3 2.4 61.0

- .0 9.1 9.8 70.7
.0 6.8 7.3 78.0
.0 6.8 7.3 85.4
.0 2.3 2.4 87.8

t .0 11.4 12.2 100.0
Total . 41.0 93.2 100.0

Missing 99 3.0 6.8
Total 44.0 100.0

ομοφιλόφυλος

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 22.0 50.0 51.2 51.2

2 1.0 2.3 2.3 53.5
3 1.0 2.3 2.3 55.8
5 7.0 15.9 16.3 72.1
6 2.0 4.5 4.7 76.7
7 3.0 6.8 7.0 83.7
8 3.0 6.8 7.0 90.7
9 1.0 2.3 2.3 93.0

10 3.0 6.8 7.0 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missing 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0

μόρφωση

Frequency Percent Valίd Percent Cumulative Percent
Valid 5 2.0 4.5 4.5 4.5

7 1.0 2.3 2.3 6.8
8 3.0 6.8 6.8 13.6

9 4.0 9.1 9.1 22.7
10 34.0 77.3 77.3 100.0

Total 44.0 100.0 100.0
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σχολείο

Freouencν Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 1.0 2.3 2.3 2.3

5 1.0 2.3 2.3 4.5
7 2.0 4.5 45 9.1
8 5.0 11.4 11.4 20.5
9 1.0 2.3 2.3 22.7

10 34.0 77.3 77.3 100.0
Total 44.0 100.0 100.0.

πανεπιστήμια

Freauencν Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valld 3 1.0 2.3 2.3 2.3

5 1.0 2.3 2.3 4.5
6 2.0 4.5 4.5 9.1
7 3.0 6.8 6.8 15.9
8 4.0 9.1 9.1 25.0
9 4.0 9.1 9.1 34.1

10 29.0 65.9 65.9 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

ΠΑΣΟΚ

Frequenc Percent Vatid Percenl Cumulative Percent
Vatid 1 160 36.4 42.1 42.1

2 2.0 4.5 5.3 47.4
4 5.0 11.4 13.2 60.5
5 3.0 6.8 7.9 68.4
7 4.0 9.1 10.5 78.9
9 3.0 6.8 7.9 86.8

10 5.0 11.4 13.2 100.0
Total , 38.0 86.4 100.0

Missinn 99 6.0 13.6
Total 44.0 1000

ΝΔ

Frenuenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 19.0 43.2 48.7 48.7

2 1.0 2.3 2.6 51.3
4 2.0 4.5 5.1 56.4
5 6.0 13.6 154 71.8
6 2.0 4.5 5.1 76.9
7 2.0 4.5 5.1 82.1
8 4.0 9.1 10.3 92.3
9 1.0 2.3 2.6 94.9

10 2.0 4.5 5.1 100.0
Total 39.0 88.6 100.0

Missina 99 5.0 11.4
Total 44.0 100.0
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Συνασπισμος

Frequenc Percent Vatid Percent Cumulative Percent
Valid 1 20.0 45.5 52.6 52.6

2 3.0 6.8 7.9 60.5
3 2.0 4.5 5.3 65.8
4 4.0 9.1 10.5 76.3
5 2.0 4.5 5.3 81.6
6 2.0 4.5 5.3 86.8
7 3.0 6.8 7.9 94.7

10 2.0 4.5 5.3 100.0
Total 38.0 86.4 100.0

Missinn 99 6.0 13.6
Total 44.0 100.0

ΠΟΛΜ

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid , 1 23.0 52.3 60.5 60.5

2 3.0 6.8 7.9 68.4
3 2.0 4.5 5.3 73.7
4 4.0 9.1 10.5 84.2
5 2.0 4.5 5.3 89.5
6 2.0 4.5 5.3 94.7
7 1.0 2.3 2.6 97.4
8 10 2.3 2.6 100.0

Total 38.0 86.4 100.0
Missino 99 6.0 13.6 .
Total 44.0 1000

ΔΙΚΚΗ

]
Freauencν Percent Valid Percent Cumulative Percent

Valid 1 21.0 47.7 55.3 55.3
2 3.0 68 7.9 63.2
3 4.0 9.1 10.5 73.7
4 3.0 6.8 7.9 81.6
5 3.0 6.8 7.9 89.5
6 2.0 4.5 5.3 94.7
7 1.0 2.3 2.6 97.4
9 10 2.3 2.6 100.0

Total 380 86.4 100.0
Missina 99 6.0 13.6
Total 44.0 100.0 .

ΚΚΕ

1

FreauencνlPercent VaJid Percent Cumulative Percent
Valid 1 22.0 500 57.9 57.9

2 5.0 11.4 13.2 71.1
3 2.0 4.5 5.3 76.3
4 3.0 6.8 7.9 84.2
5 3.0 6.8 7.9 92.1
6 1.0 2.3 2.6 94.7

10 2.0 4.5 5.3 100.0
Tot81 38.0 86.4 100.0 .

Missinα 99 6.0 13.6
Total 44.0 100.0

J



Χώρος κοι δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 15

τοπική αυτοδιοίκηση

Frequency Percent Valίd Percent CumuIative Percent
Va!id 1 2.0 4.5 4.5 4.5

-2 1.0 2.3 2.3 6.8
3 2.0 4.5 4.5 11.4
4 4.0 9.1 9.1 20.5
5 5.0 11.4 11.4 31.8
6 1.0 2.3 2.3 34.1
7 1.0 2.3 2.3 36.4
8 5.0 11.4 11.4 47.7
9 1.0 2.3 2.3 50.0

10 22.0 50.0 50.0 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

J

1

δημόσιεc uπηοεσiεc

Frequency Percent Valίd ?ercent Cumutative Percent
Vatid 1 8.0 18.2 18.2 18.2

2 3.0 6.8 6.8 25.0
3 1.0 2.3 2.3 27.3
4 4.0 9.1 9.1 36.4
5 9.0 20.5 20.5 56.8
7 3.0 6.8 6.8 63.6
8 7.0 15.9 15.9 79.5
9 1.0 2.3 2.3 81.8

10 8.0 18.2 18.2 100.0
Total 44.0 100.0 100.0 .

]

]

]

]

~

Ι

τηλεόραση

FrequenC) Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 1.0 2.3 2.3 2.3

2 3.0 6.8 6.8 9.1
3 2.0 4.5 4.5 13.6
4 4.0 9.1 91 22.7
5 4.0 9.1 9.1 31.8
6 2.0 4.5 45 36.4
7 6.0 13.6 13.6 50.0
8 9.0 20.5 20.5 70.5
9 5.0 11.4 11.4 81.8

10 8.0 18.2 18.2 100.0
Total 440 100.0 100.0

οοδι6mωνο

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 5.0 11.4 11.4 11.4

2 2.0 4.5 4.5 159
3 3.0 6.8 6.8 22.7
4 4.0 9.1 9.1 31.8
5 7.0 15.9 15.9 47.7
6 1.0 2.3 2.3 50.0
7 7.0 15.9 15.9 65.9
8 2.0 4.5 4.5 70.
9 30 6.8 6.8 77.3

10 10.0 22.7 22.7 100.0
Total 44.0 100.0 100.0
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λ .δορυφορικη τη εοροση

FreQuenC Percent Valid Percent CumulaIive Percent
Valid - 1 6.0 13.6 14.3 14.3

3 4.0 9.1 9.5 23.8
4 2.0 4.5 4.8 28.6
5 7.0 15.9 16.7 45.2
6 2.0 4.5 4.8 50.0
7 5.0 11.4 11.9 61.9
8 6.0 13.6 14.3 76.2
9 4.0 9.1 9.5 85.7

10 6.0 13.6 14.3 100.0
Total 42.0 95.5 100.0

Missinα 99 2.0 4.5
Total 44.0 100.0

ό λ"

λ'

κινητ τη. εφωνσ

Freαuency Percent Valid Percent CumUΙative Percent
VaIid 1 4.0 9.1 9.3 9.3

2 2.0 4.5 4.7 140
3 2.0 4.5 4.7 18.6
4 2.0 4.5 4.7 23.3
5 4.0 9.1 9.3 32.6
6 2.0 4.5 4.7 37.2
7 30 6.8 7.0 44.2
8 6.0 13.6 14.0 58.1
9 6.0 13.6 14.0 72.1

10 120 27.3 27.9 100.0
Totar 43.0 97.7 100.0

Missinςι 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0

τη Ι.εφωνσ

, Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 2.0 4.5 4.5 4.5

3 2.0 4.5 4.5 9.1
4 1.0 2.3 2.3 11.4
5 3.0 68 6.8 18.2
6 1.0 2.3 2.3 205
7 1.0 2.3 2.3 22.7
8 7.0 15.9 15.9 38.6
9 1.0 2.3 2.3 40.9

10 25.0 56.8 56.8 97.7
46 1.0 2.3 2.3 100.0

Τotal 44.0 100.0 100.0

l
1
Ί

Ί

j

]

]
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

ηλεκτρονικχ υπολογιστπ(

Freauencν Percent Va1id Percent CumuJative Percent
Vatid ·0 1 8.0 18.2 18.6 18.6

2 1.0 2.3 2.3 20.9
4 20 4.5 4.7 25.6
5 3.0 68 7.0 32.6
6 30 68 7.0 39.5
7 3.0 6.8 7.0 46.5
8 5.0 11.4 11.6 58.1
9 2.0 4.5 4.7 62.8

10 16.0 36.4 37.2 100.0
Toίal 43.0 97.7 100.0

Missing 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0

inIernet
• Frequencv Percent Va!id Percent Cumulative Percent

Valid 1 9.0 20.5 20.9 20.9
2 2.0 4.5 4.7 25.6
3 4.0 9.1 9.3 34.9
5 4.0 9.1 9.3 44.2
6 1.0 2.3 2.3 46.5
7 1.0 2.3 2.3 48.8
8 5.0 11.4 11.6 60.5
9 2.0 4.5 4.7 65.1

10 15.0 34.1 34.9 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missin/"l 99 10 2.3
Total 44.0 100.0

ειδήσειc

Frequency Percent Valid Percent Cumula1ive Percent
Valid 1 2.0 45 4.5 4.5

2 2.0 4.5 4.5 9.1
3 30 6.8 6.8 15.9
4 40 91 91 25.0
5 4.0 9.1 9.1 34.1
6 2.0 4.5 4.5 38.6
7 5.0 11.4 11.4 50.0
8 5.0 11.4 11.4 61.4
9 3.0 6.8 6.8

.
68.2

10 14.0 31.8 31.8 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

εm/"llJεnίδε

Frequency Percent Va1id Percen! Cumulative Percent
Va1id 1 3.0 6.8 . 7.0 7.0

3 1.0 2.3 2.3 9.3
4 2.0 4.5 4.7 14.0
5 9.0 20.5 20.9 34.9
6 3.0 6.8 7.0 41.9

• 7 4.0 9.1 93 51.2
8 8.0 18.2 18.6 69.8
9 2.0 4.5 4.7 74.4

17



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 18

10 11.0 25.0 25.6 100.0
Total 43.0 97.7 1000

Missina 99 1.0 2.3
Total - 44.0 100.0

διαφημισεl

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 9.0 20.5 20.5 20.5

2 8.0 182 18.2 38.6
3 6.0 13.6 13.6 52.3
4 5.0 11.4 11.4 63.6
5 6.0 13.6 13.6 77.3
6 2.0 4.5 4.5 81.8
7 2.0 4.5 4.5 86.4
8 3.0 6.8 68 932
9 1.0 2.3 2.3 95.5

10 2.0 4.5 4.5 1000
Total > 44.0 100.0 100.0

] βιΒλίο

Freauenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 1.0 2.3 2.3 2.3

2 1.0 2.3 2.3 4.5
3 4.0 9.1 9.1 13.6
4 2.0 4.5 4.5 18.2
5 5.0 11.4 11.4 29.5
6 40 91 9.1 386
7 2.0 4.5 4.5 43.2
8 4.0 9.1 9.1 52.3
9 5.0 11.4 11.4 63.6

10 16.0 36.4 36.4 100.0
Total 44.0 100.0 1000

περιοδιι<:ά

FreQuency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 2.0 4.5 45 4.5

2 4.0 9.1 9.1 13.6
3 3.0 6.8 6.8 20.5
4 4.0 91 9.1 29.5
5 10.0 227 22.7 52.3
6 2.0 4.5 45 568
7 3.0 6.8 6.8

.
63.6

8 3.0 68 6.8 70.5
9 3.0 6.8 6.8 77.3

10 100 227 22.7 1000
Total 440 100.0 100.0

]

J
J

J
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cinema

J

Frequency Percent Va!id Percent Cumulative Percent
Valid 1 7.0 15.9 15.9 159

2 4.0 9.1 9.1 250
3 1.0 2.3 2.3 27.3
5 4.0 9.1 9.1 36.4
6 5.0 11.4 11.4 47.7
7 1.0 2.3 2.3 500
8 9.0 20.5 20.5 70.5
9 5.0 11.4 11.4 81.8

10 8.0 18.2 18.2 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

θέατρο

αθλητισμό

Frequen Percent Va1id Percent Cumulative Percent
Valid 1 4.0 9.1 9.1 9.1

,
2 1.0 2.3 2.3 11.4

3 30 6.8 6.8 18.2
4 2.0 4.5 4.5 22.7
5 1.0 2.3 2.3 250
6 1.0 2.3 2.3 27.3
7 1.0 2.3 2.3 29.5
8 8.0 18.2 18.2 47.7
9 6.0 13.6 13.6 61.4

10 17.0 38.6 386 100.0
Tota! 44.0 100.0 100.0

FrequenC\i Percent Valid Percent Cumulative Percen1
Valid 1 8.0 18.2 18.2 18.2

2 1.0 2.3 2.3 20.5
3 2.0 4.5 4.5 25.0
4 3.0 6.8 6.8 31.8
5 3.0 6.8 6.8 38.6
6 3.0 6.8 6.8 45.5
7 3.0 6.8 6.8 52.3
8 5.0 11.4 11.4 63.6
9 2.0 4.5 4.5 68.2

10 14.0 31.8 31.8 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

J

J

1
J
]

J
J
J

J

ΚQφετέοεla

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 7.0 15.9 15.9 15.9

2 3.0 6.8 6.8 227
3 4.0 9.1 9.1 31.8
4 1.0 2.3 2.3 34.1

- 5 9.0 20.5 20.5 54.5
6 5.0 11.4 11.4 65.9
7 3.0 6.8 6.8 72.7
8 5.0 11.4 11.4 84.1
9 3.0 68 6.8 90.9

10 4.0 9.1 9.1 Ο' 100.0
Τotal 44.0 100.0 100.0

Ι
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

καφενείο

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 11.0 25.0 250 25.0

2 1.0 2.3 23 27.3
3 6.0 13.6 13.6 40.9
4 1.0 2.3 2.3 43.2
5 6.0 13.6 13.6 56.8
6 3.0 6.8 6.8 63.6
7 4.0 9.1 91 72.7
8 3.0 6.8 6.8 79.5
9 3.0 6.8 6.8 86.4

10 6.0 13.6 13.6 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

ταβέρνα

FreQuency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 2.0 4.5 4.5 4.5

2 1.0 2.3 2.3 6.8
3 3.0 6.8 6.8 13.6
4 1.0 2.3 2.3 15.9
5 6.0 13.6 13.6 29.5
6 4.0 9.1 9.1 38.6
7 4.0 9.1 9.1 477
8 5.0 11.4 11.4 591
9 6.0 136 13.6 72.7

10 12.0 27.3 27.3 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

bar
Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent

Valid 1 17.0 38.6 38.6 386
2 5.0 11.4 11.4 50.0
3 4.0 9.1 9.1 59.1
4 1.0 2.3 2.3 61.4
5 2.0 4.5 4.5 65.9
6 2.0 4.5 4.5 70.5
7 3.0 6.8 6.8 77.3
8 4.0 9.1 9.1 ,86.4

9 1.0 2.3 2.3 88.6
10 5.0 11.4 11.4 100.0

Total 440 100.0 100.0

20



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 21

club

1
Frequency Percent Valid Percen! Cumu\ative Percent

Valid 1 190 432 43.2 43.2
2 3.0 6.8 6.8 50.0
3 3.0 6.8 6.8 568
4 1.0 2.3 2.3 59.1
5 5.0 11,4 11.4 705
6 1.0 2.3 2.3 72.7
7 3.0 6.8 68 79.5
8 20 4.5 4.5 84.1
9 2.0 45 4.5 88.6

10 5.0 11.4 11.4 1000
Total 44.0 100.0 100.0

δπαρα οσιακοι ΧΟΡΟί

Frequency Percen! Valid Percen! Cumulative Percen!
Valid , 1 5.0 11.4 11.4 11,4

2 1.0 2.3 2.3 13.6
3 2.0 4.5 4.5 182
4 5.0 11.4 11.4 295
5 3.0 6.8 6.8 36.4
6 3.0 6.8 6.8 43.2
7 2.0 4.5 4.5 47.7
8 8.0 18.2 18.2 65.9
9 2.0 45 4.5 70.5

10 13.0 29.5 29.5 1'000
Τοlθl 44.0 100.0 100.0

πσνηΥυρl

. Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percen!
Valid 1 100 22.7 22.7 22.7

2 6.0 13.6 13.6 36.4
3 4.0 91 9.1 455
4 3.0 6.8 6.8 52.3
5 7.0 159 15.9 68.2
6 4.0 9.1 9.1 77.3
7 3.0 6.8 6.8 84.1
8 2.0 4.5 4.5 886
9 1.0 2.3 2.3 90.9

10 4.0 9.1 9.1 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

Ι

J
]

J

J
J

J
J

1

.



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 22

τσιφτετελι

Frequenc Percent Valid Percent CumulatIve Percent
Valid 1 8.0 18.2 182 18.2

2 1.0 2.3 2.3 20.5
3 2.0 4.5 4.5 25.0
4 3.0 6.8 6.8 318
5 6.0 13.6 13.6 45.5
6 2.0 4.5 4.5 50.0
7 5.0 11.4 11.4 61.4
8 6.0 13.6 13.6 75.0
9 2.0 4.5 4.5 79.5

10 9.0 205 20.5 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

]

1
Ί

Ί

rave .
FrequenC'ι Percent Valid Percent Cumulative Percent

Valid 1 23.0 52.3 52.3 52.3
2 6.0 13.6 13.6 65.9
3 5.0 11.4 11.4 77.3
5 1.0 2.3 2.3 79.5
6 3.0 6.8 6.8 86.4
7 2.0 4.5 4.5 90.9
8 2.0 4.5 4.5 95.5
9 2.0 4.5 4.5 100.0

Total 440 100.0 100.0

. j

Ι

μπλου(

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 11.0 25.0 25.0 25.0

• 2 1.0 2.3 2.3 273
3 1.0 2.3 2.3 29.5
4 2.0 4.5 4.5 34.1
5 5.0 11.4 11.4 455
6 1.0 2.3 2.3 47.7
7 5.0 11.4 11.4 59.1
8 4.0 91 9.1 68.2
9 5.0 11.4 11.4 79.5

10 9.0 20.5 20.5 100.0
Total 44.0 1000 100.0 .

)

J

Ι

J
]

χορ6ι.- τηι.- κοιλιάι.-

Freauenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 16.0 36.4 36.4 36.4

2 20 4.5 4.5 40.9
3 40 9.1 9.1 50.0
4 4.0 9.1 9.1 59.1
5 2.0 4.5 4.5 63.6

. 6 3.0 6.8 6.8 70.5
7 1.0 2.3 2.3 72.7
8 7.0 15.9 15.9 88.6
9 2.0 4.5 4.5 932

10 3.0 6.8 68 100.0
Total 44.0 100.0 100.0 -
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

μπovζOύKI

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 10 2.3 2.3 23

2 2.0 4.5 4.5 6.8
3 2.0 4.5 4.5 11.4
4 4.0 9.1 9. , 20.5
5 6.0 13.6 13.6 34.1
6 3.0 6.8 6.8 40.9
7 2.0 4.5 45 45.5
8 8.0 18.2 18.2 63.6
9 6.0 13.6 13.6 77.3

10 '0.0 22.7 22.7 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

κρασί

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 4.0 9.1 9.1 9.1

2 3.0 6.8 6.8 15.9
3 1.0 2.3 2.3 18.2
4 2.0 4.5 4.5 22.7
5 2.0 4.5 4.5 27.3
6 2.0 4.5 4.5 31.8
7 2.0 4.5 4.5 36.4
8 8.0 18.2 18.2 54.5
9 7.0 15.9 15.9 70.5

10 13.0 29.5 29.5 100.0
Total 44.0 100.0 1000

ουισκι. Frequency Percent Valid Percent CumulaIive Percent
Valid 1 18.0 40.9 40.9 40.9

2 4.0 9.1 91 50.0
3 3.0 6.8 6.8 56.8
4 1.0 2.3 2.3 59.1
6 1.0 2.3 23 61.4
7 4.0 9.1 9.1 705
8 4.0 9.1 9.1 79.5
9 3.0 6.8 6.8 86.4

10 6.0 13.6 13.6 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

oU<o
Frequency Percent Valid Percent Curnulative Percent

Valid 1 10.0 22.7 22.7 22.7
2 4.0 9.1 9.1 31.8
4 1.0 2.3 2.3 34.1
5 1.0 2.3 2.3 36.4
6 2.0 4.5 4.5 40.9
7 6.0 13.6 13.6 54.5
8 5.0 11.4 11.4 65.9

• 9 3.0 6.8 6.8 72.7
10 12.0 27.3 273 100.0

Total 44.0 1000 100.0
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

coca cola
Frequenc Percent Valid 'Percent Cumulative Percent

Valid 1 9.0 205 205 205
2 5.0 11.4 11.4 31.8
3 4.0 9.1 9.1 40.9
4 5.0 11.4 11.4 52.3
5 7.0 15.9 15.9 68.2
6 50 11.4 11.4 79.5
8 20 4.5 4.5 84.1
9 2.0 4.5 4.5 88.6

10 50 11.4 11.4 100.0
Total 44.0 1000 1000

γάλα

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid . 1 6.0 13.6 13.6 13.6

2 1.0 2.3 2.3 15.9
3 4.0 9.1 91 250
4 2.0 4.5 4.5 29.5
5 5.0 11.4 11.4 40.9
6 20 45 4.5 455
7 1.0 2.3 2.3 47.7
8 5.0 11.4 11.4 59.1
9 3.0 68 6.8 659

10 15.0 34.1 34.1 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

πίτσα

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 4.0 9.1 9.3 9.3

2 3.0 6.8 7.0 16.3
3 1.0 2.3 2.3 18.6
4 3.0 6.8 7.0 256
5 8.0 18.2 18.6 44.2
6 7.0 15.9 16.3 60.5
7 2.0 45 4.7 65.1
8 8.0 18.2 18.6 83.7
9 1.0 2.3 2.3 86.0

10 60 13.6 14.0 100.0
Total 43.0 97.7 100.0 ,

Missina 99 1.0 23
Total 44.0 100.0
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

fast food
FrequenCΓ Percent Valid Percent Cumulative Percent

Valid .J 9.0 20.5 205 20.5
2 7.0 15.9 159 364
3· 5.0 11.4 11.4 47.7
4 1.0 2.3 2.3 500
5 4.0 9.1 9.1 59.1
6 3.0 6.8 68 65.9
7 2.0 45 45 70.5
8 5.0 11.4 11.4 81.8
9 3.0 6.8 6.8 88.6

10 5.0 11.4 11.4 100.0
Total 44.0 100.0 1000

μoσΊl'opίσlaKDtac
Frequency Percent Valid Percent CumulaIive Percent

Valid , 1 2.0 4.5 4.5 4.5
3 2.0 4.5 4.5 9.1
4 3.0 6.8 6.8 15.9
6 10 2.3 2.3 182
7 6.0 13.6 13.6 31.8
8 60 13.6 13.6 45.5
9 2.0 4.5 4.5 50.0

10 22.0 50.0 50.0 1000
Total 44.0 100.0 1000

χοιρινό κοέαc

Frequency Percent Valid Percent CumUΙative Percenl
Valid 1 19.0 43.2 432 432

2 10 2.3 2.3 45.5
3 1.0 2.3 2.3 47.7
4 2.0 4.5 45 52.3
5 2.0 4.5 4.5 56.8
6 4.0 9.1 9.1 65.9
7 50 11.4 114 77.3
8 50 11.4 11.4 88.6
9 1.0 23 23 90.9

10 4.0 9.1 9.1 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

κοτόπουλο

Freauenc Percenl Valid Percenl Cumulalive Percent
Valid 1 1.0 23 2.3 2.3

2 2.0 4.5 4.5 6.8
4 2.0 45 4.5 11.4
5 4.0 9.1 91 205
6 5.0 114 11.4 31.8

" 7 6.0 13.6 13.6 45.5
8 9.0 205 20.5 65.9
9 4.0 9.1 9.1 75.0

10 110 25.0 25.0 100.0
Total 440 100.0 100.0

25
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ψάΡΙ

Frequenc Percent Valid ·Percent Cumulative Percent
Valid 2 1.0 2.3 2.3 2.3

4 1.0 2.3 2.3 4.5
5 2.0 4.5 4.5 9. ,
6 1.0 2.3 2.3 11.4
7 2.0 4.5 4.5 15.9
8 7.0 159 15.9 31.8
9 7.0 15.9 '5.9 47.7

10 23.0 52.3 52.3 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

Χώρος κο! δραστηριότητα στην καθημερινότητα της ΚομοτηνήςΙ

]

ι

λαχανικά

Frequency Percent Valid ?ercent Cumulative Percent
4 1.0 2.3 2.3 2.3

. 5 4.0 9.1 9.1 11.4
6 3.0 6.8 6.8 18.2
7 4.0 9.1 9.1 273
8 8.0 18.2 18.2 45.5
9 4.0 9.1 9.1 54.5

10 20.0 45.5 45.5 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

κάπνισμα

Frequency Percent VaHd Percent Cumulative Percent
Valid 1 22.0 50.0 50.0 50.0

2 2.0 4.6 4.5 54.5
3 1.0 2.3 2.3 568
4 2.0 4.5 4.5 61.4
5 3.0 6.8 6.8 68.2

, 6 1.0 2.3 2.3 70.5
7 3.0 6.8 6.8 77.3
8 1.0 2.3 2.3 79.5
9 1.0 2.3 2.3 81.8

10 8.0 18.2 18.2 100.0
Total 44.0 100.0 1000

J

J

ο

νQr'II(ωτικά

Frenuenc Percent Valid ?ercenI Cumulative Percent
Valid 1 39.0 88.6 886 '886

2 1.0 2.3 2.3 90.9
4 2.0 4.5 4.5 95.5
5 1.0 2.3 2.3 97.7
8 1.0 2.3 2.3 100.0

Tolal 44.0 100.0 100.0
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τσαντόρ

Frequen Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 30.0 68.2 68.2 68.2

-2 1.0 2.3 2.3 70.5
3 2.0 4.5 4.5 75.0
4 2.0 4.5 4.5 79.5
5 3.0 6.8 6.8 86.4
6 1.0 2.3 2.3 88.6
7 2.0 4.5 4.5 93.2

10 3.0 6.8 6.8 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

Ι

δοοι . δπαρα ακε, εν υuασιες

FrequenClι Percent Vatid Percent Cumulative Percent
Valid 1 4.0 9.1 9.1 9.1

2 3.0 6.8 6.8 15.9
3 5.0 11.4 11.4 27.3

• 4 4.0 9.1 9.1 36.4
5 6.0 13.6 13.6 50.0
6 3.0 6.8 6.8 56.8
7 4.0 9.1 9.1 65.9
8 6.0 13.6 13.6 79.5
9 2.0 4.5 4.5 84.1

10 7.0 15.9 15.9 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

1

Ι

]

vυμνισιόc

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 23.0 52.3 52.3 52.3

2 30 6.8 6.8 59.1
3 3.0 6.8 6.8 65.9
4 3.0 6.8 6.8 72.7
5 50 11.4 11.4 84.1
6 2.0 4.5 4.5 88.6
7 2.0 4.5 4.5 93.2
9 10 2.3 2.3 95.5

10 2.0 4.5 4.5 1000
Total 44.0 100.0 100.0

ΟΗΕ

Frequenc Percent Valid Percent Curnulative Percent
Valid

.
1 17.0 38.6 39.5 39.5
2 5.0 11.4 11.6 51.2
3 3.0 6.8 7.0 58.1
4 2.0 4.5 4.7 62.8
5 8.0 18.2 18.6 81.4
6 2.0 4.5 4.7 86.0
7 2.0 4.5 4.7 90.7

10 4.0 9.1 9.3 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missinα 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0

ΝΑΤΟ
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

FreQuenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 19.0 43.2 44.2 44.2

2 50 11,4 11.6 55.8
._3 5.0 11,4 11.6 67.4

4 3.0 6.8 7.0 74.4
5 4.0 9.1 9.3 83.7
6 2.0 4.5 4.7 88.4
7 2.0 4.5 4.7 93.0

10 3.0 6.8 7.0 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missina 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0

ΕΕ

Freauenc Percent Valid Percent Cumulalive Percent
Valid 1 10.0 22.7 22.7 22.7

2 3.0 6.8 6.8 29.5, 3 3.0 6.8 6.8 36.4
4 1.0 2.3 2.3 38.6
5 100 22.7 22.7 61.4
6 6.0 13.6 13.6 75.0
7 1.0 2.3 2.3 77.3
8 1.0 2.3 23 795
9 3.0 6.8 6.8 86.4

10 6.0 13.6 136 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

Βαλκάνια

Frequency Percent Valid Percent CumulaIive Percent
Valid 1 100 22.7 23.3 233

2 1.0 2.3 2.3 25.6
4 1.0 2.3 23 27.9
5 9.0 20.5 20.9 48.8
7 5.0 11.4 11.6 60.5
8 5.0 11.4 11.6 72.1
9 3.0 6.8 7.0 79.1

10 9.0 20.5 20.9 100.0
ΤΟΙΒI 43.0 97.7 100.0

Missinα 99 1.0 2.3
ToIal 440 1000

/
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Χώρος κσι δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

ΗΠΑ

FΓe uenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 18.0 409 41.9 41.9

._2 50 11.4 11.6 53.5
3 2.0 4.5 4.7 58.1
4 1.0 2.3 2.3 60.5
5 9.0 20.5 20.9 81.4
6 3.0 6.8 7.0 88.4
7 1.0 2.3 2.3 90.7
8 2.0 4.5 4.7 95.3

10 2.0 4.5 4.7 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missing 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0

Freauency Jercent Valid Percent Cumulative Percent
Va!id , 1 18.0 40.9 419 41.9

2 1.0 2.3 2.3 44.2
3 2.0 4.5 4.7 48.8
4 1.0 2.3 2.3 51.2
5 8.0 18.2 186 69.8
6 3.0 6.8 7.0 76.7
7 2.0 4.5 4.7 81.4
8 1.0 2.3 2.3 83.7
9 2.0 4.5 4.7 88.4

10 5.0 11.4 116 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

MissinQ 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0

Κοσσυφοπέδιο

Freauency!Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 90 20.5 20.9 20.9

2 5.0 11.4 11.6 32.6
3 2.0 45 4.7 37.2
4 4.0 9.1 9.3 46.5
5 11.0 250 25.6 72.1
6 1.0 2.3 2.3 74.4
7 5.0 11.4 11.6 860
8 2.0 4.5 4.7 90.7
9 • 1.0 2.3 2.3 93.0

10 3.0 6.8 7.0 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missing 99 10 2.3
Total 44.0 100.0
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 30

Κλίντον

n
ο

J
]

J
J

]

1
J
]

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 23.0 523 53.5 53.5

-2 3.0 6.8 7.0 60.5
3 1.0 2.3 2.3 62.8
4 3.0 6.8 7.0 69.8
5 4.0 9.1 9.3 79.1
6 2.0 4.5 4.7 83.7
7 3.0 68 70 907
8 1.0 2.3 2.3 93.0

10 3.0 6.8 7.0 100.0
Tota! 43.0 97.7 100.0

Missing 99 1.0 2.3
Tolal 44.0 100.0

Μιλόσεβιτς

Freauencv Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid

.
1 180 40.9 40.9 40.9
2 4.0 9.1 9.1 50.0
3 4.0 9.1 9.1 59.1
4 3.0 6.8 6.8 65.9
5 70 15.9 15.9 81.8
6 3.0 6.8 6.8 88.6
7 1.0 2.3 2.3 90.9
8 2.0 4.5 4.5 95.5

10 2.0 4.5 4.5 100.0
Tolal 440 100.0 100.0

Ελλάδα

Fre uenc Percent Va!id Percent Cumulative Percent
Valid 1 20 4.5 4.5 4.5

2 1.0 2.3 2.3 6.8
4 1.0 2.3 2.3 9.1
5 1.0 2.3 2.3 11.4
6 3.0 6.8 6.8 18.2
7 1.0 2.3 2.3 20.5
8 2.0 4.5 4.5 250
9 1.0 2.3 2.3 27.3

10 32.0 72.7 72.7 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

e·A~πνα

Frequenc Percen! Valid Percen! Cumulative Percent
Valid 1 6.0 13.6 13.6 13.6

3 7.0 15.9 159 29.5
4 10 2.3 2.3 31.8
5 5.0 11.4 11.4 43.2
6 1.0 23 2.3 45.5
7 2.0 4.5 4.5 500
8 5.0 11.4 11.4 61.4
9 5.0 11.4 11.4 72.7

10 12.0 27.3 27.3 100.0
To~al- 44.0 100.0 100.0
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

Θεσσαλονίκη

Frequency Percent Vatίd Percent Cumulative Percent
Valid 3 1.0 23 2.3 2.3

-5 5.0 11.4 11.4 13.6
6 2.0 4.5 4.5 18.2
7 5.0 11.4 11.4 29.5
8 50 11.4 11.4 40.9
9 20 4.5 4.5 45.5

10 24.0 54.5 54.5 100.0
Tolal 44.0 100.0 100.0

ΚouoTnvι'l

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 5 3.0 6.8 6.8 6.8

6 1.0 2.3 2.3 9.1
7 3.0 6.8 6.8 15.9
8 3.0 6.8 6.8 22.7
9 4.0 9.1 9.1 31.8

10 30.0 68.2 68.2 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

μετaνάστευσπ

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 22.0 50.0 50.0 50.0

2 7.0 15.9 15.9 65.9
3 3.0 6.8 6.8 72.7
4 2.0 4.5 4.5 77.3
5 3.0 6.8 6.8 84.1
7 4.0 9.1 9.1 93.2
8 10 2.3 2.3 95.5

10 2.0 4.5 4.5 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

ΠΡΟΠΟ

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Va!id 1 160 36.4 37.2 37.2

2 4.0 9.1 9.3 46.5
3 2.0 4.5 4.7 51.2
4 2.0 4.5 4.7 55.8
5 2.0 45 4.7 60.5
6 2.0 4.5 4.7 65.1
7 3.0 6.8 7.0 721
8 60 13.6 14.0 86.0
9 1.0 2.3 2.3 88.4

10 5.0 11.4 11.6 1000
TotaI 43.0 97.7 100.0

Missina 99 1.0 2.3
Total 44.0 1000
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Frequencv Percent Valid Percent Curnulative Percen1
Valid 1 13.0 29.5 30.2 30.2

2 4.0 9.1 9.3 39.5
.- 3 4.0 9.1 9.3 48.8

4 3.0 6.8 7.0 558
5 8.0 18.2 18.6 74.4
6 1.0 23 2.3 76.7
7 2.0 4.5 4.7 81.4
8 3.0 6.8 7.0 88.4
9 1.0 2.3 2.3 90.7

10 4.0 9.1 9.3 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missing 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0

"'OKER
FrequencνlPercent Valid Percent Cumulative Percent

Valid 1 15.0 34.1 34.9 34.9
2 3.0 6.8 7.0 41.9
3 3.0 6.8 7.0 48.8
4 3.0 6.8 7.0 55.8
5 6.0 13.6 14.0 69.8
6 10 2.3 2.3 72.1
7 4.0 9.1 9.3 81.4
8 1.0 2.3 2.3 83.7
9 10 2.3 2.3 86.0

10 60 13.6 14.0 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missina 99 10 2.3
ΤΟΙθl 44.0 100.0

καζίνο

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 29.0 65.9 67.4 67.4

2 2.0 4.5 4.7 72.1
3 1.0 2.3 2.3 74.4
4 2.0 4.5 4.7 79.1
5 1.0 2.3 2.3 81.4
7 1.0 2.3 2.3 83.7
8 3.0 6.8 7.0 90.7
9 1.0 2.3 . 2.3 93.0

10 2.0 4.5 4.7 97.7
11 1.0 2.3 2.3 100.0

ΤΟΙθl 43.0 97.7 100.0
Missino 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0



Χώρος 11:01 δραστηριότητα στην ιι:αθημερινότητα της Κομοτηνής

παιχνl 10 με χορτια

Frequenc Percen1 Valid Percen1 Cumulative Percent
Valid 1 18.0 40.9 41.9 41.9

2 40 9.1 9.3 51.2
3 2.0 4.5 4.7 55.8
4 1.0 2.3 2.3 58.1
5 3.0 6.8 7.0 65.1
6 2.0 4.5 4.7 69.8
7 4.0 9.1 9.3 79.1
8 3.0 6.8 7.0 86.0
9 3.0 6.8 7.0 93.0

10 3.0 6.8 7.0 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missina 99 1.0 2.3
Tota! 44.0 1000

, μεγάλη πόλη

Freauencν Percent Valid Percen1 Cumulative Percent
Valid 1 15.0 34.1 34.1 34.1

3 10.0 22.7 22.7 56.8
5 6.0 13.6 13.6 70.5
6 1.0 2.3 2.3 72.7
7 3.0 6.8 6.8 79.5
8 7.0 15.9 15.9 95.5
9 1.0 2.3 2.3 97.7

10 1.0 2.3 2.3 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

πόλη μεσοϊου μεγέθοuς

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percenl
Valid 2 1.0 2.3 2.3 2.3

3 2.0 4.5 4.5 6.8
4 4.0 9.1 9.1 15.9
5 8.0 18.2 18.2 34.1
6 2.0 4.5 45 38.6
7 7.0 15.9 15.9 54.5
8 5.0 11.4 11.4 65.9
9 5.0 11.4 11.4 77.3

10 10.0 227 22.7 100.0
Totat 44.0 100.0 100.0

Iι:έντΡο Tnc πολnc

Frequency Percent Valid Percenl Cumulative Percent
Valid 1 7.0 15.9 15.9 15.9

3 3.0 6.8 6.8 22.7
4 3.0 6.8 6.8 29.5
5 10.0 22.7 22.7 52.3
6 4.0 9.1 9.1 61.4
7 5.0 11.4 11.4 72.7
8 3.0 6.8 6.8 79.5
9 3.0 6.8 6.8 86.4

10 6.0 13.6 13.6 . 100.0
TσIal

.
44.0 100.0 100.0
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 34

ανάπτυξη

Frequenc Percent VaJid Percent Cumulative Percent
Valid , 1.0 2.3 2.3 2.3

.- 4 2.0 4.5 4.5 6.8
5 2.0 4.5 4.5 11.4
6 4.0 9.1 9.1 20.5
7 2.0 4.5 4.5 25.0
8 8.0 18.2 18.2 43.2
9 5.0 11.4 11.4 54.5

10 20.0 45.5 45.5 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

1

πολυκατοικία

]

]

Frequency Percent Varid Percent Cumulative Percent
Valid 1 10.0 22.7 22.7 22.7

2 4.0 9.1 9.1 31.8
3 8.0 18.2 18.2 50.0
4 10 2.3 2.3 52.3
5 5.0 11.4 11.4 63.6
6 1.0 2.3 2.3 65.9
7 7.0 15.9 15.9 81.8
8 4.0 9.1 9.1 90.9
9 1.0 2.3 2.3 93.2

10 3.0 6.8 6.8 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

UOvOKQ101KI(J

Frequenc'f Percent Valid Percent Curnulative Percent
Valid 5 1.0 2.3 2.3 2.3

6 1.0 23 2.3 4.5
7 7.0 15.9 15.9 20.5
8 8.0 18.2 18.2 38.6
9 2.0 4.5 4.5 43.2

10 25.0 56.8 56.8 100.0
Tolal 44.0 100.0 100.0

περίπατος σε μικρό δρόυο

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 2.0 4.5 4.7 4.7

2 1.0 2.3 2.3 7.0
3 1.0 2.3 2.3 9.3
4 1.0 2.3 2.3 11.6
5 4.0 9.1 9.3 20.9
7 9.0 20.5 20.9 41.9
8 5.0 11.4 11.6 53.5
9 3.0 6.8 7.0 60.5

10 17.0 38.6 39.5 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missina 99 i.O 2.3
Tolal 44.0 100.0
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

περίπαΤΟζ σε μεγαλο δρομο

Frequenc Percent Valid Percent Curnulative Percent
Valid 1 1.0 23 2.3 2.3

2 4.0 9.1 9.1 11.4
3 20 4.5 4.5 15.9
4 3.0 6.8 68 22.7
5 7.0 15.9 159 38.6
6 6.0 13.6 13.6 52.3
7 30 6.8 6.8 59.1
8 7.0 15.9 15.9 750
9 1.0 2.3 2.3 773

10 100 22.7 22.7 1000
Total 44.0 100.0 100.0

ΥωΟlό

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 2 2.0 4.5 4.5 4.5

• 3 1.0 2.3 23 68
4 1.0 2.3 2.3 9.1
5 4.0 91 9.1 18.2
6 3.0 68 6.8 250
7 6.0 13.6 136 386
8 5.0 11.4 11.4 500
9 4.0 91 9.1 59.1

10 180 409 40.9 1000
Total 440 100.0 1000

,

φύση

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 4 1.0 23 2.3 2.3

5 1.0 23 2.3 4.5
6 2.0 4.5 4.5 9.1
7 2.0 4.5 45 13.6
8 3.0 6.8 6.8 20.5
9 7.0 15.9 15.9 36.4

10 28.0 63.6 63.6 100.0
Tolal 44.0 100.0 100.0

βουνό

Frequenc Percent Valid Percen! Cumu latίνe Percent
Valid 5 1.0 2.3 2.3 2.3

6 3.0 6.8 68 9.1
7 3.0 6.8 68 159
8 30 6.8 6.8 22.7
9 7.0 159 15.9 38.6

10 270 61.4 61 4 1000
Tolal 44.0 1000 100.0
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

θάλασσα

FreQuencv Percent Valid Percent CumulatiIJe Percent
Va1id 3 1.0 23 2.3 2.3

4 1.0 2.3 2.3 4.5
5 2.0 4.5 4.5 9.1
6 1.0 2.3 2.3 11.4
7 3.0 6.8 6.8 18.2
8 3.0 6.8 6.8 25.0
9 6.0 '3.6 13.6 38.6

10 27.0 61.4 61.4 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

χρήμα

Freauency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 1.0 23 2.3 2.3

4 2.0 4.5 4.7 7.0
5 3.0 6.8 7.0 14.0

• 6 4.0 9.1 9.3 23.3
7 4.0 9.1 9.3 32.6
8 6.0 13.6 14.0 46.5
9 5.0 11.4 11.6 58.1

10 18.0 40.9 41.9 100.0
Tolal 43.0 97.7 100.0

Missing 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0

πλOUOJΟC

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Va!id 1 3.0 6.8 7.0 7.0

3 1.0 2.3 2.3 9.3
4 1.0 2.3 2.3 11.6
5 6.0 13.6 14.0 25.6
6 1.0 2.3 2.3 27.9
7 10.0 22.7 23.3 51.2
8 8.0 18.2 18.6 69.8
9 3.0 6.8 7.0 76.7

10 10.0 22.7 23.3 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missing 99 1.0 23
Total 44.0 100.0

36



Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 37

ό

περιουσία

Fre uenc Percent Valid Percent Cumu!ative Percent
Valid 1 1.0 23 2.3 2.3

4 3.0 68 7.0 9.3
5 8.0 18.2 18.6 27.9
6 3.0 6.8 7.0 34.9
7 9.0 20.5 209 55.8
8 5.0 11.4 11.6 67.4
9 5.0 11.4 11.6 79.1

10 90 20.5 20.9 100.0
ΤΟΙΒI 43.0 97.7 100.0

Missina 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0

φτωχόζ

Freauenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 130 29.5 30.2 30.2

_2 1.0 2.3 2.3 32.6
3 2.0 4.5 4.7 37.2
4 1.0 2.3 2.3 39.5
5 7.0 15.9 16.3 55.8
6 4.0 9.1 9.3 65.1
7 4.0 9.1 9.3 74.4
8 7.0 15.9 16.3 90.7
9 1.0 2.3 2.3 93.0

10 3.0 6.8 7.0 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missinα 99 1.0 2.3
Tota! 44.0 100.0

μlκροαστ

• Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 2 1.0 2.3 2.3 2.3

3 1.0 2.3 2.3 4.7
4 4.0 9.1 9.3 14.0
5 8.0 18.2 18.6 32.6
6 2.0 4.5 4.7 37.2
7 10.0 227 23.3 60.5
8 100 22.7 23.3 83.7
9 1.0 2.3 2.3 86.0

10 6.0 13.6 14.0 100.0
Total 43.0 97.7 100.0

Missina 99 1.0 2.3
TotaJ 44.0 1000

Ί

]

Ί

~

να έχεις δικό σου σπίτι

Freauency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 6 1.0 2.3 2.3 2.3

7 1.0 2.3 2.3 4.5
8 4.0 9.1 9.1 13.6
9 2.0 4.5 4.5 18.2

10 36.0 81.8 818 100.0
Total 44 Ο 100.0 100.0
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Χώρος ΚΟI δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής

να εργάζεσαι σε δική σου επιχείρηση

Frequenev Percent Valid Percent Cumulalive Percent
Valid 1 1.0 2.3 2.3 2.3

_5 10 2.3 23 45
6 2.0 4.5 4.5 9.1
7 2.0 4.5 45 13.6
8 4.0 9.1 9.1 22.7
9 4.0 9.1 91 318

10 300 682 682 100.0
Total 44.0 100.0 1000

να εονάΙεσαl στο δπυόσιο

FreQuenc Percen! Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 6.0 13.6 140 14.0

3 4.0 91 93 233
4 3.0 68 70 302
5 3.0 6.8 7.0 372

, 6 10 23 23 39.5
7 5.0 11.4 116 512
8 6.0 13.6 140 651
9 60 136 140 791

10 9.0 20.5 209 100.0
Totat 43.0 97.7 1000

Missina 99 10 2.3
Totat 440 100.0

wWVIQ

Frequenc Percen! Valid Percent CumulaIive Percent
Valid 1 2.0 4.5 45 4.5

3 20 45 45 91
4 20 45 4.5 136
5 50 11.4 11.4 250
6 40 91 9.1 341
7 40 91 91 432
8 5.0 11.4 11.4 54.5
9 2.0 45 4.5 591

10 18.0 409 409 1000
Total 44.0 100.0 1000

βl1ρlνε,

Frequen Percent Valid Percen! Cumulative Percent
Valid 1 40 9.1 91 91

2 10 23 23 11.4
3 6.0 136 13.6 250
4 4.0 91 9.1 34.1
5 11.0 25.0 25.0 59.1
6 2.0 4.5 4.5 63.6
7 20 4.5 . 45 68.2
8 2.0 4.5 4.5 72.7
9 1.0 2.3 23 750

10 110 25.0 250 1000
Total 44.0 100.0 1000
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Χώρος και δραστηριότητα στην καθημερινότητα της Κομοτηνής 39

αυτοκίνητο

FreQuenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid 1 3.0 6.8 68 6.8

_3 1.0 2.3 2.3 9.1
7 2.0 4.5 4.5 13.6
8 110 25.0 25.0 38.6
9 3.0 6.8 6.8 45.5

10 24.0 54.5 54.5 1000
Total 44.0 100.0 100.0

ταξίδια

Frequency Percent Valid Percent CumulaIive Percent
Valid 4 2.0 4.5 4.5 4.5

5 2.0 4.5 4.5 9.1
6 4.0 9.1 9.1 18.2
7 2.0 4.5 4.5 22.7
8 4.0 9.1 9.1 31.8, 9 3.0 6.8 6.8 38.6

10 27.0 61.4 61.4 100.0
Total 440 100.0 100.0

Frequencv Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ανθρώπινπ Ιωr'1 33.0 75.0 75.0 75.0

πατoiδa 11.0 25.0 25.0 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

Frequenc Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid πατρίδα 280 63.6 65.1 65.1

θρησκεία 150 34.1 34.9 100.0
Total 430 97.7 100.0

Missina 99 1.0 2.3
Total 44.0 100.0

Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent
Valid ανθρώπινπ Ιωπ 38.0 86.4 86.4 86.4

θρησκεία 60 13.6 13.6 100.0
Total 44.0 100.0 100.0

J




